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Mednarodna pomoč ne sme 
Mil sredstvo za vmešavanje 
v notranje zadeve podpirane
države

New York, 18. junija. (Tan­
jug) Na današnji seji Ekonom- 
sl -socialnega sveta, ki je z a '- ' 
razpravljati o nezadostno raz­
vitih državah, je imel jugoslo­
vanski delegat dr. Aleš Bebler 
govor, v katerem je predvsem 
ugotovil, da je splošno mnenje, 
da morajo Združeni narodi ne­
kaj storiti na tem področju, da 
pa so mnenja o načinu izvaja­
nja načel o pospeševanju raz­
voja nezadostno razvitih držav 
deijena. Po enem mnenju, ki 
je v bistvu konservativno, bi 
zadoščalo, če se podpre izvoz 
kapitala zasebnih bank ali Med­
narodne banke za obnovo in 
razvoj. Drugo naziranje pomeni 
popolnoma nov način reševanja 
tega problema z ustanovitvijo 
nove ustanove Združenih naro­
dov. ki bi že prav od začetka 
uporabljala nove metode na ši­
roki podlagi. Po mnenju jugo­
slovanske delegacije pomeni 
prvo naziranje pravzaprav iska­
nje polovičarstva, drugo pa 
iskanje radikalne rešitve pro­
blema.

Dr. Bebler je nato opozori) 
na vidne razlike v. življenjskem 
standardu narodov, kar je eden 
izmed glavnih povodov za med­
narodna nesoglasja. Razlike se 
povečujejo in prepad med bo­
gatimi in revnimi narodi je 
vedno večji.

iSo  govorim to,« je nadalje­
val dr. Bebler, »se ne dotikam 
večkrat ponovljenega argumen­
ta o nepravično visokih dohod­
kih' öd tujih investicij v za­
ostalih področjih ali od neugod­
nih cen za surovine, ki jih lz-

Ua dan kongresa 
KPJ bo začela 
obratovati nova 
Sfemens-Marti- 
nova peč
Delavski kolektiv zeniške že­

lezarne je v ponede..,ek na slo­
vesnem zborovanju sprejel ve­
like obveznosti v počastitev 
šestega kongresa KPJ. Na dan 
kongresa bo začela v novi je­
klarni obratovati četrta nova 
Siemens-Martinova peč. Gradi­
telji valjarne bluming so se za­
vezali, da bodo do dneva re­
publike dovršili montažo valjar­
ne za poskusno obratovanje 
Mladinski graditelji prekopa za 
Bosno, dolgega 1200 m, pa so se 
že prej zavezali, da bodo delo 
dokončali do dneva kongresa.

Nova Siemens-Martinova peč 
bo dajala na leto okrog 40.000 
ton jekla in bo s tem proizvodna 
zmogljivost železarne skupaj s 
štirimi starimi pečmi dosegla 
250.000 ton jekla na leto, to je 
toliko, kolikor je znašala pred 
vojno vsa proizvodnja jekla v 
Jugoslaviji. V  novi jeklarni pa 
so že začeli graditi tudi prvo 
nagibno Siemens-Martinovo peč 
s skoraj trikratno zmogljivostjo. 
Bo konca leta bodo začeli gra­
diti še dve taki nagibni peči, 
tako da bo zeniška železarna po 
zgraditvi teh treh največjih peči 
lahko na leto izdelala 550.000 ton 
jekla v vrednosti 24 milijard 
dinarjev. Samo velika valjarna 
bluming bo na leto izvaljala 
okrog 410.000 ton jekla.

Železarna Ravne na 
Koroškem se pridružuje 
tekmovanju vseh 
metalurških podjetij

V počastitev VI. kongresa KPJ 
se kolektiv železarne na Ravnah 
na Koroškem pridružuje sploš­
nemu tekmovanju metalurških 
podjetij. Na dvajsetem zaseda­
nju delavskega sveta in na zad­
nji sindikalni konferenci je 
sklenil, da bo tekmoval v več 
točkah. Delavski svet in uprav­
ni odbor bosta skrbela za ne­
oviran tok proizvodnje. Kolektiv 
bo skušal izpopolniti težko ko­
vačnico in dograditi jeklarno ter 
tako povečati proizvodnjo. To­
varno bo razdelil na obrate in 
oddelke s samostojnim gospo­
darskim računom. Nadalje se je 
zavezal, da bo skrbel za poli­
tični in prosvetni napredek med 
svojimi člani, kakor tudi za 
izvenarmadno vzgojo.

seji Ekonomsko-socialnega sveta 
je govoril delegat FLRJ dr. Aleš Rebler

važajo nezadostno razvite drža­
ve, v primeri s cenami tovar­
niških izdelkov, ki jih uvažajo 
te države. Pri tem mislim na 
mnogo bistvenejše vprašanje, na 
razliko v storilnosti dela in 
rjene posledice za mednarodne 
ekonomske odnose.«

Po mnenju jugoslovanske de­
legacije je edino mogoč odgo­
vor na vprašanje, če morajo 
Združeni narodi nastopiti, da 
morajo to storiti, in sicer na 
široki podlagi. Ko je opozoril 
na dejstvo, da pri nekaterih vi­
soko razvitih državah ni naklo­
njenosti za sodelovanje pri ta­
kem delu, je izrazil upanje, da 
bodo logični argumenti m po­
litična stvarnost sčasom prepri­
čali nasprotnika in pasivne kro­
ge, da bodo pridružili svoje 
sile splošnim naporom. Potem 
je dejal, da neposredna finanč­
na pomoč pc kaki novi usta­
novi Združenih narodov ni edi­
na mogoča oblika mednarodne­
ga dela na tem področju. Ome­
nil je tudi druge oblike dela 
po upravi za tehnično pomoč. 
Mednarodni banki, specializira­
nih ustanovah, prav tako tudi 
z zasebnim in javnim finansi­
ranjem izven okvira Združenih 
narodov. Poudaril pa je, da je 
navzlic temu nedvomno, da je 
neposredna finančna pomoč v 
obsegu in pogojih, ki so mogoči. 
samo s posredovanjem združe-. 
nih naporov mnogih držav, naj­
učinkovitejše sredstvo, da se 
dosežejo smotri Združenih na­
rodov. Dr. Bebler je poudaril, 
da je jugoslovanska delegacija 
predložila v tem smislu načrt 
resolucije, ki je sedaj pred sve­
tom. Predlog zahteva od Eko­
nomsko - socialnega sveta, da 
sprejme ustanovitev ekonom­
skega sklada v okviru Zdru­
ženih narodov, katero nalogo 
mu je lani naložila Generalna 
skupščina, ter to nalogo poveri 
skupini strokovnjakov, ki bi Iz­
delali tzčrpen načrt za uvedbo 
bodočega mednarodnega eko­
nomskega' sklada. Svet bi pro­
učeval ta predlog na svojem 
prihodnjem zasedanju in ga 
predložil osmemu zasedanju Ge­
neralne skupščine. Glede načel, 
ki naj bi vodila pripravljalni 
odbor pri njegovem delu, pred­
laga jugoslovanska delegacija, 
da se vzame za podlago študija, 
ki jo je dalo na razpolago o 
tem vprašanju tajništvo Zdru­
ženih narodov. .Med temi načeli

je omenjeno med drugimi tudi 
načelo, da je treba nuditi po­
moč iz posebnega sklada prak­
tično tako, da bo prispevala k 
pospešenemu razvoju nezadost­
no razvitih držav, da ne sme 
služiti kot sredstvo za vmeša­
vanje v notranje zadeve držav, 
ki prejemajo pomoč, in da je 
treba dati to pomoč brez vsa­
kega razlikovanja politič. struk­
ture države, ki prosi za pomoč, 
ter rase ali vere njenega prebi­
valstva. Glede operativnih na­
čel predlaga jugoslovanska re­
solucija, da bi ekonomski raz­
voj nezadostno razvitih držav 
in ustrezna pomoč inozemstva 
temeljila na enotnih razvojnih 
programih, da bi ti programi 
vsebovali polaganje zdravih 
ekonomskih temeljev države 
kot celote in da je pomoč kaki 
državi v bistvu odvisna od na­
porov, ki bi jih prispevala do­
tična država sama.

Obisk na ministrstvu 
za zunanje zadeve

Beograd, 18. junija. (Tanjug) 
Grški poslanik v Jugoslaviji g. 
Spiros Kapitanides je obiskal 
danes načelnika ministrstva za 
zunanje zadeve FLRJ Draga 
Vučiniča in ostal z njim v dalj­
šem razgovoru.«

Svečana proslava 
10 . obletnice ustanovitve 
slavnih črnogorskih 
proletarskih brigad
V torek 17. t. m. je bila v 

Tentištu in Izgorih, kjer je bil 
pred desetimi leti sprejet zgo­
dovinski sklep o ustanovitvi IV. 
in V. črnogorske proletarske bri­
gade, slovesna proslava desete 
obletnice tega dogodka. Pri pro­
slavah je sodelovalo vse prebi­
valstvo okoliških okrajev ter 
veliko število članov Zveze bor­
cev in Planinske zveze Crne 
gore in BiH. Na proslavah so 
govorili bivši namestnik komi­
sarja IV. proletarske brigade 
Milo Jovičevič, predsednik Pre- 
zidija Ljudske skupščine Bosne 
in Hercegovine Vlado Segert ter 
predstavniki ljudske oblasti. Na 
grob padlih borcev in na spo­
menik narodnega heroja Save 
Kovačeviča je bilo položenih 
mnogo vencev. Ob tej priliki je 
bil odkrit tudi spomenik padlim 
borcem črnogorske proletarske 
brigade.

Naša delegacija 
odpotovala v Galac
Beograd, 18. junija. (Tanjug) 

Davi je odpotovala iz Beograda 
čez Solijo in Bukarešto jugo­
slovanska delegacija "a šesto 
zasedanje Donavske komisije v 
Galcu, ki se bo začelo 23. ju­
nija. Jugoslovansko delegacijo 
vodi Drago Djunč, pooblaščeni 
minister in opravnik, poslov 
FLRJ v Moskvi.

Razgovori o tehnični 
pomoči OZN

Beograd, 18. junija Zastopnik 
OZN za tehnično pomoč Jugo­
slaviji g. Cohen je obiskal da­
nes dopoldne predsednika Sveta 
za industrijo vlade FLRJ Sveto­
zarja Vukmanoviča. Razgovar- 
jala sta se dlje časa o načinu 
sodelovanja tehnične pomoči 
OZN z jugoslovanskim progra­
mom tehničnega razvoja. Pri 
razgovoru je bil navzoč tudi 
direktor urada za mednarodno 
tehnično pomoč Petar Nikezič.

Književnik dr. Ivo 
Andrič podaril 220.0C0 
din za zgraditev 
kulturnega doma

Sarajevo, 17. junija. Književ­
nik dr. Ivo Andrič je podaril 
220.000 din odboru za zgraditev 
doma kulture v Višegradu. Sred­
stva za zgraditev tega doma na­
birajo s prostovoljnimi pri­
spevki, s prostovoljnim delom 
pa je bil pripravljen tudi grad­
beni material.

Ivo Andrič je živel dlje časa 
v Višegradu. V  svojem delu »Na 
Drini Ćuprija«, je opisal živ­
ljenje v tem bosanskem mestecu 
pod turško vladavino in pred 
prvo svetovno vojno.

Italijanska justica ščiti 
iredentistične novinarje

Šele live leti po vložitvi tožbe proti 
listoma »H  Corriere della Sera« in »Messaggero Veneto«, ki sta obreko­vala slovenskega župnika Kračino, 
razpisana razprava

:4 Gorica, 18. junija. Pred vi­
demskim sodiščem se je danes 
dopoldne začela razprava pro­
ti glavnima urednikoma itali­
janskih listov #11 Corriere del­
la Sera« in »Messaggero Ve. 
neto« fer proti novinarjema 
Cescu Tomaselliju in Arturju 
Manzanu, ki sta v svojih član­
kih obrekovala slovenskega be­
neškega duhovnika Angela Kra­
čino iz St. Lenarta. Sodišču 
predseduje italijanski begunec 
iz Reke dr. Bina.

Odpust delavcev 
v Trstu

Trst, 18. jun. (Tanjug) Upra­
va tržaške rafinerije »Standard« 
je odpustila 50 delavcev in na­
meščencev. Delavci so zagrozili 
s stavko, če uprava ne bo pre­
klicala odpusta. Med tem pa so 
zastopniki komanformističnih 
enotnih sindikatov in iredenti­
stični sindikat, delavske zbornice 
na skupnem sestanku z upravo 
rafinerije sprejeli sklep deloda­
jalcev o odpustu delavcev s po­
gojem, da bodo »delavci sami 
med seboj odločili, kdo bo odpu­
ščen«. Delavci verjetno ne bodo 
sprejeli sporazuma med delc-

tijalci in kominformističnimi 
r rumenimi sindikati.

Obrekovalm članki proti žup­
niku Kračuni so bili objavljeni 
že pred dvema letoma, ko je 
bila vložena tudi tožba proti 
današnjim obtožencem. Odgo. 
vorm organi italijan. sodstva 
so razpravo zavlačevali do da­
našnjega dne, čeprav italijan­
ski zakon o tisku določa nagel 
sodni postopek, katerega so 
bili vedno deležni odgovorni 
uredniki slovenskih listov ne 
samo v Italiji, temveč tudi v 
Trstu, kadar koli jih je tožil 
kak fašist ali iredentist Proti 
listu »Corriere della Sera« je 
bila sicer že prva razprava de­
cembra 1950, toda tedaj je so­
dišče v Milanu sklenilo, da je 
treba tožbi proti obema časo­
pisoma združiti, vso zadevo pa 
so poslali fcasacijskemu sodi­
šču v Rim, ki je končno po 
diveih letih določilo, naj se sod­
ni razpravi vršita pred kazen­
skim sodiščem v Vidmu.

Iz poročila, ki ga fe o tej 
razpravi objavil »II Corriere 
della Sera«, je razvidnoj da 
nameravajo italijanski ireden­
tistični krogi to razpravo izko­
ristiti predvsem za dokazova­
nje italijanstva Beneške Slove­
nije in napadanja slovenskih 
demokratičnih gibanj v tej po. 
krajini. Med drugim je v ome­
njenem članku rečeno: »Dejan.

Plodno delo po 
socialistične de

S  tretje seje Mestnega ljudskega 
odbora v Mariboru
Maribor, 18. junija. V  Mariboru dobiva demokratizacija 

oblasti take oblike, kakor si jih volivci žele. Voljeni pred­
stavniki razpravljajo na svojih rednih sejah o vseh vpraša­
njih vsakdanjega življenja ter v tehtnih razpravah iščejo 
zaključke, ki bi bili najboljši. Na včerajšnji tretji redni seji 
mariborske mestne skupščine so ljudski odborniki izglasovali 
več sprememb v gospodarjenju nekaterih mestnih podjetij in 
ustanov.

Novoizvoljeni sveti dobro iz­
polnjujejo sklepe, ki so bili 
sprejeti na prvi in drugi seji 
mestnega ljudskega odbora. Za 
boljše in lažje delo teh svetov 
so bile potrebne tudi spremem­
be v upravljanju podjetij, ki 
so spadata pod svet za komu­
nalo in gradnje. Za ustanove, 
ki služijo predvsem skupnosti, 
so glasovali vsi odborniki. Tako

ni bilo deljenih mnenj v raz­
pravi o dietični menzi, otroških 
jaslih, bolnišnici, otroških vrt­
cih, šolskih kuhinjah, mestnem 
pogrebnem zavodu, vodovodu in 
novoustanovljenem zavodu za 
domačo obrt. Razen teh so spre-

spodarstvo prevedli v  pristoj­
nost sveta za komunale m 
gradnje.

Voljeni predstavniki prebival­
stva v Mariboru se dobro zave­
dajo velikega pomena maribor­
ske bolnišnice za vse področje 
bivšega mariborskega okrožja 
in ne zapirajo oči tudi pred po­
trebami tega zavoda.. Prostori 
bolnišnice že dolgo ne zadošča­
jo. Oddelek za spolne in kožne 
bolezni so letos dogradili, ni pa 
rešeno vprašanje oddelka za 
živčne bolezni, ki potrebuje 
najmanj 60 postelj, otroškega 
oddelka in drugih. V  delno ne­
primernih prostorih v bolniš­
nici stanuje 200 uslužbencev te

Prva povojna razstava letalske industrije 
v Beogradu
Predvčerajšnjim so v Beogra­

du odprli prvo povojno razstavo 
naše letalske industrije. Raz­
stava je bila prvikrat odprta 
že dne 21. maja, na Dan jugo­
slovanskega vojnega letalstva, 
sedaj pa so jo na predlog mar­
šala Tita prenesli v Beograd, 
kjer je sedaj odprta tudi za jav­
nost. Na razstavi je prikazanih 
12 tipov letal, eno vojno jadral­
no letalo, m štiri originalna 
športna jadralna letala. Razen 
tega so razstavljeni še številni 
drugi izdelki naše letalske in­
dustrije.

in Rogožarski. Izgradnja naše 
nove letalske industrije se je 
začela v začetku leta 1948. Že 
od vsega početka so se sovjet­
ski strokovnjaki močno priza­
devali, da bi preprečili gradnjo 
naših novih letalskih tovarn. 
Toda to jim ni uspelo. Na beo­
grajski razstavi že razstavljajo 
mnoge nove tovarne, tako nova 
tovarna letalskih motorjev »21. 
maj«, tovarna letal in letalskih 
hidravličnih instalacij: »Prva
petletka«, »Sokol«, »Rudi Čaje­
vec«, »Moma Markovič« in 
druge.

Na razstavi v Beogradu je med 
izdelki tovarne Utva prvenec

Medtem, ko je bilo za pred­
vojno jugoslovansko letalsko in­
dustrijo značilno to, da je oprav­
ljala predvsem popravila vojnih 
letal, izdeluje danes naša letal­
ska industrija že tudi najmo­
dernejša borbena letala. Letal­
sko industrijo smo začeli obnav­
ljati konec leta 1948. V prvem 
obdobju so bile obnovljene in 
razširjene tovarne: Ikarus, Utva, 
Teleoptik, Franjo Kluz, Zmaj

naše letalske industrije: šolsko 
športno letalo »Trojka«, ki jo 
že od leta 1948. izdelujejo v 
serijah. Tedaj se je tudi v 
»Ikarusu« začela serijska proiz­
vodnja letal »Aero-2«. To je 
šolsko vojno letalo. Doslej je 
naša industrija izdelala že pet 
tipov tega letala, ki sta ga kon­
struirala inž. Cijan in Petkovič. 
To letalo je urejeno tako, da 
lahko služi tudi . za potrebe na-.

šega kmetijstva. Na razstavi je 
tudi letalo »Pionir«, ki ga je 
konstruiral major Bešlin. To je 
izredno majhno letalo, saj meri 
čez krila le 4 metre. Pilot ga 
upravlja leže. Na beograjski raz­
stavi je tudi borbeno letalo 
»S 49«, ki so ga konstruirali inž. 
Sivčev, Zrnič in Popovič. To 
borbeno lovsko letalo izdelujejo 
v »Ikarusu«, v »Utvi« pa izde­
lujejo še dve drugi pomembni 
letali »212 in 213«, ki so ju kon­
struirali inž. Sivčev, Zrnič, Po­
povič, Šoštarič, Dabinovič, Dju- 
rič in Marjanovič. Kolektiv 
»Ikarus« razstalja še dve vrsti 
trenažnih bombnikov. Izdelek 
tovarne »Ikarus« je tudi trans­
portno jadralno letalo, ki ga je 
kostruiral mg. Šoštarič. Letalo 
ima tako velik trup, da lahko 
služi za prevoz džipa in topa 
hkrati. Razstavljene so tudi pri­
stajalne naprave letal, ki jih je 
konstruiral inž. Stanisavljevič. 
Izdelujejo jih v tovarni »Prva 
petletka«. Domače pristajalne 
naprave za letala so pomemben 
uspeh tako naše letalske indu­
strije, kakor tudi naše težke in­
dustrije, saj uvažajo pristajalne 
naprave celo mnoge industrijsko 
močno razvite države. Tovarna 
»Teleoptik« razstavlja dragocen 
instrument — univerzalni hori­
zont —, za katerega se zelo za­
nimajo celo v inozemstvu. To­
varna »Rudi Čajevec« razstavlja 
letalske in električne instru­
mente, prototip sprejemne in od­
dajne radijske postaje itd., to­
varna »21. maj« pa prvi letalski 
motor. Padala, ki jih izdelujejo 
v tovarni »Franjo Kluz« so na 
mnogih mednarodnih padalskih 
tekmovanjih pohvalili celo naj­
boljši inozemski padalci.

jeli med ustanove s samostoj-. ustanove, ki drugje ne morejo
......................... dobiti stanovanj. Sklenjena je

bila ustanovitev komisije, ki bo 
raziskala, kaj je bolje, še na­
dalje širiti staro bolnišnico ali 
pa čimprej začeti graditi novo, 
ki jo zamišlja tudi urbanistični 
načrt Maribora, Novo bolniš­
nico bodo gradili postopno in bo 
ta način gotovo boljši kakor vla­
gati milijone v popravilo in 
dograditev starih poslopij.

Mariborski dojenčki bodo do­
bili čimprej potrebno mlečno 
kuhinjo, za katero pa se bodo 
morale zavzeti tudi okoliške 
zadruge, ki so potrebne kot 
bližnji dobavitelji pasterizirane­
ga' mleka v steklenicah.

Prebivalstvo Rošpoha s priklju­
čitvijo h Gornji Kungoti ni za­
dovoljno, saj je gospodarsko in 
kulturno povezano z Maribo­
rom, ki je Rošpohu. tudi bližji 
kot dve uri oddaljena Kungota. 
Uslužbenci mestnega odbora so 
priključitev Rošpoha Mariboru 
najprvo proučili na terenu, na­
to pa predlagali skupščini, naj 
se Rošpoh razen štirijj domačij 
za Urbanom priključi Maribo­
ru. Ta predlog bodo sedaj po­
slali v odobritev tudi Ljudski 
skupščini LRS. Za Kamnico so 
izglasovali, da postane samo­
stojna občina , mestnega ljud­
skega odbora, ki bo sama reše­
val dokaj zanemarjeno vpraša­
nje kmetijstva. Ponovno je bilo 
na dnevnem redu tudi vpraša­
nje vodovoda in težnja, da se 
večja podjetja oskrbe z lastno 
industrijsko vodo.

Ker se v Mariboru precej 
govori o brezposelnosti, je 
skupščina široko razpravljala 
tudi o tem vprašanju. Brezpo­
selnosti v pravem pomenu be­
sede ni. Moških delovnih mest 
je več, kakor pa je odvisne de­
lovne sile, le da jih nekateri 
niso pripravljeni sprejeti, če­
prav je prijavljenih na posre­
dovalnici za delo največ nekva­
lificiranih delavcev. Težave so

nim vzdrževanjem tudi veteri­
narsko bolnišnico in nekatera 
druga komunalna podjetja.

Zelo živahna pa je bila raz­
prava o mestni klavnici, pli­
narni, podjetju »Lepenka«, pral­
nici in čistilnici, kinopodjetju 
in o mestnem dimnikarstvu. 
Skupščina pa ni pristala na 
predlog sveta za komunalo in 
gradnje, ki je predlagal kot 
ustanovo tudi plinarno. Plinar­
na je gospodarsko podjetje, ki 
proizvaja za potrošnike in čim 
več bo za družbeni plan prispe­
vala, tem več bo lahko tudi 
sama prejela.

Klavnica je bila do 1. maja 
napol trgovsko podjetje, ki je 
kupovalo živino in prodajalo 
svoje izdelke. To je večkrat 
kvarno vplivalo na prvenstve­
ne naloge klavnice kot sani­
tarne ustanove. Po živahni raz­
pravi so z večino glasov. skle­
nili, da bo klavnica ustanova za 
opravljanje v to stroko spada­
jočih uslug, naprave za prede­
lovanje mesa in trgovsko poslo­
vanje pa bo prevzelo trgovsko 
podjetje »Rog«.

Mestna tržnica, ki je bila 
predmet neštetih razprav, je 
prešla po zadnji seji z vsemi 
tržnimi napravami pod upravo 
gospodarskega sveta. Ker stopa­
jo danes Mariborčani birokra­
ciji povsod na prste, sc odbor­
niki upravičeno grajali odvzem 
miz tržnici v Studencih, kjer je 
v jutranjih urah dokaj živahen 
promet. Razen enega so vsi od­
borniki glasovali proti temu, da 
bi postalo ustanova tudi pod­
jetje »Lepenka«, ki dela za re­
klamo trgovskih podjetij. Ker 
pralnica in čistilnica opravlja 
usluge posameznikom, ki ji to 
tudi plačajo, je skupščina odbila 
predlog sveta za komunale, naj 
postane pralnica ustanova. Di­
mnikarsko podjetje bo še na­
dalje Obstalo podjetje, kakor so 
predlagali dimnikarji sami in

siko ne gre za navadno tožbo 
zaradi obrekovanja. Gotovo je, 
da bo pri razpravi v sodni 
dvorani prevladoval čisti itali­
janski občutek tistega obmej­
nega prebivalstva, katerega do­
stojanstvena revščina ni bila 
nikoli doslej Izkoriščana 2B 
aneksdonistične namene neke 
tuje sileB V  tem je delikatnost 
in tudi vsa moralnost pravde.«

O b  o b i s k u  

a v s t r i j s k e g a  

z u n a n j e g a  

m i n i s t r a

večina odbornikov. Podjetje ' samo z iskanjem delovnih mest 
»Artist« se razpusti, mestni ope- za ženske, posebno za ločene 
karni Radvanje in Razvanje pa žene in nezakonske matere, ki 
so iz pristojnosti sveta za go- ^Nadaljevanje na 2. strani)

Jugoslavija ima več mejašev, 
a samo z Avstrijo je mogla cd 
vsega začetka tako obravnavati 
medsebojne zadeve, da je bilo 
ustreženo mednarodnim predpi­
som in dobremu sosedstvu. Da­
našnji obisk avstrijskega zuna­
njega ministra g. dr. Karla Gru­
berja ni samo potrdilo zado­
voljivih odnosov med obema 
državama, temveč tudi izraz na­
predka vzajemnega prizadeva­
nja obeh držav kot dobrih 
sosedov.

Gospodarske zveze z Avstrijo 
se zelo dobro razvijajo, zado­
voljivo je rešeno vprašanje vod­
nega režima na Dravi, Avstrija 
se zelo zanima za promet po 
jugoslovahskih pristaniščih zla­
sti zdaj, ko se kažejo škodljive 
posledice pohlepne in sebične 
italijanske politike v Trstu, po­
globili in razširili pa so se tudi 
kulturni stiki. Posebno važno pa 
je to, da je avstrijska vlada v  
zadnjem času pokazala razume­
vanje tudi za težnje naše narod­
ne manjšine, kar daje upanje, 
da bo tudi to zadovoljivo rešeno 
ter da bo največ prispevalo k 
razvoju še boljših medsebojnih 
odnosov.

Temelj teh odnosov ter zago­
tovilo uspešnega sodelovanja je 
na avstrijski strani oživljanje 
tistih tradicij, ki zbližujejo na­
rode obeh držav, na naši strani 
pa že mnogokrat poudarjeno 
prepričanje, da je Avstrija vsega 
uvaževanja vreden činitelj miru, 
njena neodvisnost pa važen po­
goj za normalno mednarodno 
situacijo v tem delu Evrope. To 
prepričanje je utrdil tudi so­
vjetski hegemonistični pritisk, 
ki ga že toliko let občutita obe 
državu

Tržaški potovalni urad 
organizira krožna 
potovanja ob jadranski 
obali

Trst, 18. junija. Tržaški poto­
valni urad »ADRIA« bo v letoš­
nji sezoni organiziral 10 in 18 
di.evna krožna potovanja po 
dalmatinski obali z ribiško ladjo 
»Eugenio«, katero bodo za to 
preuredili. Za ta potovanja se je 
doslej prijavilo zlasti veliko šte­
vilo indžemcev iz Zahodne Nem­
čije, Celovca, Dunaja in Graza 
ter iz Belgije in Holandske.

Še dva vojaka iz 
satelitskih držav 
pribežala v Jugoslavijo
Beograd, 18. jun. V  Jugosla­

vijo sta pribežala še dva vo­
jaka iz satelitskih držav SZ in 
sicer romunski vojak Hristian 
Nicole in bolgarski vojak Iva­
nov Vlasov. Hristian Nicole je 
bil vojak 9. letalskega polka v 
Ploeštiju. Pribežal je preteklo 
noč čez mejo blizu vasi Mihaj- 
lovac. To je že 4. romunski vo­
jak, ki je v zadnjih desetih 
dneh pribežal v Jugoslavijo. 
Bolgar Ivanov Vlasov je bil vo­
jak obmejnega batalion» Po­
begnil je 16 ; -n 
dne in je prekoračil mejo se- 
vernovzhedno od vasi Periio- 
vac. S seboj je prinesel puško, 
bombo in 30 nabojev.



Soriško gospodarstvo propada
zaradi Iredentistične politike

Zavedajmo se Svojih
zakonitih pravic

Gorica, 18. junija. Na sinočnji 
seji gonškega občinskega sveta, 
na kateri so razpravljali o ob­
činskem proračunu za leto 1952, 
je svetovalec Demokratične 
fronte Slovenec Pavlin očital 
predstavnikom krščansko demo­
kratske stranke, da so v začetku 
upravne dobe govorili z veli­
kim zanosom, kot da ie v Go­
rici vse v največjem redu in 
šele sedaj ugotavljajo, da se 
»zbirajo temni oblaki na ob­
zorju goriškega gospodarskega 
življenja.« Poudaril je, da s 
prosto cono ln raznimi zboro­
vanji ne bodo rešili goriškega 
gospodarstva. Treba je spreme­
niti dosedanjo pogubonosno šo­
vinistično politiko in začeti s 
s- 'razumnim gospodarskim de-

Gcnerala Sebroeja bo 
v Trstu zamenjal 
general William 
Bradford

Trst, 18. junija. Ameriško mini­
strstvo za letalstvo je sinoči 
sporočilo, da je bil dosedanji na­
mestnik šefa generalnega štaba 
ameriških borbenih enot general 
William Bradford imenovan za 
poveljnika ameriških čet na 
STO. Dosedanji komandant ame­
riških čet na STO general Se- 
bree pa bo prevzel poveljstvo 
pete ameriške oklopne divizije.

Po 15 dneh stavke v 
jeklarski industriji ZDA

New York, 18. junija (Reu­
ter). Dasiravno traja stavka 650 
tisoč delavcev ameriške jeklar­
ske industrije že 15 dni, še nič 
ne kaže, da bo v kratkem kon­
čana. Spričo stavke je nehalo 
delati tudi nad 100.000 delavcev 
drugih industrijskih panog, med 
njimi tudi 50.0CO rudarjev, za­
poslenih v premogovnikih, in 
nad 20.000 železničarjev.

Poročajo, da se zaloge jekla 
naglo krčijo. Tri družbe, kate­
rih tovarne izdelujejo orožje, 
so včeraj sporočile, da bodo mo­
rale ustaviti proizvodnjo zaradi 
pomanjkanja nekaterih vrst je­
kla. Vlada sodi, da je za izvrši­
tev vojaških naročil potrebna 
proizvodnja približno 500.000 ton 
jekla na mesec. Zaradi stavke 
je šlo doslej v izgubo približno 
5 milijonov ton.

Konferenca francoskih 
diplomatov

Carigrad, 18. junija. (AFP) V 
uradnem sporočilu, ki je bilo 
izdano po konferenci franco­
skih diplomatskih zastopnikov 
na Bližnjem vzhodu, je rečeno, 
da so se na sestanku sporazu­
meli o enotnem delovanju Fran­
cije na Bližnjem vzhodu tako 
na političnem kot na ekonom­
skem in kulturnem področju. 
Schuman, ki danes zapušča tur­
ško prestolnico, je izjavil po 
konferenci, da ni bil namen se­
stanka, da bi dosegli novo po­
litično usmeritev, pač pa želja 
po tesnejšem sodelovanju med 
voditelji francoskih diplomat­
skih misij na Bližnjem vzhodu.

Vprašanje Tunisa 
pred OZN
New York, 18. junija. (AF1.) 

Pakistanski, delegat Ahmed Bo- 
kari je izjavil v OZN, da bo 
11 arabsko-azijskih dežel zahte­
valo od generalnega tajnika 
OZN Trygve bieja, naj skliče 
izredno zasedanje Generalne 
skupščine, ki bi obravnavala 
tunizijsko vprašanje. Predstav­
niki teh dežel se bodo sešli v 
petek na sedežu OZN, da bi do­
končno sprejeli bes >di.o pisma 
v obliki spomenice, ki ga bodo 
poslali generalnem" tajniku 
OZN. S sklicanjem izrednega 
zasedanja Generalne skupščine 
mora soglašati 31 držav, članic 
OZN. Skupina azijsko-arabskih 
držav računa na podporo pri­
bližno 30 držav.

iovanjem s 'sosednjo Jugoslavijo 
v obliki Izmenjave dobrin, trgo­
vanja tid. S številnimi konkret­
nimi podatki je podprl svojo 
trditev, da je edini izhod iz se­
danjih težav samo v spremembi 
politike.

Na isti seji je govoril tudi 
svetovalec slovenske demokrat­
ske zveze Bratuž, ki je v zvezi 
z županovimi trditvami, da je 
največja ovira za goriško go­
spodarstvo sedanja meja, ki je 
odrpzala Vipavsko in Soško do­
lino od Gorice, dejal, da v teh

navajanjih pogreša predvsem 
ugotovitev, da je goriško za­
ledje, ki so ga priključili k Ju­
goslaviji stoodstotno slovensko. 
Poudaril je, da je župan s tem 
posredno ali neposredno priz­
nal, da je to slovensko zaledje 
dolga leta hranilo Gorico, ne 
da bi italijanski oblastniki dali 
slovenskemu ljudstvu za to ka­
ko priznanje ali pravico. V na­
daljevanju svojega govora je 
Bratuž naglasil, da se krščansko 
demokratska občinska uprava 
zelo malo briga za potrebe slo-

venskib vasi. Obsodil je oblasti, 
ker so slovenske otroške vrtce 
dale pod oblast potujčevalne 
ustanove »Onairc z izgovorom, 
da otroški vrtci občino preveč 
stanejo. Dejal je, da so tudi 
slovenske šole v zelo slabih 
razmerah.

Med govoroma obeh sloven­
skih svetovalcev so iredentisti 
kričali in zmerjali Slovence s 
»podleži«, iredentistični občin­
ski odbornik Di Gianantonio pa 
je trdil, da s Slovenci še preveč 
lepo delajo.

Kardinal,  ki dela reklamo
za generala FrancaFrankistične oblasti so se za 

evharističnega kongresa v Bar­
celoni zelo trudile, da bi pod­
črtale, kako ima falangistični 
režim iste poglede in iste na­
mene kot katoliška cerkev. Se 
več: diktator Franco se je hotel 
naivnim romarjem pokazati i 
kot zaščitnik cerkve i kot člo­
vek, ki ga Spanci obožujejo. To 
je bil cilj frankistične propa­
gande in hkrati tudi glavni na­
men barcelonskega kongresa.

Newyorški kardinal Francis 
Spellman, ki je z nekaterimi 
ameriškimi škofi in s pet sto 
»romarji« prišel v Španijo, kjer 
se je sestal m razgovarjal s 
Francom, je ob povratku v New 
York izjavil, da »v Španiji vsi 
kažejo veliko navdušenje za po­
glavarja španske države«. S 
takšno izjavo je seveda kardinal 
Spellman ustregel želji španske­
ga diktatorja, ki si ni želel ni­
česar drugega, kot da ga neka 
vplivna osebnost v ZDA raz­
glasi za »ljubljenca vse Špa­
nije«.

Ameriški kardinal sicer ni dolo­
čeno pojasnil, kdo so tisti »vsi«, 
ki se navdušujejo za Franca, 
kajti pri tem bi moral reči še 
besedo o brezposelnih, o ljudeh, 
ki so v ječah, o delavcih, ki so 
pred nekaj meseci prav v Bar­
celoni organizirali in kljub 
strašnemu terorju izvedli veliko 
stavko, zaradi česar so voditelje
postavili pred puške-__  Vsega
tega kardinal Spellman ni videl 
in ni hote) videti, ker so pač 
interesi cerkve, ki jo zastopa, 
isti z interesi Falange, Spellman

je videl samo »dolge manifesta­
cije«, ki so veljale prav toliko 
Francu kolikor Vatikanu.

Vendar ima to bratenje Vati­
kana s krvnikom španskega 
ljudstva tudi svojo senčno stran, 
na katero je že večkrat opozoril 
francoski katoliško usmerjeni- 
časopis »l/Observateur«. Kardi­
nal Spellman ni namreč ničesar 
povedal, da sevillski kardinal 
Segura ni prisostvoval evhari­
stičnemu kongresu zato, ker fa- 
langistična cenzura spreminja 
vsebino njegovih pastirskih pi­
sem. Ce se Spellman že ni ozrl 
na socialni položaj večine Span­
cev, če mu ni mar, kaj počnejo 
in kako živijo španski delavci 
in kmetje, bi gotovo moral ve­
deti za mišljenje, ki ga imajo o 
Francu, celo takšni vatikanski 
privrženci, kot je sevillski kar­
dinal.

Časopis »I/Observateur« je po­
ročal tudi o svobodi katoliške 
cerkve v Španiji. Falanga pre­
ganja, cenzurira in ustavlja iz­
hajanje lista »Tu«, ki ga izdaja 
katoliška delavska bratovščina. 
Uredniki tega lista so imeli že 
ponovno opravka s falangistično 
policijo v glavnem zaradi tega, 
ker se zavzemajo za svobodo 
pisanja, za povečanje delovnih 
mezd in za prepoved uradne 
črne borze. Kardinal Spellman 
torej v Španiji ni videl in ni 
slišal niti tistega, kar prihaja iz 
katoliškega tabora, kajti prav 
malo mu je mar socialno vpra-

T

London, 18. junija (UP). So­
vjetski zunanji minister Višin­
ski je izročil švedskemu vele­
poslaniku v Moskvi noto, v ka­
teri protestira proti kršitvi so­
vjetske meje, ki jo je, kakor tr­
di nota, storilo neko švedsko 
letalo. Nota navaja, da so so­
vjetski lovci večkrat zapore­
doma pozvali švedsko letalo, 
naj pristane, vendar le-to tega 
ni storilo, temveč je začelo 
streljati. Sovjetska nota pravi, 
da je sovjetsko letalo odgovo­
rilo s streljanjem, nakar je 
švedsko letalo odletelo iprotl 
morju«.

Predvčerajšnjim je bilo spo­
ročeno, da je sovjetsko letalo 
sestrelilo nad Baltiškim mor­
jem neko švedsko reševalno le­
talo.

Švedska vlada je na poziv 
vrhovnega poveljnika vojaških 
sil generala Svedlunga sklenila 
izdati ukrepe za varnost svo­
jega zračnega prostora. V ta 
namen bodo uporabljali razen 
letalskih tudi pomorske sile. 
Letalom švedskega letalstva je 
bilo ukazano, naj ne krožijo nad 
Atlantikom, kjer ima sedaj 
Sovjetska zveza, kakor izjavlja­
jo ribiči, velike pomorske in 
letalske manevre.

Lakota v Indiji
New Delhi, 14. junija (Ta­

njug). Indijski tisk piše, da 
grozi v južnih indijskih pokra­
jinah zaradi lakote smrt 300.000 
ljudem. »Hindustan Times« pi­
še, da umiranje zaradi gladu ni 
več redkost in objavlja mnogo 
fotografij iz ogroženih krajev. 
Po pisanju drugih časnikov je 
tudi v drugih indijskih pokra­
jinah v življenjski nevarnosti 
približno milijon ljudi. V  Indiji 
je nastala lakota po veliki su­
ši, ki traja v nekaterih krajih 
že več let. Indijski tisk sodi, 
da je vladna pomoč ogroženim 
krajem še zmerom nezadostna, 
saj nimajo prebivalci denarja, 
da bi plačali živila, ki so na 
prodaj po visokih cenah.

sanje, vprašanje vzpostavitve 
katoliških sindikatov, položaja 
delavstva, pa čeprav so med 
njimi mnogi dobri katoli­
čani . . .  Za Spellmana so te 
težnje prenizke, da bi se zanje 
zanimal. Vatikan in Spellman se 
zanimata samo-za »velike« za­
deve, za visoko imperialistično 
politiko, za mogočno diplomacijo 
in zato tudi za generala Franca. 
Položaj španskega ljudstva pa 
ima za Vatikan in za kardinala 
Spellmana isto ceno kot za sa­
mega —  Franca!

Odločilni korak v resnični 
socializem, ki smo ga pri nas 
napravili s tem, da ljudstvo po 
stopoma prevzema samo ▼ svo­
je roke upravljanje z gospo 
darstvom in državo, je terjal 
tudi bistveno razširitev in po 
globitev državljanskih pravic 
naših ljudi in zaščito teh pra­
vic pred vsakršno samovoljo in 
nezakonitostjo. V tem procesu 
predstavlja birokracija, ki je 
utelešenje samovolje in neza-

Konferenca v Londona 
o Srednjem in Bližnjem 
vzhoda
London, 18. junija (Tanjug). 

Jutri se bo začela v Londonu 
konferenca vodij britanskih 
diplomatskih misij na Sred­
njem in Bližnjem vzhodu z 
britanskim zunanjim mini­
strom Edfenom. Konference se 
bodo udeležili britanski vele­
poslaniki in poslaniki v Egip­
tu, Siriji, Libanonu, Jemenu, 
Jordanu, Turčiji, Perziji in 
Iraku. Na konferenci bodo iz­
menjali gledišča in natanko 
opredelili položaj v deželah 
Bližnjega in Srednjega vzho­
da. Med drugim bodo obrav­
navali' problem britansko- 
egiptovskih odnosov, ustanovi­
tev obrambnega poveljstva na 
Bližnjem vzhodu, odnose med 
arabskimi deželami, vpraša­
nje Perzije in zapore rafine­
rije v Abadanu ter položaj v 
Jordanu.

Napadalec nedolžen,
kriva je žrtev

Sovjetski odgovor na šved&ki protest 
zaradi sovjetske ga napada na

Švedsko letalo Glavni obtoženec na procesu
proti sovjetskim vohunom na 
Švedskem, Fritjof Enbom, je bil 
drugi dan razprave obtožen, da 
je pripravljal skupino 200 ljudi, 
ki naj bi zavzeli utrdbe v Bo­
denu, če bi Sovjeti napadli s 
severa. Tožilec je izjavil, da je 
pomočnik vojaškega atašeja so­
vjetskega veleposlaništva v 
Stockholmu Jegorov zahteval 
od Enboma, naj mu izroči načrt 
bodenskih utrdb.

»Caudillo, naše spoštovanje! Sveti Rim res še ni imel bolj 
svetega moža na tem grešnem svetu.«

Tretji odstop predsednika 
italijanskega senata in 
prepir v italijanski 
skupščini

Rim, 18. junija. (Tanjug) V  
italijanski skupščini je včeraj 
popoldne nastal prepir, ker je 
Togliatti v svoji interpelaciji 
trdil, da je general Ridgway 
kriv bakteriološke vojne na 
Koreji, predsednik italijanske 
vlade pa je kominformovce opo­
zarjal, da je njihova propagan­
da kazniva po vojaškem za­
konu. Poslanci vlade m komin- 
formovske opozicije so se hudo 
kregali kakih deset minut in je 
opozicija očitala vladi, da se je 
udinjala ZDA, vlada pa opozi­
ciji, da hlapčuje Moskvi.

Tudi politični opazovalci me­
nijo, da je bil ta prepir tehta­
nja sil med De Gasperijem m 
Togliattijem. Komunistična par­
tija Italije se je po mnenju opa­
zovalcev poslužila taktike pro­
testiranja v skupščini, ker si 
ni upala protestirati po ulicah.

Preds—’-ilk senata De Niccola 
pa je letos že tretjič odstopil, 
ker se je čutil spet enkrat uža­
ljenega zaradi izjave neofaši­
stičnega poslanca Robertija, ki

je očital senatu, da je zagrešil 
formalno napako pri izglasova­
nju nekega zakona. De Niccola 
je zaradi podobnih izjav in oči­
tanj podal ostavko že dvakrat 
in obakrat jo je tudi preklical, 
ko so posredovale razne dele­
gacije. Kakor vse kaže, tudi 
njegova tretja užaljenost ne bo 
dolgo trajala.

Vrhovni poveljnik oboroženih 
sil Atlantskega pakta general 
Ridgway je pred svojim odho­
dom v Neapelj na tiskovni kon­
ferenci v Rimu zatrjeval, da 
enote Združenega poveljstva v 
Koreji še nikdar niso uporab­
ljale bakteriološkega orožja. 
Trdil je tudi, da so vse foto­
grafije in dozdevni dokazi po­
rejeni, da bi z njimi sejali mrž- 
njo proti Združenim narodom. 
BSile Atlantskega pakta.a je de­
jal, »nimajo proti nikomur na­
padalnih namenov in naši na­
pori za ustvaritev sile, ki je 
potrebna za ohranitev svobode, 
imajo natanko opredeljen cilj 
politične, gospodarske in soci­
alne trdnosti.«

konitosti, na j več jo oviro. V 
borbi proti birokraciji, ki jo 
pri nas vodimo z vrha navzdol, 
je Ljudska skupščina FLRJ 
sprejela že celo vrsto zakonov, 
ki samovoljo birokratov bistve­
no omejujejo in dajejo našim 
ljudem močna in uspešna sred­
stva za obrambo njihovih pra­
vic in njih svoboščin. Toda 
naši ljudje svojih pravic še ne 
poznajo dovolj in to nepozna- 
nje je močan zaveznik birokra­
cije v borbi proti socializmu. 
Jasno je namreč, da borba proti 
birokraciji samo z vrha navzdol 
ne more privesti do končne' 
zmage. Samo če bo podprta od 
žive aktivnosti vseh tistih, ki 
ljubijo socializem, ki si žele 
boljšega življenja, to je od 
ogromne večine našega ljud­
stva, bo lahko uspešna. Pri 
tem je ogromnega pomena to, 
da ljudje poznajo svoje pravice, 
ki so v zakonih natančno dolo­
čene, in da si jih ne dajo od 
nikogar vzeti.

Med zakoni, ki jih je v zad­
njem času sprejela Ljudska 
skupščina FLRJ, je tudi zakon 
o upravnih sporih. Čeprav je 
zakon stopil v veljavo že 7. mar 
ja t. I., upravni spori pa so se 
lahko sprožili tudi zoper odloč­
be, ki so bile izdane do 30 dni 
pred uveljavitvijo tega zakona, 
je doslej v vsej Sloveniji za­
beleženo še razmeroma malo 
vlog. To samo je zadosten do­
kaz, da zakon in pravice, ki 
iz njega slede, našim ljudem 
niso zadosti znane. Vendar pa 
je treba reči, da prav ta zakon 
daje ljudstvu neverjetno velike 
možnosti, da pride do svojih 
zakonitih pravic. V  administra­
tivnem postopku so se doslej 
izdajale razne odločbe glede 
osebnih in imovinskih pravic 
državljanov, ki često niso bile 
niti zakonite niti pravilne. Res 
je, da je upravni postopek zaradi 
same narave dela veliko hitrej­
ši in površnejši kot postopek na 
sodišču. Toda že majhno število 
vlog, ki jih je Vrhovno sodišče 
do sedaj dobilo, kaže, da je 
glavna pomanjkljivost upravne­
ga postopka v praksi v preveli­
ki sumarnosti in površnosti, ne­
upoštevanju dejanskih okoli­
ščin, v tem, da se stranke le 
redko zaslišijo, da odločbe iz­
dajajo organi, ki zato sploh niso 
pristojni, skratka v nezakonito­
sti in nepravilnosti materialne 
in formalne prirode. Doslej je 
v takem primeru državljan 
imel možnost pritožbe na prvi 
neposredno višji organ državne 
uprave, ki je spor o zakonito­
sti ali nezakonitosti odločbe do­
končno rešil. Toda pokazalo se 
je, da ta možnost ni bila dovolj 
učinkovita in da je mnogo ne­
zakonitosti tako ostalo nepo­
pravljenih.

Novi zakon o upravnih spo­
rih daje zato pravico Vrhov­
nemu sodišču, da na predlog 
prizadete stranke kontrolira za­
konitost upravnih odločb in 
s svojo intervencijo primora 
upravni organ na zakonito in 
pravilno poslovanje. Upravni 
spor lahko sproži vsak posa^ 
mezni državljan ali pravna ose­
ba, če misli, da mu je z uprav­
no odločbo kršena pravica ali 
na zakon oprta neposr. osebna 
korist. Upravni spor se lahko

Harrimanova izjava
New York, 18. junija. (AFP.) 

Ravnatelj uprave za vzajemno 
varnost Averel Harriman, ki 
konkurira za kandidaturo de­
mokratske stranke na predsed­
niških volitvah v ZDA, je v go­
voru, ki so ga prenašali po te­
levizijski mreži, branil zunanjo 
politiko vlade ZDA. Izjavil je, 
da je ameriško posredovanje na 
Koreji preprečilo tretjo svetov­
no vojno. V govoru se je dalje 
zavzemal za sporazume, skle­
njene na Jalti, ki jih v ZDA  
močno grajajo, ter dejal, da je 
njihova pomanjkljivost v tem, 
ker jih Sovjetska zveza ni spo­
štovala.

sproži proti odločitvi I. stopnje, 
če proti njej ni več pritožbe, 
ali pa proti odločbi, ki je bila 
izdana na drugi stopnji. Prav 
tako tudi takrat, kadar odloč­
ba v določenem roku sploh ni 
bila izdana in sme stranka sma­
trati, da je pritožba zavrnjena, 
oziroma sploh ni mogoča. 
Državljani lahko izpodbijajo 
upravno odločbo vedno, kadar 
ni bil uporabljen zakon ali kak 
drug na zakonu osnovani pred­
pis, ali pa če tak predpis ni 
bil pravilno uporabljen, kadar 
je odločbo izdal nepristojen or­
gan in kadar se ni ravnalo po 
pravilih postopka, posebno če 
dejansko stanje ni bilo pravil­
no ugotovljeno, oziroma je bil 
iz dejanskih okoliščin naprav­
ljen napačen sklep o dejan­
skem stanju.

Tožnik v upravnem sporu je 
lahko tudi sindikalna organiza­
cija, če je kršena pravica de­
lovnega kolektiva ali same sin­
dikalne organizacije, prav tako 
pa tudi družbena organizacija 
zase ali za svoje člane.

Zakon o upravnih sporih 
predstavlja torej močno sred­
stvo v rokah državljanov za ob­
rambo njihovih zakonitih pra­
vic, pa tudi za borbo proti bi­
rokraciji od spodaj, s strani 
ljudstva. Ce bodo naši ljudje 
poznali svoje pravice in se po­
služevali sredstev za njihovo 
obrambo, bo delovanje državne 
uprave pod stalno kontrolo in 
zato tudi zakonito. Tako bodo 
pojavi samovolje, komandira­
nja, kratenja pravic in osebnih 
svoboščin, pa naj se skrivajo 
pod katero koli socialistično 
pobarvano parolo, precej otež- 
kočeni. Ljudstvo je nosilec obla­
sti in iz njega ona izhaja. To 
danes ni več parola, temveč že 
tudi dejstvo, kolikor to pač do­
pušča stopnja razvoja naših 
proizvajalnih sil in na njih ra­
stoče zavesti. Odraža se v de­
lavskih svetih in upravnih od­
borih, v svetih pri ljudskih od­
borih, v zborih proizvajalcev 
itd., itd. Toda to so samo 
praznč oblike povsod, kjer se 
državljani ne zavedajo svojih 
pravic in možnosti, ki jim jih 
te oblike dajejo zato, da uve­
ljavijo svojo osnovno pravico 
— sodelovanje pri upravljanju 
z državo in z gospodarstvom.

B. L.

S  tretje seje Mestnega ljud­
skega odbora v Mariboru

(Nadaljevanje s 1. strani) 
doslej niso bile zaposlene, nji­
hove družinske razmere pa so 
takšne, da morajo biti zaposle­
ne. Razen tega so se dogajale 
pri odpustih žensk tudi krivi­
ce, ker so nekatera podjeija 
premalo upoštevala sociame 
razmere svojih manj spretnih 
delavk. Ta mesec je prijavlje­
nih na posredovalnici dela 811 
brezposelnih, samo gradbeno 
podjetje »Konstruktor« pa ao- 
trebuje 300 delavcev, a jih ne 
more dobiti.

Vzgojna zanemarjenost je res 
tudi v Mariboru resno vpraša­
nje, ki ga ni povzročila ter ga 
ne more rešiti družba sama, ker 
je predvsem vprašanje družin 
in njihovega čuta odgovornosti 
do otrok. Razprava je pokazala, 
da za rešitev tega vprašanja 
odborniki niso dosedaj dovolj 
storili. Zato so sklenili, da se 
bodo bolj kot doslej povezali z 
množičnimi organizacijami na 
terenu in s sindikalnimi po­
družnicami v podjetjih. Ustano­
vili bodo komisijo, ki bo raz­
iskala stanje vzgojno zanemar­
jenih otrok ter vplivala na 
družine, ki so dolžne dati svo­
jim otrokom kruha in pravilno 
vzgojo. Odborniki so ostro ob­
sodili dvoličnost, ki nastaja za­
radi nepravilne domače vzgoje 
ter izglasovali ustanovitev zdrav­
niške ambulante za Radvanje in 
Razvanje. (ž)

Znani vojaki in neznani
možjePri ugibanjih o razvoju pred­

volilne kampanje v ZDA se ve­
lja spomniti uvodnega stavka 
v poglavju o zgodovini pred­
sedniških volitev v znani 
»Splošn- zgodovini ZDA*' (Mor­
rison in Commager, 1948), ki 
pravi: »Od let? 1840 dalje uspeš­
ni kandidati za predsednike 
ZDA, razen Lincolna in obeh 
Rooseveltov, niso bili znani 
ali preizkušeni državniki, tem­
več izkjučno znani vojaki ali 
pa neznani možje, ki še niso 
imeli dovolj čaša, da bi si nako­
pali politične sovražnike.« Ta 
ugotovitev povsem drži tudi za 
sedanji predvolilni položaj v 
ZDA. Poleg senatorja Tafta je 
glavni republikanski kandidat 
»znani vojak« Eisenhower, v 
demokratski stranki pa se z 
izjemo Averella Harrimana po­
teguje za predsedniško mesto 
vrsta razmeroma »neznanih 
mož«, kot so senatorja Russel 
in Kefauver, guverner Adlai 
Stevenson itd.

Med protagonistoma republi­
kanske stranke, senatorjem 
Taftom in Eisenhowerjem, in 
njunimi pristaši se zadnje ted­
ne razvija vedno bolj ogorčena 
borba. V njunih pogledih na 
domače ameriške zadeve sicer

ni dosti razlik (oba sta za de­
centralizacijo vlade, proti soci­
alnemu zavarovanju, proti ka­
kršni koli obliki New Deala, za 
znižanje davkov ljudem z višji­
mi dohodki itd.), srdito pa si 
nasprotujeta v tem, kakšna naj 
bi bila bodoča ameriška zuna 
njs politika, zlasti glede pomoči 
Evropi. Dasi Eisenhower še m 
odločneje posegel v predvolil 
no kampanjo, jt njegov tabor 
skoraj enako močan kot Taftov 
Zato st vsak skuša čim bolj utr­
diti svoj položaj, pri čemer ne 
izbir? sredstev. Tako je odbor, 
ki vod: predvolilno kampanjo 
Eisenhowerja, povabil vse re­
publikanske delegate za konven­
cijo, naj na njegove stroške 
obiščejo E.senhowerja in se ? 
njim pogovorijo, kar so Eisen- 
howerju Taftovi pristaši zelo 
zamerili. V Texasu pa je repu 
blikanska stranka, ki podpira 
Tafta, prepovedala, da bi se 
udeležili državne konference re­
publikanci, ki podpirajo Eisen­
howerja, kar seveda tudi ni pri­
spevalo k dobrim odnosom med 
obema taboroma. Po zadnjih po­
datkih i©a Taft 454 delegatov,

Ameriški kandidati vodijo uedvo- 
lilno kampaoio na nalrazltčnelTO. Pa 
tudi, la naše poime. nenavadne pa­
tine. Pole« radia In v zadnjih letih 
televizije, se še vedno smatra, da ie 
osebni slik z volivci oaiboliša pro­
paganda. V ta namen ontnielo kan­
didati po deželi, zlasti po krajih, ki
i>b je l?le PffiWUt * *y‘ss

Eisenhower pa samo 393, ven­
dar bodo k poslednjemu verjet­
no pristopili tudi delegati, s ka­
terimi razpolaga Stassen (94), 
poleg tega pa je še veliko vpra­
šanje, za koga se bo odločilo 
208 doslej še neopredeljenih de­
legatov. Izjave opazovalcev, da 
so nasprotja med pristaši Ei­
senhowerja in Tafta tako veli­
ka, da je vprašanje, ali bodo po 
konvenciji pripravljeni vsi slož­
no podpreti enega izmed obeh 
kandidatov, so vredne premisle­
ka. Prav lahko se namreč zgo­
di, da niti Taft, niti Eisenho­
wer na konvenciji ne bo dobil 
potrebne večine glasov, ter bo 
izšel kot kandidat nekdo tretji

moblli. letali, avtobusi . pa tudi j 
vlaki. V vsakem uaseliu še prevozno 
sredstvo, ki si ga ie pač kandidat 
Izbral, ustavi, okoli njega se zberelo 
ljudje In po kralšem nagovoru odgo­
varja kandidat na njibova vprašanja. 
Da bi postali čim boi popularni, pa 
se kandidati poslužuielo še drugih 
stvari: Med volivce delilo značke, 
zastavice, letake Itd.: znane so zla­
sti značke, ki lih nosijo pristaši El- 
senhowerla all. kakor ga Imenulejo 
oni. Ika. Na nllh le napisano (I Like 
Ike« (Rad Imam Ika). na kar so lal- 
tovci odgovorili z značko: What does 
Ike Like?« (Kal pa Ima rad Ike?). 
Itd. Senator Kelanver le zlasti znan 
po kapi iz rakunove kože. kakršne 
so nosili prvi naseljenci Amerike, ki 
nai bi simbolično predstavljala pra­
vega Američana: na gnrnll sliki pa 
se le prilagodil drugim kralem in si 
nadet klobuk, kakršne nosijo iartnarii 
B» jag* -

(kot je bil to 1. 1940 primer z 
Wendellom Wilkiejem).

Kdo bo kandidat demokratske 
stranke, je v mnogočem odvis­
no od republikanske konvenci­
je, ki bo kakih 14 dni pred de­
mokratsko. Zelo malo je ver­
jetno, da bo uspel senator Ke­
fauver, četudi ima do sedaj naj­
več delegatov (246); Russe] jih 
ima 86, Harriman 85, Villiams 
40, ostali 204, 394 pa je neopre­
deljenih). Nasprotuje mu nam- 
'reč bolj ali manj celotni demo­
kratski strankarski aparat s 
Trumanom vred. Menijo, da je 
Kefarver premalo znan, pred- 
vseir pa d? ne bo mogel pri­
tegniti volivcev z juga in neod­
visnih volivcev. Opazovalci pra­
vijo, da bo v primeru Taftove 
kandidature prav gotovo imeno­
van za kandidata demokratske 
stranke Adlal Stevenson kljub 
temu, da sedaj odločno odklanja 
udeležbo v predvolilni kampa­
nj!, in sice- zato, ker sta ga pri­
pravljeni podpreti obe krili de­
mokratske stranke, in ker bi 
lahko uspešno kljuboval Taftu 
v vprašanjih zunanje politike, 
v vprašanjih notranje politike 
pa bi imel nad Taftom odloč­
no premoč; če bo kandidiral Ei­
senhower, proti kateremu bodo 
morali voditi volilno borbo v 
glavnem okoli domačih vpra­
šanj, pa se bo strankarski stroj,

ki ga vod: Truman, zelo verjet­
no odločil *a Harrimana, ki je 
silno popularen, in, predvsem, 
ker v celoti podpira Roosevel­
tov New Deal. Kaže namreč, da 
se je predsednik Truman, ki 
vodi demokratsko stranko, od­
ločil, da bo demokratski kandi­
dat moral na vsej črti podpreti 
dosedanjo ameriško politiko, no­
tranjo in zunanjo, ne glede na 
to, da bo njegova odločitev na­
letel? pri južnih demokratih na 
velik odpor. Washingtonski kro­
gi menijo, da računa Truman s 
tremi faktorji: da ga bodo juž­
ni demokrati, ko bodo videli, 
da nimajo .drugega izhoda, vse­
eno podprli, da se bo razkol 
med pristaši Tafta in Eisenho­
werja Se bolj poglobil, s čimer 
bi bila republikanska stranka 
zelo oslabljena, ter da je na 
njegov’ strani veliko število ne­
odvisnih volivcev.

Predvolilni položaj je namreč 
tudi v celoti še zelo nejasen. 
Medtee ko so pred letom dni 
bili republikanci v absolutni 
premoči, pa kaže, da sedaj nji­
hov prestiž pada in da bodo ime­
li odločilno besedo pri volitvah 
neodvisni volivci. Po statistič­
nih podatkih je razmerje med 
ameriškimi volivci takole;, de­
mokratov 40 odstotkov, republi­
kancev 32 odstotkov in neodvis­
nih 28 odstotkov; slednje tvo-.

rijo po večini mali obrtniki in 
trgovci ter veliko število delav­
cev, zlasti poljedelskih, pa tudi 
industrijskih. Borbi za te neod­
visne glasove je treba pripisati 
marsikatero izjavo, pa tudi de­
janje tega ali onega politika; 
Eisenhowerjeve nepovoljne izja­
ve o Jugoslaviji so bile name­
njene italijanskim volivcem; za­
rad’ neodvisnih (pa tudi pra­
vih demokratov, Truman noče 
uporabiti v jeklarskem sporu 
Taft—Heartleyevega zakona;
malim trgovcem in obrtnikom 
(L j. neodvisnim) obljublja Taft 
znižanje davkov itd. Vprašanje 
je tudi, v koliko smemo jema­
ti resno volilne vabe in grož­
nje tega ali onega kandidata; tu­
di Churchill še zdavnaj ni izpol­
nil obljub, s katerimi je bil 
preč’ volitvami posebno radoda­
ren. Poleg tega je treba vedeti, 
da se ameriška predvolilna kam­
panja včasih povzpne do pra­
vih absurcov: našel se je list, 
ki r* sno trdi, da ima Eisenho­
wer r-posredne in nedovoljene 
stike z — Moskvo! V takšnem 
položaju je seveda napraviti 
točnejše zaključke izredno tež­
ko, če že ne nemogoče; prav ta­
ko pa tud1' ni verjetno, da bi 
stvari postale jasnejše pred kon­
vencijami «’rank prihodnji me­
sec, _  A, E,



Ob ukinitvi obveznega odkupa žita
Gre za ukrep, ki je posledica gospo­darske okrepitve naše države kot celote

' Včerajšnja številka »Borbe« Je 
prinesla o naslovni temi zani­
miv uvodnik Mijalka Todorovi­
ča, iz katerega posnemamo na­
slednje:

Delovni ljudje naše države, 
posebno pa kmetje, so z vese­
ljem pozdravili ukinitev obvez­
nega odkupa žita in razumeli ta 
ukrep kot rezultat uspehov naše 
gospodarske politike, kot nadalj­
nje razvijanje novega ekonom­
skega sistema. Toda takoj so 
prišli na dan nekateri sovražni 
elementi s poskusi, da izkori­
stijo ta ukrep v svoje namene, 
razširjajoč najrazličnejša tolma­
čenja in laži.

Tako »razlagajo«, da je prišlo 
do te ukinitve pod pritiskom od 
zunaj, od Zahoda in Amerike 
(tako govorijo duhovniki, in- 
Tormbirojci in njim podobni). 
Drugi zopet govoričijo, da pred­
stavlja ukinitev odkupa vrača­
nje na staro (tu gre za razlašče­
ne buržuje in veleposestnike ter 
razne vaške špekulante) in da 
bomo kmalu razpustili zadruge, 
razveljavili agrarno reformo in 
vrnili zemljo bivšim veleposest­
nikom.

Temu se ni treba čuditi, kajti 
na.i sovražniki ne morejo raču­
nati niti na senco uspeha, če se 
ne posiuiijo laži in drugih sred­
stev, da bi zmanjšali naše uspe­
he. Imamo pa veliko dobrona­
mernih kmetov, celo komuni­
stov, ki se boje, da brez obvez­
nega odkupa ne bomo mogli pri­
ti do zadostnih količin tržnih 
presežkov žita, oziroma da ne 
bomo mogli preprečiti špekula­
cije s pridelki in bogatenja po­
sameznikov. Na izraze take bo­
jazni je treba odgovoriti.

Predvsem moramo poudariti, 
da nismo gledali na ob~zni od­
kup nikoli kot na nekaj trajne­
ga. Vedno nam je bi! le prehod­
no, nujno zlo. Tako je govorila 
naša Partija in še posebno tov. 
Tito nekolikokrat. »Verna, je re­
kel n. pr. tov. Tito v svojeji 
govoru v Stoiicah pri Krupnju 
28. novembra 1949. leta, »da ob­
vezni odkup ni simpatičen in 
sam bi najrajši videl, če bi lahko 
že prešli na prosto prodajo. Zelj­
no pričakujem ta čas, in verje­
mite, da bo prišel, toda zasedaj 
to še ni mogoče.« To misel je 
poudaril tov. Tito še v celi vrsti 
svojih govorov, med drugim v 
govoru na III. kongresu Ljud­
ske fronte Srbije 27. februarja 
1950 in v mnogih mestih, ki jih

V Hercegovini bodo 
zgradili tovarno za 
frižiderje in druge 
električne aparate

V  glavni direkciji za stroje­
gradnjo v Sarajevu proučujejo 
načrt za zgraditev velike to­
varne v bližini Trebinja, ki bi 
množično izdelovala najrazlič­
nejše električne aparate za go­
spodinjstvo. Po zgraditvi velikih 
hidrocentral bo potreba po teh 
aparatih zelo velika. Nova to­
varna naj bi izdelovala razne 
vrste frižiderjev za gospodinj­
stva, hotele in bolnišnice, elek­
trične aparate za pranje perila, 
električne štedilnike in kuhal­
nike, velike grelce za vodo, 
aparate za vsrkavanje prahu, 
likalnike in podobne predmete. 
Načrti za gradnjo tovarne bodo 
še letos dovršeni, tako da se bo 
gradnja lahko pričela prihodnje 
leto.

je obiskal v preteklem poletju.
Potem ko osvetli Milajko To­

dorovič obvezni odkup, ki je po­
stal v Sovjetski zvezi eden iz­
med elementov državno-biro- 
kratskega monopola, kot ukrep, 
ki je bil pri nas prva leta po 
končani vojni neizbežen zaradi 
velikega vojnega razdejanja in 
potrebe, da se gospodarsko ob­
novi, da začnemo z načrtno iz- 
gradjo velikih investicij, da 
okrepimo narodno obrambo, da 
se zoperstavimo težavam zaradi 
gospodarske blokade z Vzhoda 
in podobno, odgovarja vsem ti­
stim, ki se bojijo, da bi sprosti­
tev prometa z žitom utegnila 
ogrožati položaj našega delav­
skega razreda, naslednje:

Vsakemu učencu politične eko­
nomije je znano, da je mali 
kmet v stabiliziranem gospodar­
stvu večinoma prisiljen, da si 
pritrga svoje pridelke od lastnih 
ust in da jih nosi na trg, in to 
po ce ah, ki mu pogosto ne za­
gotavljajo niti normalnega pla­

čila, kaj šele, da bi si ustvarjal 
rezerve in dosegel monopolne 
cene. To dejstvo potrjuje grenka 
zgodovina delovnih kmetov v 
večini evropskih dežel. Stvar je 
ravno nasprotna: v večini razvi­
tih držav se suče vse to vpra­
šanje okrog tega, kako obdržati 
cene pridelkov na nivoju, ki je 
za njihove proizvajalce kolikor 
toliko znosen. Ce smo torej se­
daj ukinili obvezni odkup žita, 
tedaj je to resnično lahko samo 
posledica procesa v stabilizira­
nju tržišča s kmetijskim pridel­
ki, od osno vsega blagovnega 
prometa med mestom in vasjo 
na osnovi prostega trga. (Ko 
končamo letošnji obvezni od­
kup volne bomo vsekakor od­
pravili tudi še ta zadnji obvezni 
odkup.) Reči smemo, da sta po­
nudba in povpraševanje na 
kmečkem trgu pri nas že me­
sece vsklajena in da je ta 
vskiajenost posledica povečanja 
tako kmetijska proizvodnje, ka­
kor tudi gospodarske okrepitve 
naše države kot celote. Zato ne 
potrebujemo več v kmetijstvu 
nobenih administrativnih ukre­
pov, razen davka. Socialistično 
gospodarstvo, predvsem industri­

ja, že obvladuje — čisto eko­
nomsko vzeto — kmetijsko pro­
izvodnjo. Odprava administra­
tivnih ukrepov lahko samo po­
speši razvoj poljedelstva in so­
cialistično preobrazbo vasi. Novi 
pogoji onemogočajo na eni stra­
ni birokratske kolhozne metode 
v organizaciji in poslovanju za­
drug, na drugi strani pa nudijo 
samim !:metom nešteto ekonom­
skih možnosti in potov, da se s 
pomočjo zadrug iztrgajo iz za­
ostalosti, ki bo prišla do svojega 
izraza šele sedaj na prostem 
trgu. Sele sedaj bodo socialistič­
na gospodarstva tako v proiz­
vodnji kakor v prometu lahko 
dokazala vse prednosti velikih 
blagovnih proizvajalcev, ki jih 
imajo pred drobnim zasebnim 
gospodarstvom. Obenem se bodo 
hitreje in v jasni luči pokazale 
vse pomanjkljivosti dosedanjega 
načina poslovanja, zaradi česar 
jih bo seveda mogoče hitro od­
pravljati. Ne bo dolgo trajalo 
in razn’ špekulanti, ki govorijo 
danes o povratka na staro ter 
agitirajo za izstop iz zadrug, bo­
do prišli sami s prošnjo, da jih 
sprejmemo v kmetijske zadruge, 
ki jih sedaj tako napadajo.

Koloradski hrošč napada čedalje več 
krompirišč

V  zadnjem času se množijo 
poročila o odkritju novih krom­
pirišč, ki j i »  je napadel kolo-

Treba jo okrepiti zatiralno organizacijo* 
pregledati nasade i n okužene takoj 
poškropiti

kritično. Zal pa so zatiralni na-
radski hrošč. V ljubljanski oko- 'pori tako okrajev kakor občin
lici, kjer so množični in drugi 
pregledi odkrili do 1. junija le 
75 napadenih parcel, so do mi­
nulega tedna našteli že 130 
okužb. Koloradskega hrošča so 
v okraju Ljubljana-okolica, ki 
je eden največjih v Sloveniji, 
odkrili že v 21 občinah od 40: 
Naj večji razmah je zavzel kolo­
radski hrošč na Barju. Hitro pa 
se množi tudi drugje, saj pri­
povedujejo posamezniki, kako 
so hrošča slučajno odkrili na 
sprehodu na Mokre ali v St. 
Vidu itd.

Ker prihajajo podobna poro­
čila tudi iz drugih krajev, ker 
nadalje vemo, da so primorski 
okraji danes že popolnoma oku­
ženi in ker pripovedujejo po­
znavalci, da zavzema prva letoš­
nja generacija koloradskega hro­
šča tak obseg, da je v posamez­
nih primerita zaradi premajhne 
zatiralne vneme požrla že vso 
cimo, se vse ugotovitve čedalje 
bolj zgoščnjejo v resen opomin, 
da je stanje našita krompirišč

Za večjo rentabilnost socialistične 
obrti Šest delavcev naj pridela mesečno 30.000 din samo za 

idministrativne uslužbence
Res je bilo še pred dvema 

mesecema tako, da je bil privatni 
sektor obrtništva v primeri s 
socialističnim sektorjem v pri­
vilegiranem položaju. Za soci­
alno zavarovanje je plačeval 
manjše prispevke, ni mu bilo 
treba plačevati otroških doklad, 
nobeni finančni predpisi ' mu 
niso vezali rok pri uporabljanju 
denarja, ni mu bilo treba vodi­
ti kompliciranega knjigovod­
stva in podobno. Ta dejstva so 
prišla zelo prav mnogim uprav­
nikom socialističnih obrtnih 
obratov, saj so z njimi opravi­
čevali ne samo svojo slabo 
konkurenčnost, ki je bila pogo­
sto res utemeljena, temveč tudi 
marsikatero čisto subjektivno 
pomanjkljivost (slabo organiza­
cijo dela, nizko delovno storil­
nost, razsipništvo z materialom 
in podobno). Zato smemo biti 
zadovoljni s predpisi, ki so od­
pravili neenakost med navede­
nima sektorjema: tako s pred­
pisi, po katerih plačajo sedaj 
privatni obrtniki za socialno 
zavarovanje svojih delojemal­
cev 45*/* na piače, to je enako 
kakor socialistični sektor, dalje 
s predpisi o plačevanju in upo­
rabi gotovine in končno z novi­
mi knjigovodskimi predpisi, ki 
zahtevajo od obratov le bele­
ženje najosnovnejših gospodar­
skih dogajanj, brez katerih 
sploh ne bi mogli vedeti, kako 
gospodarijo in pri čem so.

V Ljubljani imamo 164 obrt­
nih podjetij socialističnega sek­
torja. Od teh je 12 takih obra­
tov, ki zaposlujejo le do 5 ljudi, 
25 jih zaposluje do 10, 24 do 15 
in 8 do 20 delavcev. Pri teh 69 
obratih gre tedaj za manjšo 
reč, ki more uspevati le, -če je 
ne obremenjuje številen admi­
nistrativen aparat. Ne da bi se 
ponovno dotikali utemeljenih 
in tudi neutemeljnih vzrokov, 
ki so vsiljevali doslej tudi tako 
majhnim obratom posebnega 
knjigovodjo in drugo admini­
strativno osebje, naj se omeji­
mo le na nekaj primerov, ki 
nam odkrivajo v socialističnem 
sektorju obrti še velike skrite 
rezerve.

Podjetje »Mehanika« na Trža­
ški cesti 90 zaposluje 7 ljudi, 
od tega enega upravnika, 5 kva­
lificiranih delavcev in — enega 
knjigovodjo s 9.500 din meseč­
ne plače ( po tarifnem pravil­
niku). Ali: v delavnici držav­
nega obrtnega mojstra Belak 
(električna dvigala) dela 5 lju­
di: mojster, 4 delavci in —  ena 
administrativna moč, ki ima 
srednjo strokovno izobrazbo, z 
9190 din mesečne plače. Po­
dobno je v elektroinstalaciji 
državnega obrtnega mojstra 
Ivana Mihelčiča na Borštniko­
vem trgu: na račun pet delav­
cev (z mojstrom vred) naj bi 
živela po tarifnem pravilniku še 
ena administrativna moč s 7500 
dinarji mesečne plače plus 1500 
din mesečno za odgovornost pri 
delu. (!). Se slabše je pri »Opti­
ki« na Kongresnem trgu. Tu so 
zaposleni trije kvalificirani de­
lavci z urno plačo 45 oziroma 
40 din, en visokokvalificiran 
delavec s 56 din na uro in — 
dve administrativni osebi: en
knjigovodja z 10.000 din plače 
ter ena administrativna moč 
(za sprejemanje strank in se­
stavljanje plačilne liste) z 8000 
dinarji na mesec. »Kožuhovina« 
na Titovi cesti 29 ima dva kva­
lificirana in enega polkvalifici- 
ranega delavca ter upravnika, 
torej štiri ljudi, ki delajo pro­
duktivno in bodo s svojim de­
lom vzdrževali eno administra­
tivno moč z 8530 din plače ter 
honorarnega računovodjo z 
2500 din mesečnega honorarja. 
Prav šolski primer pa je delav­
nica precizne mehanike držav­
nega obrt. mojstra Grünfelda 
v Kolodvorski ulici, ki zaposlu, 
je 10 ljudi. Poleg mojstra, ki 
ga razurffljivo ne moremo šteti 
sto odstotno med produktivno 
zaposlene ljudi, je tu še ena 
administrativna moč z 8000 din 
plače, en knjigovodja z meseč­
nim honorarjem 2000 din in ko­
mercialist —  zastopnik na te­
renu (verjetno honorarno; iz 
tarifnega pravilnika stvar ni 
vidna) s 5000 din mesečnih pre­
jemkov. To se pravi, 6 ljudi in 
mojster, ki gotovo ne dela ves

svoj čas produktivno, naj pri­
dela na mesec vsaj 20.000 din 
(v ta znesek je vštetih 500 din 
mojstrove plače za njegovo ne­
produktivno delo) samo za či­
ste administrativne plače; zne­
sek torej, ki se poveča, če pri­
štejemo 50*/. akumulacije, na 
30.000 din mesečno.

Pa se vprašajmo: koliko ad- 
ministrativcev bi smelo imeti 
po teh načelih na primer pod­
jetje »Kroj« s Poljanske 15, ki 
zaposluje 150 ljudi; ali »Sliko- 
plesk« z Gosposvetske 16, ki 
ima 69 ljudi; ali recimo oblačil­
na produktivna zadruga v Čo­
povi 7, kjer je zaposlenih 96 
ljudi? Ta podjetja so spoznala, 
da je rešitev iz nerentabilnosti 
tudi v kar najmanjšem številu 
neproduktivnih administrativ- 
cev. Pri »Kroju« jih imajo 4, 
pri »Slikoplesku« 6 (menimo, 
da je to še vedno preveč) in 
pri zadrugi v Čopovi 4 (tudi 
to število bi se morda dalo 
znižati za enega). Pri tem zbu­
dijo človekovo pozornost še 
druge anomalije. Administra­
tivna moč pri Belaku (vsega 5 
ljudi) ima 9.190 din mesečne 
plače in knjigovodja pri »Me­
haniki« (vsega 7 ljudi) 9.50Q 
dinarjev plače, medtem ko dobi 
knjigovodja pri Zadrugi v Čo­
povi št. 7 (96 ljudi) 7.500 din 
in v »Krojaškem podjetju Mo­
sta« (skupaj 37 ljudi) 7.700 din.

Novi knjigovodski . predpisi 
nedvomno ne zahtevajo takega 
razsipništva. Po našem mnenju 
v majhnih obratih do 10 ljudi 
ali morda tudi več (to zavisi 
od stroke) posebna administra­
tivna moč sploh ni potrebna. 
Tisto dnevno pisarniško delo 
opravi lahko upravnik, oziroma 
mojster, za mesečne knjigovod­
ske obračune pa najame lahko

tako obrat za določen honorar 
verziranega knjigovodjo. Tako 
delajo privatni obrtniki in ta­
ko je rešil to reč tudi državni 
obrtni mojster Leopold Potoč­
nik (elektroinstalacija) s Tito­
ve ceste 17, ki zaposluje 6 de­
lavcev. Vseh 6 dela v produkci­
ji, sam mojster pa opravi še 
najnujnejša dnevna pisarniška 
dela. Le za računske zaključke 
je v tarifnem pravilniku dolo­
čen za dnevno dve uri dela en 
administrativen uslužbenec, ki 
prejme za to delo 2000 din 
mesečnega honorarja.

Gospodarjenje na takih zdra­
vih načelih rentabilnosti mora 
imeti več dobrih posledic. Naj 
navedemo le tri; prvič se bo v 
teh majhnih obratih zmanjšal, 
oziroma sploh izločil vpliv usluž­
bencev, ki so ponekod s svojo 
resnično ali tudi le namišljeno 
strokovnostjo vsilili delavcem v 
produkciji svojo »učenost« in 
»superiornost«, drugič bomo s 
tem dobili vsaj nekaj sposob­
nih knjigovodij za podjetja, ki 
jih resnično potrebujejo, in 
končno se bodo tako znižali 
stroški proizvodnje, s čimer 
bo socialistični sektor obrti 
lahko postal konkurenčen pri­
vatnemu sektorju, ki izhaja 
brez nepotrebnih uslužbenev. 
S tem se bo obenem odpravilo 
res strahotno nesorazmerje, ki 
so ga nakazale ob koncu lan­
skega leta številke. Po le-teh 
so namreč zaposlovali privatni 
obrtniki, ki predstavljajo po 
številu dve tretjini vseh obrtni­
kov v Sloveniji, 90 nameščen­
cev, socialistični sektor obrti 
t. j. ena tretjina pa — 900. 
Tudi v odpravi tega nesoraz­
merja je ključ do rentabilnosti 
obrtnih obratov sooialističnega 
sektorja in pot do njihovega 
nadaljnjega razvoja. fr

zelo neenakomerni. To nam med
drugim potrjujejo tudi nekatere 
nepopolne številke, ki jih je 
zmoglo zbrati republiško vod­
stvo o udeležbi pri množičnih 
pregledih. Po teh podatkih se je 
v  č.nomeljskem okraju prvega 
pregleda udeležilo 1214, drugega 
pa 1269 ljudi, v goriškem okra­
ju prvega 6000, drugega 7000, v 
kranjskem okraju prvega 2000, 
drugega pa 4538, v okraju Ljub- 
ljäni-okolici prvega 1600, dru­
gega okoli 6000, v okraju Mari- 
boru-okolici prvega 1650, dru­
gega 9124, v okraju Murski So­
boti prvega 12.700, drugega 
167238, v novomeškem okraju 
prvega 5300, drugega 8200, v po­
stojnskem okraju 1470, drugega 
2800. Iz ostalih okrajev pa splpn 
ni podatkov ali pa so sam» po­
datki o enem pregledu (na pri­
mer ptujski okraj 6000 udele­
žencev, tolminski okraj 8900, tr­
boveljski okraj 960, slovenje­
graški okraj 2356 itd.).

Ce upoštevamo* da so se vsi 
f našteti okraji letos precej pove­

čali, drži ugotovitev, da razen 
v  murskosoboškem okraju ude­
ležba pri množičnem pregledu 
nikjer ni bila zadovoljiva. V 
nobenem okraju nismo zaradi 
tega popolnoma gotovi, da so 
pri teh pregledih bile odkrite 
vse okužbe. To potrjujejo tudi 
slučajna odkritja ljudi, ki hro­
šča niti iskali niso. Ob vsem 
tem so podatki o okužbah, ki z 
njimi razpolaga republiško vod­
stvo, tudi že zastareli. Po teh 
podatkih, ki so jih nekateri 
okraji poslali že 1. jun., drugi 
pa kasneje, so odkrili v kranj­
skem okraju doslej 89 okužb, 
v krškem okraju 32, v postonj- 
skem 170, v novomeškem 19, v 
ptujskem 6, v radovljiškem 6 
itd. Ali ne dokazuje primer 
Ljubljane-okolice, kakor smo 
ga opisali v uvodu, da je šte­
vilo okužb tudi v teh okrajih 
že mnogo večje? V  tej statisti­
ki je namreč okraj Ljubljana- 
okolica zastopan s 75 odkritimi 
okužbami.

Danes vod ijo  glavno borbo 
p ro ti koloradskemu hrošču okra­
ji, k i im ajo v  ta namen Dostav­
ljene  posebne ljud i bodisi v  
okv iru  okrajnega odbora, bo­

disi v vodstvu okrajne zadruž­
ne zveze. Toda mnogi teh ljudi 
nimajo, najboljšega stika z obči­
nami, vasmi in kmetijskimi za­
drugami, ker jim primanjkujejo 
prevozna sredstva. Marsikje za­
tiranje zastaja tudi zaradi tega, 
ker okraji niso naročali pravo­
časno dovolj zatiralnih sredstev. 
Zdi se tudi, da je teh zatiralnih 
sredstev splošno premalo in da 
bi jih bilo treba zaradi učinko­
vitega zatiranja nemudoma še 
nekaj nabaviti v tujini.

Posebnega človeka, ki vodi 
zatiranje koloradskega hrošča, 
imajo tudi občine. Plačajo ga 
kmetijske zadruge na področju 
občine. Tam, kjer pa so zadru­
ge pasivne, pa občine niso po­
vsod znale rešiti tega problema 
tako, da bi sklenile pobrati v 
ta namen primeren krajevni sa­
moprispevek. Kmetijske zadru­
ge* bi morale biti tudi tiste, ki 
bi povsod organizirale škropil­
ne skupine. Kmetje bi tako ne 
imeli nobenega dela s samim 
zatiranjem, le škropivo in de­
lovno silo bi plačali, kolikor se 
sami ne vključijo v delo. Pri 
uporabi kemičnih zatiralnih 
sredstev pa je treba skrbno pa­
ziti, da se uporabijo pravilna 
sredstva, ker sicer je učinek 
enak ničli ali pa je celo škod­
ljiv. Marsikje se škropljenje le 
počasi razvija. Za primer na­
vajamo goriški okraj, ki ima 
okoli 1200 hektarov krompirišč. 
Zaradi splošne okužbe bi mo­
rala biti že vsa poškropljena, 
pa so jih doslej poškropili le 
713 hektarov.

Zatiranje koloradskega hro­
šča nujno zahteva tudi čim bolj 
aktivno republiško vodstvo, in 
to ne samo zaradi nadzora, ka­
ko teče zatiranje po posamez­
nih okrajih, temveč tudi zaradi 
enotnega vodstva, ki je za po- 
polen uspeh nujno potrebno.

V  nedeljo 22. t. m. bo po vsej 
Sloveniji tretji množični pre­
gled krompirišč. Ob takem sta­
nju, kakor smo ga opisali, je 
nujno, da vsi za uspeh te bor­
be soodgovorni napnejo vse sile 
in organizirajo povsod čim več­
jo udeležbo. Pregledati je teme­
ljito prav vsa krompirišča, da 
ne bo ostala neodkrita nobena 
okužba.

M e d  p o t a p l ja č i
Pred vhodom v šibeniško lu­

ko med otoki Zlarin, Prvič, 
Orup, Tijat, Zmajan, Vela Se­
stra in Mala Sestra je zopet na 
delu posadka z ladje »Labin«. 
To je ladja podjetja »Brodo- 
spas«, s katere vodijo dviganje 
potopljenih ladij. V  bližini, kjer 
sedaj dvigajo bivši parnik »Ka- 
radjordje«, so potapljači »Brodo-
f e v  „  - ■; ... - -  ■

kjer koli po svetu poskušali dvi­
gniti potopljene Ladje iž takšnih 
globin.

Potapljači se spuščajo v mor­
je z majhne barke, ki je prive­
zana k matični ladji »Labin«. 
Tu se potapljači oblačijo in pri­
pravljajo za naporno delo v

Še 200 km železnic v Bosni 
in Hercegovini

Na Marnem pri Dolu so štirje kmetje
zasadili velik strnjen sadovnjak

V  zadnjem letu je sadjarstvo 
v trboveljskem okraju doseglo 
večji razmah in uspeh kakor 
vsa leta po osvoboditvi. To 
predvsem zaradi tega, ker so 
kmetje sprevideli, kje imajo 
večjo korist. Hkrati je ta pojav 
posledica sproščenih odkupov 
kmečkih pridelkov.

Za povezavo vseh sadjarjev 
v posameznih okoliših so se 
ustanovila sadjarska društva, ki 
delujejo v okviru splošnih kme­
tijskih zadrug. Organiziranih je 
bilo že 22 predavanj o sadjar­
stvu. Prirejena sta bila nadalje 
2 praktična tečaja na Marnem 
in v Dolu pri Hrastniku s pio­
nirji tamkajšnje nižje gimna­
zije. Najboljša udeležba in 
uspeh predavanj sta bila tam­
kaj, kjer so se za to pobudo 
zavzeli tudi učitelji. To je bilo 
na Razboru, v Zidanem mostu, 
Vrhovem, na Dolu pri Hrastni­
ku in v Zagorju. Največ pre­
davanj je imel znani sadjarski 
strokovnjak v trboveljskem 
okraju tov. Vid Jurko iz Mar­
na pri Dolu. Pri predavanju v 
Trbovljah in Zagorju sta sode­
lovala učitelja Sušnik in Ko­
lenc.

Zelo važno je, da so se v na­
šem okraju lotili ustanavljanja 
sadjarskih odsekov pri kmetij­
skih zadrugah. Take odseke so 
osnovali v Radečah. Razboru, 
Dolu pri Hrastniku, Zagorju in 
Trbovliah. Vanje je pristopilo 
nad 800 sadjarjev.

Za razvoj sadjarstva so zelo 
yažni strnjeni nagači s,%dn£ga

drevja, ki pa jih imamo v tr­
boveljskem okraju zaenkrat le 
na Marnem pri Dolu in v Izla­
kah nad Zagorjem. Prvi, ki so 
se. lotili te naloge, so bili štirje 
kmetje na Marnem, ki so zasa­
dili 4 hektare zemlje s samimi 
prvovrstnimi sadnimi vrstami, 
ki pri nas odlično uspevajo. Na 
Marnem so ustanovili tudi dre­
vesnico, kjer sta vodila vsa dela 
tov. Napret in Jurko. Našli pa 
so se na Marnem že novi po- 
snemalci; priglasila sta se kme­
ta Peter Draksler in Anton Dr- 
gan. ki bosta zasadila jeseni 
svoji parceli, tako da se bo str­
njeni nasad sadnega drevja še 
povečal. Drug strnjeni nasad je 
v Izlakah nad Zagorjem, kjer 
so zasadili 3 hektare zemlje z 
isto vrsto sadja.

Kakor že rečeno, učiteljstvo v 
veliki meri sodeluje pri širjenju 
sadjarstva v našem okraju. Ker 
pa je večina izrekla željo, da 
se ustanove šolske drevesnice,

je poverjeništvo za kmetijstvo 
v trboveljskem okraju naročilo 
9000 divjakov, ki so jih spre­
jele šole na Dolu, Jagnjenci, 
Radečah, Trbovljah, Turju in 
Vrhovem. Kolikor je teh divja­
kov preostalo, so bili porazdelje­
ni med sadjarska društva. Sad­
jarski odseki so dobili 11 no­
vih sadnih škropilnic. Poskrbeli 
so tudi za zadostne količine 
škropiva.

V letošnjih počitnicah bo več­
dnevni praktični sadjarski te­
čaj za učitelje v okraju. Jeseni 
pa bodo sadjarska društva in 
odseki poskrbeli, da bodo sad­
jarji pravočasno čistili in škro­
pili sadno drevje. Prav tako se 
bodo lotili tudi precepljevanja 
sadnih sort, saj je ugotovljeno, 
da gojijo sadjarji trboveljskega 
okraja preveč jesenskih sadnih 
sort. Trboveljski okraj naj bi 
imel 75% zimskih jabolk, 
jesenskih in 10% poletnih 
bolk.

ja-

Izplačiio amortiziranih obveznic 
I. ljudskega posojila

Zvezni minister za finance je 
izdal odlok o predčasnem izpla­
čilu obveznic prvega ljudskega 
posojila, ki so bile amortizirane 
aprila letos. Po tem odloku bo­
do banke neomejeno izplačevale 
amortizirane obveznice do kon­
ca tega leta, in sicer 20% v go­
tovini in 80% v bonih za nakup 
industrijskega blaga (z 80% po­
pusta). Tako se izplača za ob- 
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tovini in 200 industrijskih bo­
nov. Obveznice, ki bodo predlo­
žene bankam za izplačilo po 1. 
januarju prihodnjega leta, se 
bodo izplačevale samo v goto­
vini. Predčasno izplačevanje 
amortiziranih obveznic po ome­
njenem novem načinu, ki velja, 
kakor smo že rekli, samo do 
konca tega leta, se začne pri-

u»;

V  Bosni in Hercegovini bo 
do konca leta končanih še 200 
kilometrov novih železniških 
prog. Na tretji mladinski progi 
Doboj— Banjaluka gredo h kon­
cu dela pri gradnji dveh naj­
težjih objehtov: predorov Lje­
skove vode in Tromedja. Pre­
dor Tromedja bo dovršen v pri­
hodnjih dneh. Celotna proga pa 
bo končana v nekaj mesecih. 
Ljudstvo prnjavorskega okraja 
gradi tudi progo, ki bo vezala 
Prnjavor s progo Banjalukar-^ 
Doboj.

Na Dan republike bo stekel 
prvi viak po normalnotirni pro­
gi Podlugovi—Vareš. V  treh le­
tih so graditelji te proge pre­
bili kakih 20 predorov ter 
zgradili mostove in viadukte. 
Ti objekti zavzemajo trejino 
trase.

Četrta železniška proga v 
Bosni in Hercegovini, ki bo 
tudi končana letos, bo vezala v 
Hercegovini Konjic in Jablani­
co. Staro progo ob desnem 
bregu Neretve bodo razdrli, ker 
jo bo zalilo jezero jablaniške 
hidroelektrarne. Okrog 20.000 
mladincev bo to progo verjetno 
dokončalo do Dneva republike. 
Na tem gradbišču so zgradili

Povečana proizvodnja 
nafte na Hrvatskom
V  proizvodnih področjih za 

nafto na Hrvatskem so v pr­
vih petih mesecih letošnjega 
leta dosegli za 22% večjo pro­
izvodnjo kakor lani v istem 
razdobju in za 100% večjo 
proizvodnjo kakor v istem 
razdobju predlanskega leta. 
Letos so začeli izkoriščati 
predvsem nove vrtine na 
področju pri Šumečanih in na 
Mramor Brdu. Tudi pri Bu- 
njanu nedaleč od Šumečanov 
so dosegli pozitivne uspeha 
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najvišji po vojni zgrajen že­
lezniški predor, dolgo 2000 m. 
Ta predor je že skoraj v celoti 
zbetoniran. Pod Konjicem so 
graditelji zgradili čez Neretvo 
nov železniški most v železni 
konstrukciji. Vsa proga poteka 
v višinskih legah, ker bo je­
zerska voda znatno presegla da­
našnjo višino Neretve, Okrog 
9000 kub. metrov kamenja bo­
do morali še odstraniti, da bo­
do v hribu uredili ploščad za 
novo postajo Ostrožac.

spas« že predlanskim dvignili 
bivši parnik »Prestolonaslednik 
Peter«, ki bo te dni, potem ko 
so ga popolnoma obnovili, za­
plul pod novim imenom »Parti­
zanka«.

Bivši parnik »Karadjordje« 
leži v globini 56 m že od 1941. 
leta. Redki so primeri, da bi

Ob obletnici
„Trgovinskega pregleda“

Pred letom dni, ko Je prišlo v  
naši trgovini s prehodom od ob­
veznega odkupa in predpisanih 
cen na svobodno trgovanje Jn 
formiranje cen, do velikih spre­
memb, se je  pokazala potreba po 
glasilu s področja trgovine. Tako 
je  začel tedaj izhajati v Beo­
gradu »Trgovinski pregled«. Iz 
raznih krajev države je  prinašal 
cene posameznih pridelkov ter 
izdelkov in je  s tem pomagal raz­
bijati poedine špekulantske te%. 
dence. k i so bile možne predvseim 
v  izrazito prehodnem razdobju. 
Razen tega je onemogočilo infor­
miranje trgovskega omrežja, ka­
kor tudi samih potrošnikov o 
cenah veliko kolebanje cen, ki 
bi sicer bilo v škodo potrošnikov 
v nekaterih krajih.

Kmalu pa je začel prinašati ta 
list tudi perspektivne informacije 
o blagovnem nrometu in o reor­
ganizaciji trgovskega omrežja kot 
posrednika med proizvajalcem in 
potrošnikom. S tem je zopet znat­
no pripomogel k stabilizaciji svo­
bodnega tržišča.

Te uspehe Je list dosegel, ker 
se pri svojem pisanju ni omejil 
na ozko plat trgovine in blagov­
nega prometa, temveč je  obrav­
naval vsa vprašanja, ki nastajajo 
na poti blaga od prve faze pro­
izvodnje v  podjetjih, pa preko 
težav v trgovini db potreb In že­
lja potrošnikov, katerim je blago 
namenjeno. S tem se Je seveda 
utrdila vez med proizvajalci in 
trgovino, kar Je bistvenega po­
mena za ves nadaljnji razvoj.

Kljub navedenim uspehom so 
pred »Trgovinskim pregledom« 
prav danes še velike naloge. No­
v i gospodarski in finančni sistem
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vine in vsestransko orientacijo 
komercialnih poslov ter kultur­
nega napredka trgovine. Tudi ce­
ne na zunanjih tržiščih in zuna­
nja trgovina sploh, kakor tudi 
reševanje vprašanj s področja iz- 
voza in uvoza postaja vse bolj 
aktualno. Poleg tega bo moral 
»Trgovinski pregled« v  bodoče 
nujno posvečati več pažnje neka­
terim vprašanjem, tako cenam na 
debelo, po katerih ponujajo pro­
izvajalci blago trgovini, dalje .tu­
rizmu, gostinski delavnosti in po­
dobno, Vzpostaviti bo moral tesne 
stike s proizvodnimi in trgovski­
mi kolektivi in doseči več sode­
lovanja s sindikalnimi organiza­
cijami ter delavskimi sveti v pod­
jetjih. Ob obletnici mu želimo, da 
bi pri tem uspel, povečal tako 
pestrost svoje tematike in prispe­
val s pisanjem o konkretnih iz. 
kušnjah v uvajanju res kulturne 
trgovine še več naši skupnosti.

K . M.

K A L  PR I AMBRUSU. V gozdo 
pri vasi Kal blizu Ambrusa v 
Suhi krajini Je bil ustanovljen H. 
junija 1942 prvi proletarski bata­
ljon Tomšičeve brigade. Za de­
seto obletnico tega dogodka bodo 
na tem mestu odkrili spominsko 
plofčo. Slavnost bo v  nedeljo 15. 
junija ob 14. uri. Borci ln borke 
Tomšičeve brigade ln tudi drugi 
bodo ta dan prihiteli v  Suho kra­
jino, da skupno proslavijo ta zgo- 
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morju. Medtem ko trajajo pri­
prave za potapljanje precej 
dolgo, se spuščanje izvrši dokaj 
hitro. Po navadi že po dveh mi­
nutah javi potapljač: dospel
sem na dno. Vsak potapljač 
ostane v morski globini le ka­
kih 20 minut, kjer dlje ne bi iz- 
držal.

Parnik »Karadjordje« dvigajo 
naši najizkušenejši potapljaču 
Na »Labinu«, pred šibeniško 
luko je tudi znani ing. Karel 
Bauman, ki je dvigal ladje že 
iz globine 72 m.

Dviganje potapljačev, s potop­
ljenega parnika »Karadjordje« 
traja mnogo dlje kakor spušča­
nje. Potapljači delajo namreč v 
globini 56 m pri sedemkrat več­
jem pritisku, kakor je na povr­
šini morja. Zaradi tega imajo 
potapljači med dviganjem mno­
go odmorov, da se polagoma na­
vadijo na normalni zračni pri­
tisk. Pri 18 m ostanejo 3 mi­
nute. Pri 15 m spet 3 minute, 
pri 12 m 5 minut, pri 9 m 5 mi­
nut. Ko so potapljači le še 9 m 
pod morjem, se navadno spet 
počutijo dobro. Pri 6 m osta­
nejo nato še četrt ure. Sele po­
tem jih potegnejo na barko 
privezano k »Labinu«.

Kakor s »Partizanske« so tudi 
s potopljenega parnika »Kara- 
djordje«, ki se bo odslej imeno­
val »Mornar«, rešili vse ladij­
ske papirje. Potapljači trdijo, da 
papir lahko neverjetno dolgo 
ostane nepoškodovan v vodi. Se 
nekaj so ugotovili potapljači z 
»Labina« pri dviganju bivšega 
parnika »Karadjordje«. Na me­
stu, kjer je potopljena ladja, 
daleč naokoli ni nobenih rib. 
Tega pojava si ne znajo razlo­
žiti najboljši ribarski strokov­
njaki. Na sliki je zaznamovano 
delo pri cilindrih za dviganje 9 
puščico, _  N.
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v počastitev VI. kongresa KPJ

Prekmurske zadružnice za svojo 
strokovno Izpopolnitev

Na željo večine mladinskih
aktivov v mestu Celju je mestni 
komite Ljudske mladine Slove­
nije za Celje te dni izdal pro­
glas, v katerem poziva vso mla­
dino mesta Celja, naj se vključi 
v tekmovanje v počastitev še­
stega kongresa KPJ.

Za to tekmovanje, ki bo zajelo 
predvsem idejno politično, kul- 
turno-prosvetno in fizkulturno 
dejavnost, je mestni mladinski 
komite izdelal samo okvirni na­
črt; kako, kdaj in v kateri de­
javnosti bodo posamezni mladin­
ski aktivi posvetili v ta namen 
pozornosti, pa je prepustil vso 
iniciativo osnovnim mladinskim 
organizacijam.

Pri ideološko-politični vzgoji 
•e bodo mladinski aktivi v prvi 
vrsti omejili na predavanja, v 
katerih bodo obravnavali delo z 
mladino, zadružništvo, proble­
matiko ljudskih odborov, položaj 
religije in klera pri nas, vlogo 
Komunistične partije pri ustvar­
janju pravilnih odnosov v jav­
nem življenju pri nas, družbeni 
plan itd.

Za tesnejšo zvezo med kmečko 
in delavsko mladino bodo orga­
nizirali izlete. Za poživitev dela 
ra kulturno-prosvetnem polju 
ne bodo organizirali samo naj­
različnejših prireditev, ampak 
bodo še posebno skrbeli, da se 
bo mladina v čim večjem številu 
prijavila v delavska kulturno 
umetniška društva »Svoboda«.

Na tem področju hočejo zbuditi 
čim večje zanimanje za preda­
vanja Ljudske univerze.

Športni del tekmovanja bodo 
izpopolnile tekme v atletiki, 
plavanju, šahu, nogometu itd. V  
aktivih, kjer doslej še niso imeli 
športnih sekcij, bodo le-te usta­
novili, drugod pa njihovo delo 
poživeli.

Ob koncu tega tekmovanja, ki 
ga bodo mladinci in mladinke 
iz Celja posvetili VI. kongresu 
KPJ, bo mladinski festival, ki

bo pregled mladih sil mesta in 
okolice, kakor tudi velika mani­
festacija interesom Partije pre­
danih mladih ljudi.

Dejstvo, da je mestni mladin­
ski komite dobil pobudo za po­
ziv na to tekmovanje prav pri 
mladinskih aktivih, je že hkrati 
zagotovilo, da bo to tekmovanje 
zajelo vse mladinske aktive in 
vse posameznike, ki hočejo na 
ta način izraziti svojo veliko lju­
bezen do naše Komunistične 
partije. M. B.

Mladina železniških delavnic
bo izdeiiala lokomotivo

Ta teden sklicujejo v Mari­
boru vsi mladinski aktivi po 
velikjh tovarnah, podjetjih in 
obratih posebne sestanke, na 
katerih mladina razpravlja, kako 
bi čim dostojneje in s čim lepši­
mi delovnimi uspehi počastila 
VI. kongres Komunistične par­
tije Jugoslavije. Lepi sklepi in. 
obljube, ki jih sprejemajo, pri­
čajo, kako se hoče naša mladina! 
v proizvodnji čim častneje od­
dolžiti Partiji za njeno odločilno 
zgodovinsko borbo, ki je vsem 
jugoslovanskim narodom ustva­
rila pogoje napredka in boljšega 
življenja.

Posamezni mladinski aktivi si 
v Mariboru napovedujejo tekmo­
vanje, ki obsega neštete naloge. 
Posebno velike naloge so si po­
stavili močni mladinski aktivi 
v velikih podjetjih, Tovarni 
avtomobilov, Delavnicah drž. že­
leznic, . nekaterih tekstilnih to­
varnah itd. Tekmovalne naloge 
obsegajo mnogo tistega drobne­
ga dela, ki bo mladino ideolo­
ško in politično še bolj utrdilo, 
hkrati pa pritegnilo v organizi­
rane vrste čim več tistih, ki se 
doslej iz najrazličnejših razlogov 
niso uvrstili v mladinsko orga­
nizacijo. Zanimivo je, da si mla-

Kako so začeli delati sveti pri občinskih 
odborih

Sveti pri občinskih ljudskih 
odborih v ljutomerskem okraju 
so zaceli reševati svoje naloge. 
Med najtežjimi vprašanji, ki jih 
je treba čimprej rešiti, je skoraj 
v vseh občinah popravilo vaških 
cest. Skoraj po vseh občinah so 
na sejah novih odborov že skle­
pali o popravilu vaških cest. 
Prebivalstvo jih bo popravilo po 
večini z lastnimi sredstvi. Zakaj 
bi plačevali to, kar lahko opra­
vijo sami? V Razkrižju bodo za­
radi izredno slabih cest sodelo­
vali pri urejevanju vaškega 
cestišča vsi za delo sposooni 
prebivalci od 16. do 55. leta. Na 
obeh straneh ceste bodo posekali 
po 3 m gozda in veje vseh dre­
ves, ki silijo na cesto. V Ljuto­
meru bodo tlakovali glavno ulico 
in trg. Kocke za tlakovanje so 
že naročili. V Bodislavcih bodo 
popravili most. Ceste in manjše 
mostove bodo popravljali tudi v 
vseh ostalih občinah ljutomer­
skega okraja.

Med delom za zboljšanje cest 
ne bodo zanemarili tudi druge 
komunalne delavnosti. V Buč- 
kovcih bodo uredili mrtvašnico. 
V Veržeju so sklenili popraviti 
most k mlinom. Za popravilo 
tega mostu bodo kmetje dali les 
in delovno silo, plačali pa bodo 
samo tesarja in delovodjo. Tu so 
odprli tudi že novo pekarno. Za 
lepšo zunanjost Veržeja so na 
trgu prepovedali odlagati šibje 
in drva ter pasti kra-ve. Na tem 
zemljišču nameravajo nasaditi 
okrasna drevesa. Z doplačilom 
zakupnine in z odškodnino, ki 
so jo določili za pokop v gro­
bove svojcev, bodo že letos za­
čeli urejevati zelo zanemarjeno 
veržej sko pokopališče.

Na vsaki občinski seji v Apa­
čah je na dnevnem redu popra­
vilo tamkajšnje šole. Oguljena 
je ta šola kakor stara obleka in 
otroci ter odrasli žeiijo, da bi 
bila prijaznejša tudi na zunaj. 
Toda letos popravila še vendarle

niso mogli vnesti v občinski 
proračun. Za komunalno delav­
nost določenih 90.000 din bodo 
porabili za kanalizacijo Apač, ki 
jo zaradi vodnjakov in splošnega 
zdravstva ne morejo več odla­
gati na poznejši čas. Do denarja 
za popravilo šole pa v Apačah 
vendarle želijo priti. Ce bodo o 
nujnosti tega popravila prepri­
čali apačke kmete, se jim bo to 
tudi posrečilo. Apačka šola ne 
potrebuje toliko drv, da jih 
kmetje ne bi mogli prispevati 
zastonj. In če bodo kmetje pri­
spevali drva brezplačno, bodo 
denar, ki je namenjen za drva, 
porabili za popravilo šole. Te 
dni ustanavljajo v Žepovcih in 
Apačah novi klavnici, vendar v 
Apačah še ni rešeno vprašanje 
prostorov. Na svoji zadnji seji 
so razpravljali o občinski čev­
ljarski delavnici, ki nikakor ne 
more postati donosna. Da vsaj 
ne bo več izgube, bodo odslej 
čevljarji delali v akordu in 
tako dobivali plačo za to, kar 
bodo izdelali. Velika apačka ob­
čina ima med drugimi podjetji 
mline. Mlini so navadno donos­
na podjetja, toda občinski mlin 
v Konjišču vendarle ne obratuje 
z dobičkom. Okoliško prebival-

stvo se pritožuje tudi nad sla­
bimi izdelki tega mlina. Občin­
ski odborniki so izvolili komi­
sijo, ki bo pregledala poslovanje 
tega mlina ter določila najemni­
no za stanovanje in zemljišče, 
kar so doslej uslužbenci uporab­
ljali zastonj. Zaradi razsežnosti 
so v apački občini potrebni v 
oddaljenih vaseh ljudje, ki bodo 
upravičeni izdajati manjša po­
trdila, s čimer bodo široko ob­
činsko poslovanje še bolj pribli­
žali ljudstvu. Tako so sklenili, 
da bodo na vseh bivših krajev­
nih ljudskih odborih izdajali ži­
vinske potne liste in druge ma­
lenkosti, po katere bi morali 
kmetje sicer prihajati v Apače.

Mnogo razpravljajo sveti ob­
činskih odborov ljutomerskega 
okraja tudi o sredstvih za vzdr­
ževanje podpirancev socialnega 
skrbstva in o ukrepih za boljšo 
vzgojo doraščajoče mladine. Naj­
bolj so se zavzeli za mladino v 
Slatini Radencih, kjer so ji pre­
povedali popivanje, ponočevanje 
po gostilnah ter veselicah in 
druge škodljive razvade. Za so­
cialno ogrožene občane so po 
vseh občinah določili podpore, 
ki jih bodo redno izplačevali.

M. S.

dina napoveduje tekmovanje 
tudi v sodelovanju v delavskih 
svetih in sindikalnih podružni­
cah. To kajpada priča o tem, 
kako se tudi med mladino če­
dalje bolj utrjuje pravilni odnos 
do vprašanja, kako čim bolj 
upravljati naša podjetja.

Na sestankih sprejemajo mla­
dinski aktivi tudi mnoge kon­
kretne proizvodne naloge, ki jih 
hočejo izpolniti do kongresa 
KPJ v Zagrebu. Med največjimi 
takimi nalogami omenjamo sklep 
mladine v Delavnicah drž. že­
leznic, kjer bodo v počastitev 
kongresa izdelali železniško lo­
komotivo. (ž )

Gostovanje dramske 
družine iz Strnišča 
v Mariboru
Preteklo soboto (14. junija) je 

dramska sekcija Tovarne alumi­
nija Iz Strnišča v režiji Vilke 
Upuše gostovala v  Mariboru s ko­
medijo »Dva ducata rdečib rož« 
od A . de Benettija. S to kome­
dijo je  dramski odsek iz Strnišča 
uspešno nastopal tudi v  drugih 
krajih, med drugimi tudi v  ptuj­
skem gledališču.

Nastop gostov Je dokazal, da so 
lahko tudi v vrstah amaterjev 
sposobni in .ušeni igralci, ki se 
s svojim načinom podajanja vlog 
že močno približujejo igralcem v 
poklicnih gledališčih. V  svoji igri 
so dosegli takšno popolnost, ki je 
za amaterski oder kar nenavadna. 
Kes je. da nastopajo v komediji 
»Dva dncata rdečih rož« samo 4 
igralci, toda prav komedije takš­
ne vrste, k jer leži ves potek do­
gajanja na štirih osebah, zahte­
vajo od Igralca mnogo igralskega 
znanja.

To gostovanje Je bilo izvedeno 
v  tesni prijateljski povezanosti z 
mariborskim KUD »Ivo  Polančič«.

V  nedeljo, 15. L m. so se v 
Murski Soboti prvič zbrale žene 
zadružnice iz Prekmurja in se 
kot zastopnice posameznih za­
drug na občnem zboru pogovo­
rile o delu teh zadrug. Ker je 
zbor predstavljal sekcije žena 
pri posameznih zadrugah, so se 
žene v svojem razgovoru omejile 
predvsem na delo teh sekcij, ki 
naj bi bilo v bodoče usmerjeno 
v borbo za čim večjo proizvod­
njo. Zadružnice so se pogovorile 
n. pr. o tem. kako kokošjereja, 
ki je v Prekmurju zelo razširje­
na, le ne prinaša zaželenih uspe­
hov. Prekmurske žene še niso 
namreč začele s temeljito selek­
cijo svojih kokoši. Tako stanje 
pa ni samo v kokošjereji. Nič 
bolje ni v vrtnarstvu, kjer le 
malokatera prekmurska kmečka 
žena pridela toliko vrtnin, da 
bi jih imela dovolj za svojo dru­
žino, kaj šele, da bi te vrtnine 
tudi prodajala na trgu. In seme- 
nogojstvo? Razumljivo, če ni 
vrtnin, ni semen. In narobe: če 
ni semen, ne more biti vrtnin. 
Tudi vzorno rejo malih živali,

zlasti kuncev, je v Prekmurju le 
redkokje najti, čeprav imajo 
žene za to prav vse pogoje in 
možnosti.

Po vseh teh ugotovitvah so 
zadružnice sprejele nekaj važnih 
sklepov. Tako so sklenile, da se 
bo v bodoče vsaka strokovno 
temeljito izpopolnjevala. Sekcije 
žena zadružnic bodo v ta na­
men prirejale po vaseh dvodnev­
ne seminarje za perutninarstvo, 
vrtnarstvo, semenogojstvo in 
rejo malih živali. Po seminarjih 
bodo žene organizirale skupne 
izlete v vzorne kokošnjake, 
semenogojnice in vrtnarije, kjer 
bodo videle praktične koristi 
tega dela. Poleg teh seminarjev 
bodo prirejale tudi predavanja 
o živinskih boleznih. Med za- 
družnicami bodo širile tudi stro­
kovni list »Našo vas«. Jeseni 
bodo skupno z organizacijo AFZ  
priredile v Murski Soboti tečaj 
za voditeljice praktičnih tečajev 
po vaseh, da pozimi ne bodo 
ostale prekmurske vasi brez 
tečajev zaradi pomanjkanja vo­
diteljskega osebja.

Sadjarji, ne omalovažujte 
poletnega škropljema

Lovci, pazite na 
lisičji strup!

Mnogo se- Je že pisalo o tem, 
kako previdno Je treba ravnati s 
sltrupl, ki Jih lovci nastavljajo 
lisicam ali drugi divjačini. Žalo­
sten primer z Janševega vrha pa 
potrjuje, da Je bilo še premalo 
opozoril.

Minuli torek sta 180 korakov od 
domače hiše pasla ovce Slemenja- 
kov in Podlesnikov sinček, prvi 
star deset, drugi devet let. Oh 
robu gozda sta našla stekleno am­
pulo. ki sta se Je kot .posebne 
redkosti zelo razveselila. Sleme- 
njakov jo Je celo s silo odvzel 
prijatelju in Jo nesel k ustom. 
Tanko steklo mn Je pod zobmi 
počilo in ciankalij je  takoj učin­
koval — deček Je obležal na me­
stu mrtev. N jegov tovariš Je ste­
kel po očeta, ki Je zaman posku­
šal z umetnim dihanjem in žga­
njem obuditi mrtvega otroka.

Novica se Je bliskovito razširila 
po okolici in povsod se je poja­
vilo vprašanje, odkod je zašla ne­
srečna ampula v  bližino Sleme- 
njakove hiše. Lovska družina Jan- 
žev vrh ho morda edina lahko po­
jasnila to uganko, kajti nihče ra­
zen lovcev ne more dobiti oevar. 
nega strupa.

Prva dva dneva „Tedna cest“
brez večjega uspehaV  nedeljo se je v Mariboru 

začel »Teden cest«, za katerega 
je bilo rečeno, da bo akcija 
najširšega obsega, v kateri naj 
bi sodelovale vse delovne mno­
žice in vsa motorna vozila. 
Takšna množična akcija bi bila 
glede na stanje cest in nekaterih 
ulic v mestu nadvse potrebna, 
saj je na njih še mnogo nepo­
trebne navlake, neurejenih na­
sadov in pločnikov. Glavni na­
men tedna pa bi bil, urediti 
ceste, ki vežejo periferijo mesta 
s centrom, ki jih vsak dan upo­
rablja večina Mariborčanov na 
svoji poti v tovarne in urade.

Vendar rezultati dela prvih 
dveh dni ne kažejo, da bi Mari­
borčani sprejeli to važno akcijo 
z večjim razumevanjem. V ne­
deljo je delalo sicer nad 330 
ljudi, toda večji del pripadniki 
JLA. Lahko rečemo, da je vojska 
rešila nedeljsko situacijo, kajti 
delali so res požrtvovalno. Iz 
gramoznic na Koroški cesti, Po­
brežju, Dogošah in Razvanju 
so odvažali z 38-timi kamioni 
gramoz. Tako so prepeljali 303 
m» gramoza, opravili 6L ms iz­
kopov na pločnikih, prevozili 
102 m« izkopane zemlje s samo-

Zgodba okoli mlina, Sage in  kmetijske 
zadruge

V Čokovi pri Vidmu ob 
Ščavnici ima čokati, temnolasi 
Franc Mauko lep mlin in ža­
go, a tudi z zemljo ni na tes­
nem. Kot spreten in »dobro 
stoječi« posestnik zna vsako 
stvar dobro obrniti v svoj 
prid. Kdor ga ne pozna, bi 
mu na prvi pogled ne priso­
dil, da za Ščavnico še vedno 
tako imenitno vozi v življe­
nju po tistem »zlatem« pra­
vilu, da ima vsak » bogec k 
sebi obrnjene roke*. V  hiši, 
na vasi, v Fronti in neštetih 
vaških odborih »odločno in 
goreče zagovarja socializem«, 
si na tihem šepečejo vaščani 
daleč po Ščavniški dolini, tja 
proti Ljutomeru. »Ta se pa 
razume na socializem,« se 
obregne marsikateri kmet, ki 
ga zanese pot mimo Mauko- 
vega mlina in žage. Mlin lepo 
počasi melje ob dobri vodi in 
žaga hrešče para svežo hlodo­
vino.

Pri Mauku se s prihodom 
nacističnega okupatorja ni nič 
spremenilo. Mlin in žaga sta 
mu mlela in rezala. Ko so že 
sredi Berlina vedeli, da jemlje 
Hitlerja vrag, se je Mauko, 
kot se vendar spodobi, spom­
nil Osvobodilne fronte. »Naj 
ne ve levica, kaj dela desni­
ca,* no, tako se da vendar 
čedno dočakati osvoboditev. 
Tisti vojni dobiček, za katere­
ga je Mauka zašila naša revo­
lucija, naj pač gre v »božjem 
imenu* za skupnost. Prav nič 
se Mauko ni pokazal užaljene­
ga. A tudi nihče ne ve pove­
dati, da bi bil Mauko zastran

»novo življenje*. Tista »socia­
listična preobrazba* je moža 
nenadoma postavila med naj­
uglednejše domače aktiviste. 
Da bi Mauko ne bil živ, akti­
ven, neumoren, delaven, ne, 
tega mu nihče ne more odre­
kati. Leto za lelum si je na­
biral nove in nove funkcije. 
Najimenitnejša je kajpada bi­
la funkcija predsednika kme­
tijske zadruge. Na zunaj je 
bila podoba vseh teh funkcij 
»socialistična*. Kaj pa naj 
vendar človek še več pričaku­
je od revolucije: mlin, žago, 
zemljo in kup lepih funkcij? 
Mauko je bil zadovoljen. Va­
ščane je pa stvar le začela pe­
či m grizti. Ljudskemu glasu 
se je začelo zdeti, da le ne 
more biti vse tako v redu s 
tem Maukovim »socializmom«. 
Ze na občnih zborih kmetij­
ske zadruge so nastajale muč­
ne zadrege. Ali nihče si ni 
upal udariti ob mizo in ter­
jati pojasnila za »zadružno 
lesno trgovino*, in za zadruž­
ništvo sploh. Po demokratični 
poti s temi rečmi hi bilo mo­
goče priti do kraja na občnih 
zborih.

Letos, sta Matija Markrap in 
Vili Jud z okrajnega finanč­
nega poverjeništva nekoliko 
pregledala Maukovo »sociali­
stično zadružništvo*. Pod pla­
ščem kmetijske zadruge je 
Mauko razvil čedno in donos­
no zasebno kupčevanje z le­
som. Brez lastnega obrtnega 
dovoljenja je ta posel nada­
ljeval tudi še po 1. jan. 1952, 
ko od videmske kmetijske za­
druge ni imel sploh nobenega 
pooblastila več. Posli niso bili

tega kaj zabavljal. Opran in majhni in Mauku se je pred- 
tpokorjen je skočil čez noč v sedniška funkcija, kot i9 Vi­

deti, kar dobro obnesla. Ali... 
Mauko mora sedaj plačati 
245.692 din tržnega dobička, 
43.493 din prispevka v sklad 
za obnovo in 89.392 din dav­
ka na promet. Skupaj torej 
378.577 din. Ce bi vaščani še 
nadalje molčali k Maukovemu 
»zadružništvu«, bi seveda Ma­
uko mirne duše obdržal vse 
te denarje v lastnem žepu. 
Zakaj mož je bil v davčnih 
prijavah silno skromen. Tako 
je za leto 1951 navedel, da 
znaša njegov čisti dohodek sa­
mo 9512 din. Naknadni, niti 
ne kdove kako natančni pre­
gled pa je pokazal nad 200.000 
din čistega dohodka, za kar 
bo Mauko sedaj plačal ie 
108.000 din davka.

»Mauko je že vedel, zakaj 
ja  tako na glas hvalil sociali­
zem in priporočal zadrugo,* 
se sedaj spogledujejo vaščani 
po Ščavniški dolini. Poleg teh 
denarjev pa jih ie zanima, za­
kaj se je Mauko kot predsed­
nik krajevnega odbora Fronte 
in kot »velik oficielni nasprot­
nik cerkve* toliko potegoval, 
da bi vaščani naredili okoli 
cerkve park. Nekateri pa tudi 
vedo povedati, da je od za­
družnega doma dal kamenje 
za obnovo župnijskega gospo­
darskega poslopja.

V  Ščavniški dolini je v za­
družništvu zdaj zapihal svež 
veter. Pošteni vaščani, fci si 
mnogo obetajo od zadružni­
štva, so za eno izkušnjo bo­
gatejši in bodo poslej zatisnili 
prav vsako špranjo, da ne bo 
mogel v njihovo pošteno za­
družništvo vdreti nobev špe­
kulant, pa če bi se na zunaj 
ustil še za takega »socialista*.

kolnicami, preložili 15 m® gra­
moznih kock itd. Posebno se je 
odlikovala skupina vojakov pod 
vodstvoid Ivana Paveliča in 
šofer Ivan Subar.

V ponedeljek je bil odziv 
frontovcev nekoliko večji, ven­
dar so tudi tokrat večino prosto­
voljcev tvorili vojaki (47 fron­
tovcev, 62 vojakov). Prepeljali 
so 108 ms gramoza, 28 ms ruše­
vin, 6 m3 zemlje, odstranili 37 m» 
ruševin in izkopali 36 m® 
cestišča.'

Večji odziv prostovoljcev je 
pričakovati naslednje dni, za 
katere je prejel svet za komu­
nalne zadeve, ki akcijo vodi, že 
več kolektivnih prijav, med dru­
gim bodo samo Delavnice držav­
nih železnic sodelovale z več 
kot 400 delavci in nameščenci.

Zanimiv je odnos začasno ne­
zaposlenih do akcije »Tedna 
cest«. Dasi se jim zdaj nudi 
možnost zaslužka, se je prijavilo 
le 50 delavcev. Svet za komu­
nalne zadeve je bil namreč mne­
nja, da bo vključil v delo naj­
manj 300 ljudi, ki bi ostali lahko 
pri podjetju tudi po končani 
akciji, kajti dela imajo komunal­
na in gradbena podjetja dovolj. 
Poskrbeli so tudi za fizično šib­
kejše, ki bodo lahko delali pri 
olepševanju javnih nasadov. 
Kaže se, da bi za mnoge bili ti 
pogoji sprejemljivi, če bi upo­
števali staro resnico, da je vsako 
delo, če je pošteno, tudi častno.

JP

Hudo se moti, kdor misli, da 
je že vse opravil z zimskim 
škropljenjem sadnega drevja, 
da lahko poslej prekriža roke 
in samozadovoljno čaka na le­
tino in obiranje. Res lahko ra­
čunamo, da z vestnim zimskim 
škropljenjem dosežemo tudi do 
98% smrtnost ameriškega kapar­
ja, navzlic temu pa je še vedno 
možno, da se ta najhujši sad­
jarski škodljivec razširi tudi v 
poletju, ko preide na plodove 
in ga z njimi raznašamo ter 
okužujemo še zdrava sadjarska 
področja.

Poletno škropljenje je važno 
dopolnilo zimskemu, škropljenju. 
Dosedanji posamezni uspehi 
kažejo, da se bo treba lotiti tudi 
poletnega škropljenja in pri tem 
uporabiti izkušnje iz naprednih 
sadjarskih dežel. Naša kmetij­
ska služba ima razmeroma ce­
nena, a učinkovita škropiva. 
Mariborska »Postaja za zaščito 
razstlin« priporoča vsaj Iri po­
letna škropljenja. Prvega do 15. 
junija, drugega v drugi polovici 
julija, tretjega nekako sredi av­
gusta. Veliko pa bi zaleglo tudi 
četrto škropljenje na koncu sep­
tembra; z njim bi uničili tretje 
pokoljenje ameriškega kaparja, 
ki se pripravlja na zimski čas. 
Pri vseh škropljenjih je treba 
škropiti z žvepleno-apneno broz­
go, ki bo uničila vse glivične 
bolezni (krastavost, gniloba, pe­
pelnica itd.), z dodatkom 1% 
dotikalnega strupa »Pantakan« 
ali pa 0.05% »Fosferno«, ki 
bosta uničila vse grizoče in se­
sajoče živalske škodljivce, zlasti 
ameriškega kaparja.

V  severnovzhodni Sloveniji, 
torej v najboljših sadjarskih 
področjih, imamo letos rodno 
sadno leto. S poletnim škrop­
ljenjem bomo poskrbeli, da bo 
sadje lepo in zdravo. Prav po­
sebno je važno, da plodovi ne 
bodo okuženi po ameriškem ka­
parju. Fitopatološka (karanten­
ska) služba v prometu ̂  sadjem 
bo letos kar najostrejša in neiz­
prosna. Brezpogojno bo one­

mogočila in preprečila vsakršen 
promet z okuženim sadjem po 
železnici, s kamioni ali kakršnim 
koli prevoznim sredstvom. O- 
kuženo sadje, ki bo imelo seve­
da neprimerno nižjo ceno, bo 
šlo izključno v industrijo. Ti 
strogi ukrepi, ki bodo veljali 
letos v prometu s sadjem, so 
popolnoma umestni, saj so hkra­
ti sestavni del našega boja proti 
ameriškemu kaparju in priza­
devanj v načrtni obnovi pro­
padajočega sadjarstva, (a).

Po občnem zboru so zadruž­
nice skupno obiskale državno 
posestvo v Rakičanu, kjer so si 
ogledale tamkajšnji vzorni ko­
košnjak in vrtnarijo. Obenem so 
se v novo odprtem Domu one­
moglih v Rakičanu prepričale 
tudi o tem, kako lepo živijo v  
tem domu občinski reveži. Tako 
bodo lahko tudi o tem pripove­
dovale po svojih vaseh.

H.

Za fizkultnrno delo v mladinskih briffadah 
na cesti Celje—Vransko

Na odseku ceste Celje—Vransko 
delata že od X. junija mariborska 
in celjska mladinska brigada, ki 
jn sestavlja predvsem kmečka 
mladina. Da bi življenje teh mla­
dincev v prostem času postalo čim 
pestrejše. Je celjski okrožni od­
bor telesno vzgojne organizacije 
»Partizan« s sodelovanjem atlet» 
skega društva »Kladivarja« in 

. SSD »Železničarja« iz Celja skle­
nil, da bo pošiljal tem mladin­
cem dvakrat na teden svoje vadi- 
telje oziroma trenerje, ki jim  
bodo v petih urah na teden po­
jasnili osnovna pravila vseh iger 
ln atletike z  namenom, da bi po­
zneje vsa športna tekmovanja 
lažje spremljali. Te ure bodo iz­
popolnjene še s praktičnim! va­
jami; Igrali bodo odbojko, nogo- 
met, spoznali se bodo z raznimi 
zabavnimi igrami itd. Vaditelji 
Partizana pa bodo mladince spo­
znali še z osnovnimi cilji in vso- 
bino dela telesno vzgojnih dru- 
štev Partizan. M. B.

Ekonomska srednja šola v  Celju 
sprejema za šolsko leto 1952-53 v  
prvi razred dijake<-inje). ki so do­
vršili 4. ali do vključno šolskega 
leta 1950-51 3 razred gimnazije. — 
Prijave za vpis oziroma prošnje 
za sprejemni izpit sprejema rav­
nateljstvo do 20. Junija 1952. Na­
tančnejša navodila, kdo se more 
vpisati brez sprejemnega izpita, in 
o samem sprejemnem izpitu so na 
razglasni deski v šoli. 3861-a

Cesta Oplotnica — Slov. Bistrica
V  Oplotnici so se v nedeljo 

sestali zastopniki ljudske oblasti, 
industrijskih podjetij in mnogi 
vodilni člani množičnih organi­
zacij. Po stvarni razpravi o do­
končni dograditvi gospodarsko 
tako potrebne ceste Oplotnica— 
Slov. Bistrica so sklenili, da še 
letos nadaljujejo gradnjo. Pri 
gradnji bodo sodelovale tudi 
množične organizacije, kajti 
splošno želijo vsi prebivalci iz 
krajev ob tej cesti, da bi bila 
cesta še letos dograjena.

Ta cesta je v načrtu že skoraj 
20 let. Graditi so jo začeli že 
leta 1935, po večkratnih preki­
nitvah pa so dela 1941 popolno­

ma zastala. Dograditi je treba 
sedaj še dobre 3 km cestišča. S 
to cesto se bo odprla važna 
zveza med Oplotnico in Slov. 
Bistrico ter industriji in goz­
darstvu ne bo treba poslej več 
pošiljati blaga v Slov. Konjice, 
ga tam natovarjati na ozkotirno 
železnico, pa nato pretovarjati v 
Poljčanah itd. ali pa po daljši 
cesti voziti skozi Slov. Konjice 
v Slov. Bistrico. H gradnji ceste 
bodo večino finančnih sredstev 
prispevala industrijska podjetja. 
Celotna gradnja še preostalega 
dela ceste je preračunana na 
8 milijonov din. (a )

N orice iz M a rib o ra
Dežurna lekarna

Četrtek, 19. Junija: Lekarna »Ta­
bor«, T rg  Rdeče armade 2.
Slovensko narodno gledališče

Četrtek, 19. junija ob 20: K reft: 
»Celjski grofje«. Izven. (V vlogi 
Pravdata nastopi Marjan Bačko.) 

Petek, 20. junija ob 20: K reft: 
»Celjski grofje«. Bed A. (V  vlo­
gi Pravdače nastopi Edo Verdo- 
nik.)

K ino Maribor
Partizan: ameriški barvni film :

»Sneguljčica«.
Udarnik: ameriški film : »Brodvaj- 

ske melodije«.
Pobrežje: italijanski film : »Težka 

leta«.
Letni kino: ameriški film : Brod- 

vajske melodije«.
Radio Maribor

Četrtek. 19. junija: ob 17.30 nastop 
gojencev Srednje glasbene šole iz 
Maribora; ob 18 poslušajte domača 
poročila; ob 18.10 zabavna glasba, 
vmes objave in  oglasi; ob 19.10 
pesmi slovenskih skladateljev poje 
mezosopranistka Dragica Sadniko- 
va, pri k lavirju  Ciril Cvetko; od 
19 do 23 prenos sporeda Radia 
Ljubljana.

*
Na »Dravskem jezera«, k i se

razprostira za jezom hidrocen-

Občinski odbor v 
Drvanji proti 
špekulantom

Na našem podeželju se še vedno 
pojavljajo različni nakupovalci 
živine in kmetijskih pridelkov.
"Mnogii med njim i so navadni pre­
kupčevalci in špekulanti, ki bi ra­
di udobno živeli ,na račun proda­
jalcev in kupcev, bodisi da pri 
prodajalcih na najrazličnejše na­
čine zbijajo cene, bodisi da obe­
šajo kupcem blago po pretirano trate Mariborski otok, be med 
visokih cenah. Področje svojih po- »Mariborskim tedne m« veliko ka- 
slov sl izbirajo najrajši v odda- jakaško tekmovanje v mirnih 
ljenih vaseh in med neukimi ljud- vodah za prvenstvo Slovenije, 
mi, skratka, v  bolj zaostalih kra- ,
jih.

Proti takim prekupčevalcem in 
špekulantom se je te dni odločno 
postavil občinski ljudski odbor v 
Drvanji v Slov. goricah. Na seji 
so odborniki sklenili, da na svo­
jem področju ne bodo dopustili 
špekulantskega mešetarjenja pri 
nakupovanju živine in kmetijskih 
pridelkov. Hkrati je občinski ljud­
ski odbor podprl med drugim od­
kupno politiko domače kmetijske 
zadruge, ki se čedalje močneje 
uveljavlja. S pravilno zadružno 
odkupno politiko ho zadruga va­
rovala kmečke ljudi pred izkori­
ščanjem prekupčevalcev in špe­
kulantov, pri prodaji kmečkih 
pridelkov potrošnikom pa z di­
rektno dobavo dobrega blaga va­
rovala tudi koristi potrošnika,

J. R.

kulturno-prosvetnem polju, ko so 
posamezne mladinske skupine po­
leg dela doma še gostovale v  Ho­
čah. Brezju, na Ceršaku in Slad­
kem vrhu. V letošnjih mesecih so 
še nadalje okrepili vrste svojega 
članstva z mladinci in mladin­
kami, k i se doslej niso udejstvo­
vali v mladinskem pokretu. 2ivo 
sodelujejo tudi z delavskim sve­
tom in v  sindikalni podružnicu 
Na pogostih sestankih vse mla­
dine poglabljajo svoje politično 
znanje, tako so med drugim raz­
pravljali o tržaškem vprašanju, o 
vprašanju vetre in vesti, o tarif­
nih pravilnikih itd.

V  mariborskih kinematografih
Je kljub letni vročini, k i je  za­
čela pritiskati v  zadnjih dneh, še 
vedno kaj živa sezona. Med fil­
mi. k i so jih  predvajali v zad­
njem času, so najbolj potegnili 
»T rije  mušketirji«, ki si jih je  na 
36 predstavah ogledalo nad 17.090 
gledalcev. Za Mariborčane je bil 
mikaven tudi angleški film  »Nebo 
brez jastrebov«, saj si ga je  ogle­
dalo več kot 12.000 ljudi. Prav 
takšen obisk pa je  doživel tudi 
zanimivi jugoslovanski dokumen­
tarni film  »Dokumenti časa«. Sko­
raj 8000 gledalcev pa je pritegnil 
italijanski film  »Grenki riž«.

M

V  ponedeljek se Je ustavila v  Ljubljani francoska odprava, ki 
Je namenjena na goro Ararat (5156 m), ki leži v Armeniji na 
m eji med Turčijo in Iranom. Odprava šteje pet članov in po­
tuje v  luksuznem avtomobilu s prikolico, v kateri imajo vse 
pripomočke in aparature za opazovanja in razif,"iv?r'ja  v viso­
kogorskem področju. Dokler bo cesta nrir.-m a bo Slo takole
43Ü? t i  H m  fi2&*£Z &  is i, : _  ___

P rv i večerni koncert v  parku
Je pretekli četrtek priredil me­
šani zbor KUD »Jože Hermanko«. 
Narodne in ponarodele pesmi je 
poslušalo skoraj 600 Mariborčanov, 
ltil so vsevprek hvalili prikupno 
zamisel, da bodo poslej pevski 
zbori mariborskih kultumo-pro- 
svetnih društev menjaje prirejali 
večerne vokalne koncerte v par­
ku. Ta četrtek bo peš moški zbor 
SKUD »Slava Klavora«. Organiza­
torji pa naj še pred začetkom 
koncerta poskrbijo pravočasno za 
razsvetljavo in druge stvari, da 
ne bo nepotrebnega vznemirjanja, 

*
Dodatno delitev kuriva Je poleg 

že objavljenih obrokov razpisal 
oddelek za gospodarstvo pri MLO. 
Potrošniki si lahko nabavijo na 
nakaznice K I I ,  odrezek 2 še 1 
prm trdih drv, prav tako pa sl 
lahko isto količino nebavljo tudi 
potrošniki z nakaznicami K  III , 
odrezek 2, K  IV  pa z odrezkoma 
2 in 3. Ker ima podjetje »Kurivo« 
na zalogi dovolj drv. si lahko po­
trošniki dodatno razpisano koli­
čino takoj nabavijo. Podružnice 
Narodne banke in mestne hranil­
nice bodo dajale le do konca av­
gusta potrošnikom (zaposlenim 
delavcem in uslužbencem, oseb­
nim upokojencem in invalidom) 
kredite za nabavo kuriva za zim­
sko dobo 1952/53. Za meter drv 
ali tono lignita dobi vsak upra­
vičenec 750 din posojila (v  bonih), 
ki ge bo. treba vrniti v  petih 
enakih mesečnih obrokih.

Pionirjem  odreda »Katja Rnpe-
na« na 4. gimnaziji je poslal mar­
šal T ito pismeno zahvalo za lepe 
čestitke in darila, s katerimi so 
se pionirji spomnili maršalove 
60 letnice. Ko so skupno prebrali 
pismo maršala Tita, so obljubili, 
da bodo poslej še bolj marljivi 
in se vsepovsod ravnali po na- 
ukih ln željah svojega velikega 
učitelja in  ljubitelja mladine.

*
Mladinski aktiv v  Mariborski li­

varni Je v  letošnjem prvem pol­
letju dosegel kaj bogate uspehe 
IgngdRo delavni so b ili zlesti na

Veliko gasilsko vajo Je to ne.
deljo priredilo radvanjsko gasil­
sko društvo v  Novi vasi. Na va ji, 
ki Je bila v  Novi vasi prva po 
letu 1926, so sodelovale tudi čete 
iz Maribora, Studencev, Delavnice 
drž. železnic in Peker.

*
Živahna kulturno-prosvetna de­

javnost. Minulo soboto in nedeljo 
je  bilo na III . rajonu v Mariboru 
toliko kultumo-prosvetnih prire­
ditev. kot že dolgo ne. Dramska 
skupina Tovarne volnenih in v i­
gogne izdelkov je prvič vprizo- 
ri-la komedijo pokojnega pisatelja 
Toneta Čufarja »Ameriška tatvi­
na«. Osvobodilna fronta in Zveza 
borcev 4. terena sta v nedeljo po­
poldne priredili na letnem gleda­
lišču SKUD »Angel Besednjak« 
veliko prosvetno prireditev, na 
kateri *r. rastopili mali harmoni­
karji. fošklorns skupina, tambu­
raški in pevrki zbor. Dramska 
skupina KTJD »lo že  Hemienko« pa 
Je gostovala v  Tovarni trakov ta 
sukanca z dramo »Slaba vest«, 

s
Na Mariborskem ot-kn se je  v

ponedeljek začel plavalci tečaj za 
dijake nižjtr gimnazij ir  mlajše 
pionirje pod vodsv-om najfcoljšin 
plavalcev I.tariI.oVteg» plavalne­
ga kluba, T e i« ;  bo trajal teden 
dni, vsak <±»u cd 9- do 14. ure.

C e t i n
MESTNO GLEDALIŠČE CELJE 

Četrtek, 18. junija ob 15: Drago 
Gervais: »Za stanovanje gre«. — 
Razburjenje v  štirih dejanjih. — 
Šolska predstava. Za ostale obi­
skovalci enotna vstopnina 25 din.) 

Petek. 20. junija ob 20: Drago Ger­
vais: »Za stanovanje gre«. Raz­
burjenje v  štirih dejanjih.

CELJE — »METROPOL«: angleški 
film »Nebo brez jastrebov«. — 
»DOM«: ameriški film  »postaja 
Union«.

PTUJ
Mestni kino; ameriški film : »N jen 

otrok«.

SÖST ANJ
Kino Kajuh; francoski film : »Praz­

nik«.

ŽALEC
Kino Žalec; angleški film : »Skriv­

nost sobe 19«.



Študentska Samopomoč
Ko Je bil lansko jesen uki­

njen široki sistem štipendiranja, 
so študenti ustanovili lastno 
podporno organizacijo —  Samo­
pomoč. Ta je prevzela nalogo 
pomagati potrebnim študentom 
z denarnimi sredstvi, predvsem 
pa skuša najti raznovrstne za­
poslitve, ki bi nudile študentom 
začasna potrebna sredstva.

Da bi ugotovila ekonomski 
položaj študentov, je Zveza 
študentov izvedla socialno an­
keto, ki je zajela preko 4000 
študentov — slušateljev ljub­
ljanske univerze. Ta anketa je 
pokazala, da prejema 46.8*/» štu­
dentov ljubljanskih visokih šol 
otroško doklado in da jih 15,4 
odstotka prejema štipendijo od 
Sveta za prosveto in kulturo 
Vlade LRS oziroma od raznih 
podjetij. Ugotovitev, da Je le 
7,6 •/• študentov tudi honorarno 
zaposlenih, je jasno nakazala 
smer dela študentski Samopo­
moči.

V  zadnjih šestih mesecih svo­
jega obstoja in dela je posre­
dovala Samopomoč veliko šte­
vilo inštruktorjev za najrazlič­
nejše predmete, stroke in šole 
in to na splošno zadovoljstvo 
tistih, ki so instrukorje iskali. 
Tudi v študentskih menzah in 
domovih je sedaj na predlog 
Samopomoči zaposlenih precej 
študentov, ki opravljajo nata­
karsko in vratarsko ter podob­
ne službe. Mnogim tovarišem 
pa je bil omogočen začasen za­
služek v raznih podjetjih in 
ustanovah, kjer nekateri delajo 
tudi v svoji lastni stroki. Pod­
jetja pa bi lahko mnogo poma­
gala Samopomoči, če bi bila

dobro deluje
pripravljena tej študentski or­
ganizaciji v večji meri nuditi 
honorarne zaposlitve. Tudi za 
čas počitnic je že sedaj oskrbe­
la Samopomoč zaposlitev preko 
sto študentom.

Gojenci Akademije za glasbo 
so v okviru študentske Samo­
pomoči priredili že več lepo 
uspelih koncertov v raznih 
krajih Slovenije. Izkupiček je 
bil namenjen socialnemu fondu. 
Sedaj pripravljajo koncert v 
Zagrebu.

Vabilu Zveze študentov so se 
odzvala mnoga podjetja, ki so 
prispevala večje vsote v soc. 
fond. Od jeseni pa do začetka 
junija je iz tega fonda bilo po­
deljenih podpor in pomoči v 
višini 1,880.000 din. Samo maja 
je bilo izplačanih preko 150.000 
dinarjev v gotovini in pa preko
200.000 dinarjev v materialu. 
Mnoge ustanove in podjetja s® 
z dodelitvijo mest za brezplač­
no hrano v svojih menzah omo­
gočile Samopomoči, da je doslej 
izdala več kot 500 celomesečnih 
obrokov v raznih ljubljanskih 
menzah. V  študentskih menzah 
so upravni odbori sprejeli po 
10 študentov na brezplačno 
hrano.

Kratko a vendar tako uspešno 
delo študentske Samopomoči 
kaže, da so se naši študenti za­
vedli, da morajo tudi sami ne­
kaj prispevati za pridobitev 
materialnih možnosti za študij. 
Po vsem tem jim lahko želimo 
samo čim več uspeha ob pod­
pori vse naše javnosti. B. B.

Še o preskrbi
Z

Fred dnevi smo objavili dopis 
z naslovom »O preskrbi s plinom 
butanom«, ki opozarja na slabo 
preskrbovanje potrošnikov s tem 
plinom. Pozanimali smo se glede 
tega pri podjetju Jugopetrol, kjer 
so takole obrazložili zastoj v 
oskrbovanju potrošnikov s plinom 
butanom.

Proizvodnja plina butana resda 
narašča sleherno leto. Toda iz 
leta v leto je  večja tudi potroš­
nja tega plima, posebno v mestih 
brez plinarn, tako v  Beogradu, 
Kopru in drugje. Plin butan do­
bivajo v  Lendavi kot stranski 
proizvod pri proizvodnji surove 
nafte. Zajemanje tega plina je 
zvezano z velikim i investicijami.

Vprašanja 
id  odgovori

VPRAŠANJE: Ali se izplačujejo
hkrati z odpravnino tudi otroški do­
datki za 'čas. ko teče pravica do 
odpravnine?

ODGOVOR: Otroški dodatki tečeio 
samo do prenehanja delovnega raz­
merja. to ie do izteka odpovednega 
roka. Ker prične teči odpravnina .šele. 
po prenehanju delovnega razmerja, se 
ne morejo izplačevati več otroški 
dodatki.

Pač pa je z navodili k uredbi o 
oskrbnini in drugih pravicah oseb. k! 
so začasno izven delovnega razmerja 
(ür. I. FLRJ št. 21/52). določeno, da 
pripada v času prejemanja odpravni­
ne prizadeti osebi razlika do zneska, 
ki bi ga oseba dobivala od posredo­
valnice za delo (skupno z otroškimi 
dodatki), kolikor bi bil ta znesek 
večji (točka 14. cit. navodil).

Ker so ti predpisi določeni v ured­
bi. ne more delavski svet drugače 
ukreniti, to je priznati otroških do­
datkov v času prejemanja odpravnine.

VPRAŠANJE: Ali pretrga zaposlitev 
(članstvo) v kmečki delovni zadrugi 
staž za pravico do otroškega dodatka, 
če se je dotični pred tem In še po 
tej zaposlitvi ponovno zaposlili pri 
nekem podjetju?

ODGOVOR: Članstvo v kmečki de­
lovni zadrugi ni delovno razmerje In 
zato se ne šteje v staž, potreben za 
pridobitev pravice do otroškega do­
datka. Po izstopu iz zadruge je treba 
torej ponovno pridobiti potrebno de­
lovno dobo po uredbi o otroški)» do­
datkih. to je 1 leto nepretrgane za­
poslitve.

VPRAŠANJE: Ali in koliko mora 
zasebni delodajalec plačati prispevka 
za socialno zavarovanje za otroško 
varuhinjo (pestunjo), ki je samo do­
poldne zaposlena, in sicer v času. ko 
je otrokova mati zaradi službe od­
sotna?

ODGOVOR: Ker gre v tem pri­
meru za vsaj 6-urno zaposlitev, je 
smatrati to kot redno zaposlitev, ki 
io je treba prijaviti tudi socialnemu 
zavarovanju. Prispevek za socialno 
zavarovanje otroške varuhinje, ki jo 
je smatrati za gospodinjsko pomočni­
co. znaša 25 */• od osnove 4.000 dlnar- 
iev po najnoveÜM odločbi Sveta vlade 
FLRJ za ljudsko zdravstvo in socialno 
politiko (Ur. 1. FLRJ 29/52).

VPRAŠANJE: Ali se štejejo v dobo 
za priznanje pokojnine leta. ko je bila 
trgovska pomočnica uslužbena v trgo­
vini svojega očima (pozneje svoje 
matere), ker sicer ne bi mogla 
vzdrževati svojega otroka?

ODGOVOR: Ce trgovska pomočnica 
dokaže, da je bila to redna zaposlitev 
s polno plačo, s polnim delovnim 
časom in je pomočnica bila po mož­
nosti tudi socialno zavarovana, bo 
taki zaposlitvi težko odrekati svojstva 
pravega delovnega razmerja. Seveda 
bo treba za to predložiti dokaze ali 
vsaj zaslišanje prič (o čemer bo od­
ločil republiški zavod za socialno 
zavarovanje).

VPRAŠANJE: AH šteje v službeno 
dobo za napredovanje pri prevedbi 
uslužbencev tudi vajeniška doba. pre­
bita v Isti strok:, v kateri je usluž­
benec sedai zaposlen?
ODGOVOR: Vajeniška doba ne šte­

je v nobenem primeru v službeno 
dobo za napredovanje, ker ie to učno. 
ne pa delovno razmerje.

VPRAŠANJE: Invalidskemu upoko­
jencu je KLO ustavil Izdajanje Indu­
strijskih bonov ter denarnega nadome­
stila za njegovo ženo. staro 54 let, 
popolnoma delanezmožno in brez 
vsakega premoženia. KLO hoče sedaj 
preveč prejete bone poračunati 1 
boni. ki »ib dobiva invalidski upoko­
jenec zase. ter mu }e pričel odtego­
vati bone. dokler preveč prejeti boni 
njegove žene ne bodo nadoknađeni. 
Alf le postopanfe KLO pravilno?

ODGOVOR: Ce je žena Invalid­
skega upokojenca popolnoma delane- 
zmnžna. če ne p-ejema z možem 
otroškega dodatka ln če ne presega 
dohodek nipnega gospodinjstva I.SftO 
dinarjev mesečno na čiana tega go­
spodinjstva (sem se ne sme šteti 
pokojnina, pač pa vsf ostali dohod­
ki). je mož upravičen prejemati tudi 
za ženo Industrijske bone !n denarno 
nadomestilo namesto živilskih bonov 
In bi bil v tem primeru oostopek 
K! O nepravilen. Če pa hi bila žena 
delazmožen. bil postopek KLO upra­
vičen. ker še ni dopolnila 55 let 
starosti, kar je eden od pogojev z» 
prejemanje omenjenih dajatev.

butan plinom
Do zastoja v  oskrbovanju potroš­
nikov je prišlo predvsem zato, ker 
je proizvodnja butana zaostala za 
potrošnjo. Spričo kapitalne gra­
ditve na lendavskih naftinih po­
ljih, se bo proizvodnja butana 
povečala predvidoma v  drugi po­
lovici letošnjega leta, oziroma 
prihodnje leto.

Podjetje Jugopetrol si Je zelo 
prizadevalo, da bi se preskrbova­
nje potrošnikov s plinom buta­
nom odvijalo v redu. Preskrbelo 
je  dovoljno število plinskih ku­
halnikov, uvozilo je potrebne je­
klenke in regulatorje, ki pa jih  
zdaj izdelujemo tudi doma; ure­
dili so delavnico za predelavo in 
popravilo resojev.

Podjetje Jugopetrol mora od do­
spelih pošiljk plina butana rezer­
virati, znatne količine plina za 
potrebe naše industrije, za razne 
institute in laboratorije, in tudi 
zaradi tega ne more zadovoljiti 
vseh želja potrošnikov, ker se je  
pri njih poraba plina izredno po­
večala. Ko bo plina butana dovolj 
na razpolago, bo podjetje Jugo- 
petrol organiziralo tudi dostav­
ljanje jeklenk plina na dom.

*
Tako razlaga zastoj v  preskrbi 

potrošnikov s plinom butanom 
podjetje Jugopetrol. podali bi le 
to, da so v Jugopetrolu dokaj 
slabo ocenili možnosti nabave za­
dostnih količin plina butana za 
kritje znatnejše potrošnje. V  Ju- 
gopetro-lu trdijo danes, da so se 
potrošniki oskrbeli s plinskimi 
kuhalniki spričo »časopisne rekla­
me«, ki pa je  prihajala povečini 
iz podjetja Jugopetrol (op. uredn.). 
Kako je mogoče trditi, da je bil 
Jugopetrol bolje informiran ka­
kor pa potrošniki, ko pa je pod­
jetje prav tako naglo nabavljalo 
jeklenke, kuhalnike itd., kar bo 
sicer vsekakor enkrat služilo svo­
jemu namenu. Zdi se nam, da je 
tudi današnja napoved Jugope- 
trola (proizvodnja butana bo več­
ja v drugi polovici let. leta ozi­
roma prihodnje leto) predvsem 
optimistična in ni popolnoma v 
skladu z dejanskim stanjem in­
vesticijskih del v Lendavi. Morda 
je sedanjemu stanju v oskrbi po­
trošnikov s plinom butanom kri­
vo tudi premajhno sodelovanje 
med podjetjem Jugopetrol in Pod­
jetjem za proizvodnjo nafte v 
Lendavi, saj drugače ni mogoče, 
da bi »dobro informirano« pod­
jetje posnemalo potrošnike.

Termoelektrarno 
v Zenici so razširili

V  termoelektrarni v Zenici 
so postavili nov velik parni ko­
tel, ki bo omogočil tej elektrar­
ni, da bo povečala proizvodnjo 
električne energije za 60 mili­
jonov kilovatnih ur na leto. V 
poizkusnem obratovanju se je 
novi kotel dobro izkazal. Ko bo 
stalno v obratu bo zeniška elek­
trarna lahko zadostila vsem 
sedanjim potrebam železarne in 
tudi drugih objektov industrij­
skega bazena Srednje Bosne. 
Novi kotel je urejen za kur­
jenje premogovnega prahu, s 
čemer je zagotovljena rentabil­
nost proizvodnje. Zanj so zgra­
dili tudi poseben dimnik, visok 
96 m. Sedaj grade še veliko 
transformatorsko postajo, ki bo 
priključena na daljnovod Ze- 
nica-Jajce. Po tem 110 km dolgem 
daljnovodu bo Zenica dobivala 
dodatno električno energijo iz 
hidroelektrarne Jajce II„ ki bo 
sredi prihodnjega leta dogra­
jena.

Putni kori izleti 
so priljubljeni

PrvIC v letošnji sezoni so bill vs] 
PUTNIKOVI avtobusi preko nedelje 
zasedeni. Številni kolektivi so se od- 
peliall na eno ali večdnevne izlete 
na severni Jadran, v dolino Trente 
In logarsko dolino, štirje Izleti na 
so bili pripravljeni y Jugoslovansko 
cono Trsta.

V večernih nrah so se Izletniki za­
gorelih Ilc vračali veselo razpoloženi 
v Llubliano.

Večla skupina Izletnikov na le s 
PUTNIKOM obiskala včeraj Predjam. 
skl grad pri Postoint in Postolnskn 
jamo in so se v poznih popoldanskih 
urah zadovollna vračala nazal v 
Llubliano . . .

V R E M E
VREMENSKO POROČILO 
Hidrometeorološke službe.

Vremenska napoved za četrtek, 
19 junija: Pretežno oblačno vre­
me. Od časa do časa dež. Ohla­
ditev.

GOSTOVANJE DR2AVNEGA 
ANSAM BLA NARODNIH 
PLESOV LR  MAKEDONIJE 
V  LJUBLJANI

V  četrtek 19. junija gostuje v  Do­
mu JL Armade priznani ansambel 
narodnih plesov LR Makedonije. - 
Ansambel je pod strokovnim vod­
stvom prof. Mane Cučkove žel do 
sedaj v in izven Jugoslavije lepa 
in visoka priznanja. Tako je  na 
primer 1. 1951 v  Angliji na festi. 
valu zasedel prvo mesto daleko 
izpred folklornih grup drugih na­
cij in držav. Letos je  gostoval v 
Grčiji in to z velikim uspehom, 
saj je nastopil ob velikem odobra­
vanju v Atenah pred 30.000 gledal­
ci. Ansambel nastopa te dni v 
Tre tu in Kopru, v  četrtek pa ga 
bolo imeli priliko videti v  Ljub­
ljani. ,

KOLEDAR
Četrtek, 19. junija: iskra, Feliks, 

Fortunat.
Petek, 20. junija: Nenad, Silverij,

Timotej.

SPOM INSKI DNEVI
19. VI. 1867. — Mehikanski uporni­

ki so ustrelili cesarja Maksimi­
lijana. brata avstrijskega cesarja. 

19. VI. 1944. — Enote Vzhodnokoro- 
škega odreda so na Ludravčem 
vrhu pri Št. Lipšu napadle nem­
ško kolono 60 mož. P ri tem je  
padlo 15 Nemcev, več pa je  bilo 
ranjenih.

19. V I. 1947. — Uspeli poskusi z le­
talom Skystreak (Nebesni žarek), 
k i je  doseglo hitrost 1047 km na 
uro.

19. VI. 1949. — Umrl v  Zagrebu hr­
vatski ljudski pesnik in pisatelj 
Vladimir Nazor.

Marionete — Šentjakobski trs
Četrtek, 19. Junija ob 16: Malik: 

»Žogica Marogica«. (Zaključena 
predstava za osnovno šolo Stara 
cerkev).

RADIO
SPORED Z A  ČETRTEK

Poročila ob 5.15, 6.06, 12.3,, 15.6», 
19.30 ln 22.00. — 5.00—7.0« Pester 
glasbeni spored — vmes ob; 5.2«— 
5.25 Objava dnevnega sporeda; 
5.50—6.00 Jutranja telovadba; 6.30— 
6.40 Px-egled tiska ln radijski ko­
ledar; 12.00 Valčki lz del Petra - 
Iljlča Čajkovskega; 12.40 Zabavna 
glasba, vmes objave; 13.00 Pono­
vitev 23. lekcije tečaja francoske­
ga jezika; 13.15 Melodije, k i jih 
poznate; 14.00 Igra Zabavni orke­
ster Radia Ljubljana; 14.20 Drago 
Ulaga: Zakaj ni več mladine v 
telovadnicah?; 14.40 Radijska re­
klama; 14.40 Pesmi jugoslovanskih 
narodov; 15.10—15.30 Zabavna glas­
ba. vmes objave; 18.30 Veliki orke­
stri Izvajajo zabavno glasbo; 19.00 
Oddaja za žene; 19.10 Pesmi slo­
venskih skladateljev poje mezzo­
sopranistka Dragica Sadnik, pri 
klavirju Ciril Cvetko (prenos iz 
Maribora); 19.40 Zabavna glasba, 
vmes objave; 19.50 Radijska rekla­
ma; 20.00 Domače aktualnosti; 20 15 
Slovenske narodne pesmi: 21.00
Lovro Matačič: Scenska glasba k 
Shakespearovi komediji »Kaj hoče­
te«; Marjan Lipovšek: TV. stavek iz 
Simfonije: 22.15 Pregled sporeda 
za naslednji dan; 22.20 Igra Stu­
dentski plesni sekstet; 22.40—23.00 
Zabavna glasba. — Oddaja Radia 
Jugoslavija za inozemstvo na va­
lu 327.1 m: 23.00—23.10 v  nemškem 
Jeziku; 23.10—23.25 v poljskem Je­
ziku.

vlože probije kolkovase z din 30.—
do 15. julija 1952 direktno na Solo 
za- medicinske sestre v Ljubljani, 
Kongresni trg št. 18. Prilože naj 
rojstni list. zadnje šolsko spriče­
valo, življenjepis ln potrdilo o 
dosedanji zaposlitvi. 3798-,

USNJARSKI TEHNIKUM,
DOMŽALE

razpisuje vpis za šolsko leto 1952- 
1953 v prvi letnik srednje tehnič­
ne usnjarske šole. Pogoji pa spre­
jem so: predlzobrazba: nižja gim­
nazija (3, ali 4. razred) ali njej 
enake šole. starost do 18 let, po­
polno telesno ln duševno zdravje. 
Kandidati (samo moški) naj vlože 
prošnjo, kolkovano z din 30,— na 
upravo šole. Prilože naj rojstni 
list ln zadnje šolsko spričevalo. 
Reflektantom Je ne razpolago di­
jaški dom z vso oskrbo. 3791-n

Zanesljivo in milo sredstvo

1

za odvajanje v obliki čoko­
ladne pastile. —  Dobiva se 
v lekarnah. —< 1 čokoladna 
pastila Din 10.—

»PIONIR«, —  ZAGREB  
tvornica farmaceutsko- 
dietskih proizvoda.

Na Medicinski visoki šoli je  bila 
14. junija promovirana za doktor­
ja celokupne medicine tov. M ilica 
Radojičič-Vagaja. Čestitamo. 3807-n 

Na Medicinski visoki šoli je  bila 
14. junija promovirana za doktor­
ja  vsega zdravilstva Majda Vrisk- 
Sterle iz Ljubljane. Čestitamo.

Maturantke ženskega učiteljišča 
1922 se snidemo 3. julija. Javite 
se takoj. Karla Liberšar-Hočevar, 
Kodeljevo. 3693 _n

Maturante obeh paralelk Klasič­
ne gimnazije v  Ljubljani iz leta 
1932 vabimo na proslavo dvajset­
letnice. Draško Vilfan, Ginekolo­
ška klinika. Ljubljana. 3897-n

Obvestilo.* Uprava za ceste LO 
okraja Ljubljana okolica obvešča, 
da je  cesta Polhov Gradec-Cmi 
vrh zapTta za ves promet od dne 
23. VI. 1952 do 2. V II. 1952. zaradi 
popravila mostu na 1 km od Pol­
hovega Gradca. 3900-n

Za orbtniško prireditev na Go­
vejku v  nedeljo 22. junija vozi 
»Putnikov« avtobus. P rijave  in po­
jasnila v  zadružni pisarni na Go­
sposvetski cesti 16 dnevno od 8 
do 12. Telefon 28-19. • 3817-n

Postojanki: Triglavski Dom na 
Kredarici in Koča pri Triglavskih 
jezerih bosta od 15. junija dalje 
odprti in dobro oskrbovani. — PD 
Ljubijana-matica. 3868_n

Izplačevanje zadružnih deležev 
pri Potrošniški zadrugi rajona I, 
Ljubljana, v likvidaciji je  podalj­
šano nepreklicno do 10. ju lija t. 1. 
Zadružni člani, k i so nabavljali 
v  bivših poslovalnicah Potrošniške 
zadruge lajona I :  Vodnikov trg 5, 
Resljeva cesta 3, Kongresni trg 2, 
Sv. Jakgba trg 7, Stritarjeva uli­
ca 5, Slomškova 13. Komenskega 
ulica, Tyrseva 38. Poljanska 32, 
Karlovška 19, 2abjek, Dolenjska 
cesta 230 in 58. Rudnik 123, — naj 
nemudoma dvignejo svoječasno 
vplačane deleže, na Masarykovi 
cesti 15-11. soba 24, proti predlo­
žitvi članske nabavne knjižice in 
članske izkaznice ter proti pred­
ložitvi osebne izkaznice. L ikvida­
cijski odbor. 3Gol-n

Zahvala. Sindikalna podružnica 
Bolnišnice Jesenice se zahvaljuje 
za prispevek, ki sta ga poklonila 
ameriška rojaka g. Baraga Jože in 
g. Tavželj Anton iz Clevelanda ob 
priliki, ko sta obiskala bolnišnico 
Jesenice. Želimo jima prijeten od­
dih v  novi Jugoslaviji. — Sindi­
kalna podružnica Bolnišnice Jese­
nice. 3813-n

KLO čevljarska delavnica Ivanč­
na gorica je  prešla 15. maja 1952 
v  likvidacijo. Pozivamo vse upnike 
in dolžnike, da prijavijo  svoje ter­
jatve. oziroma poravnajo obvez­
nosti do 15. ju lija 1952. — L ik v i­
datorju 3814-n

PU TN IK  LJUBLJANA
Opozarjamo na nedeljski avto­

busni izlet na mednarodno regato 
na Bledu. P rijave  sprejema po­
slovalnica v Ljubljani. Odhod ob 
6, povratek ob 20. — Vsako nede­
ljo  organiziramo izlete z letalom 
in vlakom na Reko. Zahtevajte 
informacije pri PUTNIKU .

GLEDALIŠČE
DRAM A

Četrtek, 19. jun. ob 20: Shakes­
peare: »Rihard Tretji«. (Vlad.
Skrbinšek.) Red Dramski H. 

Petek, 20. jun. ob 20: Shaw: »Sve­
ta Ivana«. Red E.
Akademija za Igralsko umetnost 

bo priredila v  ponedeljek 23. ju­
nija drugo javno produkcijo III. 
letnika. Uprizorjeni bosta dve 
znameniti deli iz svetovnega re­
pertoarja: Puškinov »Kameniti
gost« in Shawova »Cm a dama iz 
sonetov«. S to produkcijo bo Aka­
demija svoje letošnje javne na­
stope v  Ljubljani zaključila. Pač 
pa bo še v  juniju izvedla gosto­
vanje v  Mariboru z Idealnim so­
progom in v  juliju gostovanje na 
mednarodnem študentskem gleda­
liškem festivalu v  zahodnonem- 
škem mestu Erlangenu. kamor je 
bila povabljena.

OPERA
Četrtek. 19. junija ob 20: Verdi: 

»Traviata«. Izven.
Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e  
Ljubljana — Mestni dom 

Sobota. 21. jun. ob 20: Nestroy: 
»Lumpacivagabundus ali Zani­
krna trojica«. Čarobna burka v 
sedmih slikah. Red premierski. 

Nedelja, 22. jun. ob 20: Nestroy: 
»Lumpacivagabundus ali Zani­
krna trojica«. Izven. 
Šentjakobsko gledališče zaklju­

čuje svojo letošnjo sezono s ča­
robno burko s petjem: Lumpaci­
vagabundus, ki je  že osma pre­
m iera, v  letošnji sezoni. Delo Je 
zrežiral tov. Karaš. — Vstopnice 
bodo v  prodaji od petka dalje pri 
blagajni v  Mestnem domu.

MESTNO LUTKOVNO
GLEDALIŠČE
Ročne — Resljeva cesta 28.

Četrtek, IS. Junija ob 17.30: Karsch- 
Pengov: »Težave Peteršilj čkove 
mame«. — (Zaključena predstava 
za osnovno šolo Pirniče pri Med­
vodah in Koroška Bela.)

KINO
LJUBLJANA — Kino »UNION«;

ameriški barvni film : »Iz  tisoč 
in ene noči«. Tednik.

Kino »SLOGA«; ameriški film : 
»N jeno maščevanje«. Tednik. 

Kino »MOSKVA«; italijanski film t 
»Junak ceste«. Tednik. Predstave 
v  vseh treh kinematografih ob 
16, 18.15 in 20.30. Prodaja vstop­
nic od 15 dalje.

Kino »T IV O LI«; italijanski film : 
»Junak ceste«. Tednik. Predstava 
ob 20.15. Pred predstavo se vrši 
artistična točka. Prodaja vstop­
nic od 19.30 dalje.

Kino »TR IG LA V «; ameriški film : 
»Cesta tatov«. Tednik. Predstavi 
ob 18 in 20.

Kino »S ISKA «: ameriški film :
»Hrepeneča vdova«. Tednik. — 
Predstavi ob 18 in 20. Prodaja 
vstopnic od 17 dalje.

Letni kino »DOM M ILICE«: angle­
ški film : »Browningova verzija«. 
Tednik. Predstava ob 20.30. Pro­
daja vstopnic od 18.30 dalje. 

JESENICE: angleški film : »N jim  
pripada slava«.

KRANJ — »STOR2IC«: angleški 
film  »Mr. Emanuel«. — LE TN I 
PA R T IZ A N ; ameriški film : »T ri­
je  mušketirji«.

K AM N IK : ameriški film : »Zena % 
trojnim življenjem«.

DOMŽALE: ameriški film : »N jen 
otrok«.

OBVESTILA
OPOZORILO VSEM

Republiška gradbena inšpekcija 
pri Svetu za gradbene in komu­
nalne zadeve LRS ponovno ugo­
tavlja, da se ob cestah I. in II. 
reda pri gradnji novih objektov 
in adaptacijah obstoječih objek­
tov premalo ščitijo in upoštevajo 
splošni ljudski interesi. — Odmiki 
objektov od cest I. in II. reda 
so nezadostni in povzročajo nepre­
glednost, zmanjšujejo določeno 
brzino in ustvarjajo možnost pro­
metnih nesreč. Zato opozarjamo 
vse graditelje, ki nameravajo gra­
diti v 100 m širokem pasu, levo in 
desno ob cestah I. in II. reda, da 
smejo graditi samo; s pristan­
kom gradbenega organa pristoj­
nega okraja, to je, morajo imeti 
posebno gradbeno dovoljenje, k i 
se sme izdati Ie po soglasju repu­
bliškega organa za promet in ce­
ste za objekte v 100 m pasu, levo 
in desno od cest I. reda ali soglas­
ja  področne sektorske cestne upra­
ve (CEGRAD) za objekte v  100 m 
pasu, levo in desno od cest II. re­
da. (Kategorizacija cest I. in II. 
reda je  razvidna iz Uradnega lista 
FLRJ št. 2-51 za ceste I. reda in 
iz Uradnega lista štev. 46-51 za ce­
ste II. reda). Graditelji, ki ne bo­
do upoštevali tega opozorila, bodo 
denarno kaznovani po določbah 
Uredbe o gradnji. Ur. list FLRJ 
štev. 14-52. Vsi objekti, za katere 
graditelji nimajo takega posebne­
ga gradbenega dovoljenja, pa bodo 
brezpogojno porušeni na stroške 
graditeljev. — Svet za gradbene 
in komunalne zadeve LRS. 3809-a

VSEM OKRAJEM, OBČINAM,
UPRAVAM , USTANOVAM  IN
PODJETJEMI

Geodetski zavod LRS pripravlja 
pregledne karte z najnovejšo 
upravno razdelitvijo Slovenije z 
mejami posameznih okrajev, občin 
in katastrskih občin. Cena bo po­
stavljena v  sorazmerju z naročili. 
Interesenti naj pošljejo svoja na­
ročila Geodetskemu zavodu LRS, 
Ljubljana. 38I0-a

ŠOLSTVO
SVET Z A  LJUDSKO ZDRAV­
STVO IN  SOC. PO LITIKO  VLRS

razpisuje Enoletni tečaj za uspo­
sobitev medicinskih sester za in- 
strumentarke. Kandidatinje naj 
vlože prošnje na Svet za ljudsko 
zdravstvo in socialno politiko vla­
de LRS — odsek za strokovno 

šolstvo, Ljubljana. Kidričeva 5 
(bivša Gajeva) do 1. julija 1351. 
Prošnji naj prilože prepis diplom- 

Sole za medicinske

MALI OGLASI
GOSPODINJSKO POMOČNICO, 

pridno in pošteno, za takoj — 
iščem. Naslov v  oglasnem od­
delku. 8150.1

PREKLICUJEM in obžalujem ža­
ljivke, katere sem 19. junija na 
Ježici izrekel o Mirku Radičevi­
ču. kapetanu JLA. Ignacij Pečar, 
Ježica 90. 8166-11

STANOVANJE z dvema ali tremi 
sobami kupim. Ertič, Erjavčeva 
cesta 14. 8169-7

UPLINJAC za DKW  motorno kolo 
98 ccm kupim. Berlot, Celovška 
cesta 74. 8203-5

STAREJŠA OSEBA, k i ima vese­
lje  do otroka, se sprejme takoj. 
Naslov v  oglasnem odd. 8196-1 

VEČJE ŠTEVILO DELAVCEV za 
skladišča sprejme — »Kurivo«.

.Ljubljana, Masarykova cesta 15,
II. nadstropje. 8201-1

V  ŠIVANJE damo stare vreče naj­
boljšemu ponudniku. — Oljarne, 
Ljubljana, telefon 23-03, Tovar­
niška 41. 8197-2

NOVO SPALNICO .lz hrastovega 
lesa prodam; delno za bone. po 
nizki ceni. — Tržaška cesta šte­
vilka 54. 8X87-4

MOŠKO KOLO, italijansko, pro­
dam. Naslov v  ogl. odd. 8188-4 

MOŠKO KOLO proda Restavracija 
Rožna dolina. 8192-4

SEST V INSK IH  SODOV, vsebine 
600—700 1, dobro ohranjenih. — 
prodamo. Oljarne, Ljubljana, te­
lefon 23-03. 8198-4

UBRIZGALNO ČRPALKO (Ein­
spritzpumpe) Bosch, novo, za 4- 
cilinderski Diesel avto, desno.— 
prodamo. Oljarne, Ljubljana, te­
lefon 23-03. 8199-4

MOŠKA OBLEKA (predvojno bla­
go) ugodno naprodaj. Knafljeva 
ulica 2-L * 8202-4

OTROŠKO KOLO (10—12 let) ku­
pim. Naslov v  ogl. odd. 8186-5 

BOLNIŠNICA Novo mesto nujno 
rabi centrifugalno vodno črpalko 
znamke M arelli ali Garvens, 4 
atm.. 180 1-m, tok 220—380. 8185-5 

PREKLICUJEM izgubljeno izkaz­
nico socialnega zavarovanja in 
Železarne Jesenice št. 14.056 na 
ime Rakovič Zlika, kot neveljav­
no. 8182-11

SPALNICO, trodelno omaro poce­
ni prodam. Kos, Streliška ulica 
štev. 29-a 8165-4

ZAMENJAM lepo dvosobno stano­
vanje v centru Maribora, za eno­
sobno v  Ljubljani ali za prazno 
sobo. Naslov v  ogl. odd. 8181-9 

MOTORNO KOLO Treva. 175 ccm,
4-taksnl, prodam. Zapoge št. 26, 
p. Vodice. 8180-4

DVE N A TA K A R IC I, lzvešbani — 
sprejme za nedelje gostilna Pod­
utik. • 8177-2

KUHINJSKO OPRAVO, novo, so­
lidno delo. zamenjam za novo 
moško kolo ali dobro ohranjeno 
proti doplačilu. Vošnjakova ulica 
štey. 8. 8176.6

DVE KOZI, dva prašička in ku­
hinjsko kredenco prodam. Vodo­
vodna 86. Rojko. 8175-4

VEC KOVINOSTRUGARJEV in 
strojnih ključavničarjev sprejme 
Mestno strojno podjetje, Ljub­
ljana, Dolenjska cesta 76. 8207-1

PLETEN VOZIČEK, globok, pro­
dam. Ogled od 19 dalje. Magušar, 
Poljanska 18-1L 8208-4

PING-PONG MIZO prodam tudi 
za bone. Starši pridnih dijakov, 
ppzor! Zalar. Rimska 10. 8173-4

UKRADENA modra neylon torbi­
ca v  torek zvečer — naj se v  iz- 
ogib neprilik vrne. 8163-10

MOŠKO KOLO. športno, prodam. - 
Staničeva 6, čevljar. 8161-4

SINGER Š IV A LN I STROJ, pogrez- 
ljiv , prodam. Na6lov v  oglasnem 
oddelku. 8159-4

OTROŠKO DVOKOLO do šest let, 
v jiobrem stanju,, prodam. Pra- 
žakova ulica 10-U, levo- od 15 
do 17. 8144-4

GOSPODINJSKO POMOČNICO — 
pridno in pošteno — sprejmem 
takoj. Naslov v ogl. odd. 8136-1 

GOSPODINJSKA POMOČNICA — 
išče službo pri družini kjerkoli. 
Ponudbe pod »Poštena I«  na ogl. 
oddelek. 8108.1

GOSPODINJSKO POMOČNICO — 
samostojno in pošteno, iščem k 
tričlanski družini. Salon Mira, 
Mestni trg 7. 8137-1

PRODAM trgovski inventar in ne­
kaj lepih oleandrov. Naslov v  
oglasnem oddelku. 8151-4

MOŠKI DEŽNI PLASC Gabardin, 
istotak Jopič, močno zidarsko 
vrv, zelo ugodno prodam. Rim­
ska cesta 20, pritličje, desno od 
1—4. 8153-4

ŠPORTNI OTROŠKI VOZIČEK — 
poceni prodam. Naslov v  oglas­
nem oddelku. 8154-4

M AGNET »BOSCH«, popolnoma 
nov, aa 4 valjru avto-motor — 
prodam. Hercog Miloš, Hrast­
nik. 8085-4

3-TONSKI TOVORNI AVTO znam­
ke ZIS prodamo ali ga zamenja­
mo za štirisedežni osebni avto­
mobil. Ponudbe poslati na na­
slov: »Predilnica L itija « v  L i­
tiji. 8089-4

KOPALNICO, električni boyler. 
stranišče, kuhinjsko instalacijo, 
kompletno in  ploščice, prodam.. 
Naslov v ogl. odd. 8109-4'

ZLATO  ZA  ZOBE prodam po niz­
k i ceni. Naslov v  ogl. odd. 8114-4 

PLINSKO  PEC (boyler) in stekle­
no steno (kabino) prodam. Briv­
nica. Kopitarjeva 1. 8135-4

PRODAM dvokrilna mecesnova 
vrata in 8 kompletnih oken, vse 
dobro ohranjeno. Poizve se pri 
Juvan Peter, mizar, Domžale.

8141.4skega izpita ____ _
sestre. 3799-a MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno^

SVET Z A  I-TUDSKO ZDRAV. b?*?1?0 naprodaj. Naslov v  ogl.
STVO IN  SOC. PO LITIKO  VLRS 

razpisuje vpis v  3 letno Solo za 
medicinske sestre v Ljubljani. - 
Pogoji za sprejem so: dovršeni 
8. razred gimnazije z višjim  tečaj­
nim izpitom, popolno telesno ln 
duševno zdravje. Kandidatinje naj

oddelku. 8142-4
FROTIR BLAGO, prima, za kopal­

ni plašč ugodno prodam. Mimi 
Mencinger, Sv. Petra 43. 8146-4

SREBRNI JEDILNI PRIBOR pro­
dam. Sllovlnac, Zidovska ulica 
štev. 8- 8148-4

V podružnicah »Slovenskega poročevalca«
v CELJU, HRASTNIKU, IDRIJI, na JESENICAH, 
v KRANJU, MARIBORU, NOVEM MESTU, 
PTUJU, SOLKANU. TRBOVLJAH IN  ZAGORJU

dobite ekspoze podpredsednika vlade in zunanjega 
ministra Edvarda Kardelja

O PREDLOGU SPLOŠNEGA ZAKONA  
O LJUDSKIH ODBÖRIH

Cena brošuri je 15.—  din.

ZENSKO srednjih let. pošteno, va­
jeno dela in marljivo, sprejmem 
za par ur dnevno proti dobri 
hrani. V poštev pridejo popol­
danske ure. Naslov v oglasnem 
oddelku. 8214-8

POSTELJNO MREŽO prodam. — 
Zidarič, Resljeva cesta 1, vhod 
z dvorišča. 8123-4

MOTORNO KOLO, 200 ccm JAP — 
zamenjam za moško kolo. Na­
slov v oglasnem odd. 8088-6 

VELIKO PRAZNO SOBO zame­
njam za opremljeno v  centru. 
Naslov v ogl. odd. 8138-9

UMRLI
Sindikalna podružnica m uprava 

Kresniške industrije apna. Kres­
nice, sporoča žalostno vest, da je 
17. junija v borbi za boljše življe­
n je postal žrtev nesreče njen član 
in sodelavec tov. JANKO RIBIC 
iz Desna p ri Kresnicah. Kot de­
lavec nam bo za vzgled in nam 
bo ostal v  trajnem spominu. — 
Kresnice, 17. junija 1952. 3811-a

Umrl je  FRANC STULAR p. d. 
B OLTAR, posestnik v Sp. Dup­
ljah pri Kranju. Pogreb bo v 
četrtek, 19. junija ob 9 dopoldne. 
- Žalujoča družina in sorodniki.

Za vedno nas je  zapustila naša 
ljubljena mama, stara mama M A­
RIJA GRUDNIK. Pogreb bo v pe­
tek, 20. jun. ob 15 na pokopališče 
v Dravljah. - Žalujoči: sin Dušan, 
hči Majda por. Strmšek, zet Pav­
le, vnučki Alenka in  Nataša ter 
ostalo sorodstvo. 8178-a

Umrl je  moj ljubljeni mož RA­
FAEL VRAN JEK, višji kmetijski 
tehnik v  pokoju. Pogreb bo v  pe­
tek ob 17 z Zal. — Žalujoča žena 
in otroci. 3903_a

V  sredo ob 19. uri je  umrl naš 
dragi mož, oče, dedek, brat. stric 
in tast JOSIP VERDIR, poštni 
kontrolor v  pokoju. Pogreb dra­
gega pokojnika bo 20. t. m. ob
16.30 iz Jožefove mrliške veže na 
Zalah k  Sv. Križtf v  Ljubljani. 
Žalujoča družina.

ZAHVALE
Ob težki izgubi mojega ljublje­

nega moža in očeta Karla Med­
veščka se iskreno zahvaljujem 
vsem, k i so mi na mestu nesreče 
in v  vseh težkih dneh stali na 
strani z besedami in pomočjo. — 
Prav posebno se zahvaljujem sin­
dikalni podružnici OLO, socialne­
mu skrbstvu, terenski in mestni 
organizaciji AFŽ  v  Trbovljah za 
podeljeno pomoč. Iskrena zahvala 
tovarišema za tople poslovilne be­
sede in vsem. k i so ga spremili 
na njegovi poslednji poti. — Žalu­
joča žena in  hčerka. 3808-a

PRVO ŽREBANJE 
31. KOLA SREČK 
DRŽ. LOTERIJE FLRJ
(v Banja Luki, 18. junija)

PREMIJO 400.000 DIN 
je dobila št. 528247 

Premijo 2‘jO.OOO din št 349393 
Po 100.000 din št. 213544, 108368, 

373699, 391096, 259521.
Po 50.000 din št. 209062, 758671, 
065967, 292683, 061279, 662963, 

241010.
Naslednje dobitke so dobile 

vse srečke s temile številkami: 
32 dobitkov ä  20.000 št.. 50862

20.000 št..71241
20.000 š t . 20293
20.000 š t . 43305 

SO dobitkov ä 10.000 št... 7307
160 dobitkov ä  5.000 št... 3633

5.000 št...0951
24C dobitkov ä  3.000 št... 7639

3.000 št...2317
3.000 št... 1788

800 dobitkov ä 2.000 št.. . .  780
80.000 dobitkov k 100 št...... 7

Tolažilne dobitke po 10.000 din 
so dobile številke, ki so za 
1 večje ali manjše od premij, 
to so št 528246, 528248, 349392, 
349394.
GLAVNO ŽREBANJE 31. KOLA  

BO 23. JUNIJA V TUZLI.
V  Tuzli bo izžrebanih 122.805 

dobitkov v vrednosti 39,555.000 
dinarjev.

Vse srečke igrajo v obeh žre­
banjih.

Srečke za glavno žrebanje
31. kola so še v prodaju Pohi­
tite z nakupom.

Premija 200.000 din, srečka 
št. 349393 je prodana v Sloven­
skem Javorniku.

Prisrčna zahvala vsem. ki ste ml 
ob težki izgubi nepozabnega mo. 
ža RADOTA SORETA izrazili so­
žalje. mu poklonili cvetje in ga 
spremili na njegovi zadnji poti. 
— 2alujoča žena Minka. Kranjska 
gora. 3899-a

V lepi opremi in bogato ilustrirane
knjige PREŠERNOVE KNJIŽNICE dobite za 
ceno 250 dinarjev, če se pravočasno naročite 
nanje v najbližji knjigarni ali pri krajevnem 
poverjeniku.

O P O Z O R I L O  !

Naročnikom, ki bodo danes v listu prejeli 
položnico, bomo prenehali pošiljati Sloven­
skega poročevalca 20. t. m., ker imajo odprto 
naročnino za mesec april. Morda so plačilo le 
spregledali, zato jih prosimo, naj po prilo­
ženih položnicah nakažejo zaostanek in na­
ročnino vsaj za en meseč vnaprej, nakar 
bomo nadaljevali s pošiljanjem našega dnev­
nika.

Tovarna organskih barvil
C E L J E ,  ČRET ŠTEV. 117

Telefon številka 6
nudi v vseh količinah proti takojšnji dobavi:

ŽVEPLENO CRNO BARVILO ZA TEKSTILNO 
INDUSTRIJO, NATRIJEV TIOSULFAT KRI­
STALNI, SOLNA KISLINA, BREZARZENSKO 
V LASTNI EMBALAŽI

AVTOBUSNA PROGA

BLED-KRAN J - LJUBLJANA
- obratuje vsak dan po sledečem voznem redu:

6.00 odhod Bled prihod 16.05
7.15 Kranj 15.00
7.50 prihod Ljubljana odhod 14.15 

Vozna cena Bled—Ljubljana din 200.—, Kranj—  
Ljubljana din 100.—. Vpoštevamo vse komercialne 
popuste za skupine in nedeljske povratne karte

S A P ,  LJUBLJANA

REP. SGP »P IO N IR «
NOVO MESTO
rabi za svoja gradilišča v Novem mestu in v 
Krškem

VEČJE ŠTEVILO ZIDARJEV, TESARJEV, 

DELAVCEV IN  4 GRADBENE DELOVODJE

z daljšo, prakso. Hrana in stanovanje na gradiliščti 
Javite se upravi podjetja v Novem mestu ali 
upravi gradilišča v Krškem

PODRUŽNICA

Slovenskega piotevaica
in

Ljnbllanskega dnevnika
v M A R I B O R U

sprejema za naše liste 
NOVA NAROČILA,
NAROČNINO IN  
OGLASE

Posreduje za vse vidnejše jugoslovanske dnevnike, 
tednike in mesečnike ter za demokratične liste v 
Trstu
Na razpolago ima broširane knjige »DOBRI VO­
JAK SVEJK«. brošuro »O PAPEŽEVI NEZMOT­
LJIVOSTI« in posarnezne snopiče romana »GROF 
MONTE CRISTO«

t



Koroške kmetijske strojne postaje
(O d našega dopisnika iz C elovca)

Na področju kmetijske proiz­
vodnja se Koroška ponaša s po­
sebnostjo, ki je ostale pokrajine 
nimajo. To so kmetijske stroj­
ne postaje, ki obstoje na Koro­
škem že dobra tri leta in so v 
tem času izkazale koroškim 
kmetom nešteto uslug.

Ce se vsaj nekoliko poglo­
bimo v razmere koroškega po­
deželja, lahko kaj kmalu ugoto­
vimo, da skrbi in težave koro­
škega kmeta niso ravno majhne. 
Seveda, če govorimo o koro­
škem kmetu, mislimo predvsem 
na njegovega najštevilnejšega 
predstavnika, to je na srednje­
ga, malega kmeta in bajtarja, 
ki jih je na Koroškem "2,1% 
od skupnega števila kmetov ter 
imajo v svojih rokah 17% ce­
lotne kmetijske površine. Ja­
sno je, da življenjskih pogojev 
veleposestnikov, ki jih je na 
Koroškem 3,5%, pa imajo skup­
no skoraj polovico, t. j. 43,7% 
ceictne kmetijske površine, 
ne moremo primerjati z onimi, 
v katerih živi pretežna večina 
koroških kmetov. .Majhne, često 
razmetane parcele, z zaostalim 
načinom obdelovanja prav go­
tovo ne dajo istih rezultatov kot 
veliki kmetijski obrati, kjer se 
je obdelava že dokaj mehanizi­
rala m kjer vse bolj izginja 
razlika med poljedelskim in in­
dustrijskim delom. Ta naravni 
proces diferenciacije med veli­
kimi in malimi kmetijskimi 
obrati pa je še zelo pospešila 
ameriška pomoč po Maršalovem 
planu, ki je po zaslugi avstrij­
skega kmetijskega ministrstva 
koristila predvsem veleposest­
nikom in najbogatejšim kme­
tom. Zaradi tega postaja nesklad­
je med proizvodnimi stroški ve­
likih in malih kmetijskih obra­
tov vedno večje. Vzemimo samo 
vprašanje cen kmetijskih pro­
izvodov, o katerih so v zadnjem 
času, v zvezi s proračunsko de­
bato, precej razpravljali. Res 
je, da so škarje med industrij­
skimi in poljskimi proizvodi 
precej široko odprte, vendar ta 
ugotovitev ne velja v isti meri 
za vse agrarne proizvajalce. 
Medtem ko moderni kmetijski 
veleobrati dosegajo znatno ren­
to v ocliki nadpovprečnih do­
nosov, je vsakdanji zaslužek 
povprečnega kmeta — da rente 
niti ne omenjamo v- zelo ni­
zek, četudi ga včasih uspe dvi­
gniti s predajo lesa, posebno v 
poslednjem času, ko so cene 
lesa precej visoke. Toda pri 
tem gozd često utrpi veliko 
škodo.

Zato ni čudno, da se mladina 
izmika garanju na kmetih in 
beži v mesto. Na Koroškem lah­
ko naletimo na primere, ko ob­
delujeta posestvo, ki meri tudi 
po nekaj desetin hektarov, le 
mož in žena. otroci pa so si 
poiskali boljši kruh v mestu. 
Tudi število poljedelskih, delav­
cev pada. L. 1945, jih je bilo v 
Avstriji še približno 353.000, 1. 
1S43. pa se je njihovo število 
znižalo na 232.583. Ce so pri 
roki stroji, se delovna sila lah­
ko pogreša, sicer pa posestvo 
nujno propada, čeprav si gospo­
dar in gospodinja ne privoščita 
niti minute pokoja.

Odgovorni ljudje v Avstriji 
so se s problemom bega z de­
žele že večkrat ukvarjali in sta­
vili tudi razne predloge, kako 
ga zajeziti. Tako so n. pr. za­
stopniki klerikalnega Bauern- 
fcunda v dunajskem parlamentu 
nedavno predlagali, naj bi imela 
pri šolanju in nastavitvi pred­
nost tista mladina, ki je naj­
manj leto dni prostovoljno de­
lala na kmetih. Morda bi ure­
sničenje teg3 predloga nekoliko 
omejilo beg z dežele, ne bi ga 
pa moglo odpraviti, kajti pro­
blem je mnogo širši, kot pa ga 
je zajela ÖVP v svojem pred­
logu. Vzemimo samo položaj 
poljedelskega delavca, ki je v 
marsikaterem pogledu znatno 
slabši od onega v industriji. 
Predvsem je njegov delovni čas 
skoraj neomejen, kolektivnih po­
godb, z delodajalci praktično ni 
in mezde poljedelskih delavcev 
mnogo boi j zaostajajo za splo­

šnim dviganjem cen kot pa me­
zde industrijskih delavcev. Za­
to je razumljivo, da delovna 
sila sili z dežele v mesto. K te­
mu pa je precej pripomogla 
konjunktura v industriji in 
gradbeništvu zaradi Maršalove 
pomoči. V prihodnosti bo ta po­
moč sicer, kot vse kaže, kmalu 
presahnila in bo tudi vse teže 
dobiti zaposlitev v mestu, kar 
bo nekoliko zavrlo dotok delov­
ne sile z dežele. S tem pa se 
odpira poljedelskim delavcem 
še manj mikavna perspektiva, 
ker bo povpraševanje padlo in 
s tem, verjetno, tudi mezde. To­
da povprečni kmečki posestnik 
ne bo imel od tega izdatne ko­
risti. Pred propadanjem ga sku­
šajo rešiti s temeljitim preobra­
tom v načinu obdelov. zemlje, ki 
je tesno povezan z mehaniza­
cijo kmetijskega pridelovanja.

Tega problema so se lotili na 
Koroškem socialisti z ustanav­
ljanjem tkim. strojnih posta) 
(Landmaschinenhöfe). Trda je 
bila borba, preden je njihova 
zamisel postala stvarnost. Vod­
stvo koroške OVP. kjer gospo­
darijo veleposestniki, se ji je 
dolgo upiralo. Toda končno so 
socialisti le prodrli. 15. marca 
1949. 1. je koroška deželna skup­
ščina sprejela zakon, ki je omo­
gočil ustanavljanje kmetijskih 
stroinih postaj.

Strojna pomoč koroškemu 
kmetijstvu (Kärntner Landma­
schinenhilfe), kot se imenuje t« 
ustanova v celoti, ima svoj 
sedež v Celovcu. Upravlja jo 
posebni petčlanski odbor, ki ga 
voli deželna skupščina za dobo 
4 let, to je za isti čas, kot traja 
tudi njen mandat. Tekoče posle 
vodi poslovodja, katerega ime­
nuje upravni odbor sporazum­
no z deželno vlado. Deželna 
vlada tudi nadzira delovanje 
celotne ustanove ter ima pra­
vico razveljavljati sklepe uprav­
nega odbora, če le-ti nasprotu­
jejo zakonom ali škodujejo de­
želnim interesom. Sredstva za 
nakup strojev in za' druge iz­
datke prejema iz deželnega pro­

kov — se z navdušenjem opri­
jemajo te socialistične zamisli, 
saj jim prinaša izdatno pomoč.

Na kakšni osnovi ustanavlja­
jo kmetijske strojne postaje po 
vaseh in kako delujejo? Zainte­
resirani kmetje vložijo prošnjo 
na osrednji upravni odbor, ki 
odloči, če obstojajo v kraju po­
trebni pogoji za ustanovitev 
strojne postaje (število Intere­
sentov, zemljiška površina, mo­
žnosti strojne obdelave in pod.). 
Ako je prošnja ugodno rešena, 
se kmetje zberejo na sestanek, 
kjer se pogovore o pomenu in 
delovanju te ustanove — obi­
čajno se takih sestankov ude­
leži tudi delegat iz Celovca — 
ter izvolijo krajevni odbor. Le­
ta potem odloča predvsem o 
vrstnem redu interesentov pri 
uporabi strojev. Vsa tehnična 
dela vodi strojnik odn. trakto­
rist, ki je za svoje delo plačan 
od ure. Knjigovodstvo je cen­
tralno za vse strojne postaje na 
Koroškem. Stroji so deželna 
last, kmetje pa plačajo za upo­
rabo odškodnino po tarifi, ki jo 
določa osrednji upravni odbor 
sporazumno z deželno vlado, 
Najame jih lahko vsakdo brez 
razlike, četudi ni sodeloval na 
ustanovnem sestanku,, prednost 
pa imajo siromašni kmetje, 
predvsem tisti, ki nima jo. vprež­
ne živine. Veleposestniki se teh 
strojev ne poslužujejo, saj jih 
imajo sami, pač pa skušajo ovi­
rati delo strojnih postaji češ 
da so to zarodki nekakšnih kol­
hozov. Seveda njihova propa­
ganda vedno slabše uspeva, šte­
vilo strojnih postaj pa stalno 
raste. Se pred nedavnim si je 
kmet lahko izposodil n. pr. trak­
tor le pri bogatem kmetu ali 
veleposestniku, ki je običajno 
zahteval prav oderuško najem­
nino in tako dobival ceneno de­
lovno silo — danes pa mu po­
magajo stroji’ ob znatno nižii 
pristojbini. Prednost strojnih 
postaj je torej na dlani.

Strojne postaje so zamisel ko­
roških socialistov in v drugih 
avstrijskih pokrajinah doslej še 
niso uvedli kaj podobnega, ker

Djekše na Svinski planini

računa. — Uspehi te ustanove 
pa bi- bili lahko- mnogo večji, 
če bi jo podprla tudi koroška 
Kmetijska zbornica s krediti iz 
Maršalovega plana. Ker pa je 
do nedavna v zbornici popol­
noma neomejeno gospodarila ve­
leposestniška klika koroške 
ÖVP, niso strojne postaje do­
bile od nje niti groša. No, po 
zadnjih volitvah v kmetijsko 
zbornico se je stvar precej 
spremenila, Z raznimi politični­
mi koncesijami je socialistom 
uspelo zagotoviti del sredstev 
iz Maršalovega plana, ki so na­
menjene mehanizaciji koroške­
ga kmetijstva, tudi kmetijskim 
strojnim- postajam. Vendar pa 
tega v prihodnosti verjetno ne 
bo prav veliko, ker gre Marša­
lova pomoč h kraju.

Na Koroškem je obstojalo 
konec letošnjega aprila že 26 
strojnih postaj, pri osrednjem 
odboru pa je ležalo takrat še 
34 nerešenih prošenj. Vsem za 
enkrat namreč še ni mogoče 
ustreči, ker primanjkuje denar­
nih sredstev za nakup strojev. 
Kmetje — razen veleposestni­

imajo samo na Koroškem soci­
alisti vlado v svojih rokah, zla­
to imajo v ostalih avstrijskih 
deželah socialisti mnogo večje 
težave pri uresničevanju podob­
nih zamisli. Toda v naprednem 
avstrijskem tisku se često sli­
šijo glasovi, da t i  se bilo treba 
tudi drugod oprijeti te ideje.

Gotovo je, da strojne postaje 
ne bodo dokončno rešile kmeč­
kega vprašanja na Koroškem, 
toda njihov pomen je v tem, da 
utirajo pot k splošni mehaniza­
ciji vsega kmečkega dela. Hkra­
ti pa opravljajo tudi pomembno 
vzgojno nalogo, ker kmeta na­
vajajo k skupnemu reševanju 
raznih vprašanj. Tako se, na 
primer, na vasi sporazumevajo 
o vrstnem redu pri uporabi 
strojev upoštevajoč tudi medse­
bojno oddaljenost posameznih 
posestev. Uporaba strojev pa je. 
že tudi marsikateremu kmetu 
približala idejo o komasaciji 
zemljišč. Komasacijo so na Ko­
roškem izvedli v nekaterih naj­
naprednejših občinah sicer že 
pred vojno, vendar pa po vojni 
ta stvar dokaj počasi napredu­

je, čeprav prinaša kmetu očitne 
koristi. Toda če takole govoriš 
s kmeti, ki se poslužujejo stro­
jev strojnih postaj, ti preneka- 
teri ve povedati, koliko drago­
cenega časa in goriva izgubi 
tiaktor, če orje male, raztresene 
parcele in koliko se s tem ce­
lotna najemnina podraži.

Ce govorimo o dosedanjem 
delovanju kmetijskih strojnih 
postaj na Koroškem, ki so v 
pičlih treh letih pokazale prav 
lepe uspehe, ne moremo mimo 
{lekaterih pomanjkljivosti, ki 
utegnejo, če se bodo še nadalje 
razraščale, zasenčiti marsikatero 
dobro stran te koristne usta­
nove. Predvsem prihaja vedno 
bolj do izraza dejstvo, da so 
kmetje le najemniki strojev, ne 
sodelujejo pa v celotnem uprav­
ljanju tega podjetja, ki je cen­
tralizirano in kaže dokaj močne 
birokratske tendence. Koroške 
strojne postaje bi se verjetno 
še hitreje razvijale in bi lahko 
uspešneje izvrševale svoj osnov­
ni smoter, če bi bolj demokrati­
zirale svoj notranji ustroj. To­
da prav zaradi tega, ker vodi 
podjetje v glavnem le nekaj 
ljudi iz centra, ki ne morejo 
biti kos vsem. problemom, če­
tudi imajo najboljše namene, 
se kaj lahko zgodi, da posamez­
ne strojne postaje izgube izpred 
oči svojo najvažnejšo nalogo, 
to je, pomagati kmetu pri ob­
delavi zemlje. V težnji za čim 
večjim zaslužkom so se strojni­
ki ponekod orientirali pretežno 
na razne prevoze — predvsem 
na prevoze gradbenega materi­
ala — ker se na ta način v naj­
krajšem času lahko največ za­
služi. Delo na polju pa ob tem, 
jasno, zaostaja. To slabost ne­
katerih strojnih postaj kmetje 
posebno težko občutijo spomla­
di in jeseni, ko je treba orati 
polja. Zaradi tega se marsika­
teri kmet tudi ne more odločiti, 
da bi zmanjšal število vprežne 
živine, čeprav to obremenjuje 
njegovo gospodarstvo, ali pa 
morda prodal kak stroj, ki se 
na posamičnem posestvu ne iz­
plača, ker ne ve, če ga traktor 
le ne bo pustil na cedilu ta­
krat, ko ga bo pri delu najbolj 
potreboval. Največje povpraše­
vanje pa je prav po traktorjih.
— Centralistično upravljanje 
kmetijskih strojnih postaj pa 
ima za piosledico še neko občut­
no pomanjkljivost, ki zavira in­
tenzivnejšo obdelavo zemlje. 
Mislim namreč na vprašanje 
plodoreda. Ce. bi kmetje soodlo­
čali pri usmerjanju celotne po­
litike strojnih postaj, bi se lah­
ko tudi sporazumeli, katere kul­
ture bodo gojili na svojih nji­
vah prihodnje leto in kako bo­
do. obdelali polja, da ne bodo 
vsi istočasno potrebovali istih 
strojev. To pa bi bil nedvomno 
lep prispevek k zmanjšanju pri­
delovalnih stroškov.

Ne mislim ugibati, kako se 
bodo kmetijske strojne postaje 
razvijale v prihodnje. Omenim 
naj le še, da jim je sedanji 
dvig cen pogonskega materiala
— bencina, nafte in =olja — po­
vzročil precejšnje finančne te­
žave. To pa je še povečalo ne­
varnost birokratske težnje za 
zaslužkom, ki je nekatere stroj­
ne postaje že nevarno oddaljila 
od njihovega osnovnega cilja.
— Toda kakor že bodi: strojne 
postaje so vnesle v koroško 
kmetijstvo nov element, ki je 
vsekakor naprednejši od dose­
danjih metod mehanizacije. In 
če so še dokaj uspešno prešle 
prvo pot, ki je običajno najtež­
ja, bodo verjetno tudi v pri­
hodnosti lahko odpravile marsi­
katero pomanjkljivost. S. K.

Dirke v Opatiji
Osemnajst tujih tekmovalcev lz 

sedmih držav je doslej prijavilo 
svojo udeležbo na mednarodnih 
avto-moto dirkah v  Preluku pri 
Opatiji. Po osvoboditvi še ni bilo 
na nobenem tekmovanju zastopa­
nih toliko držav. Prijavil se je  
tudi svetovni rekorder Herman 
Böhm, dalje več Avstrijcev Ita­
lijanov. Tržačanov, Švicarjev, Bel­
gijcev in Angležev. Po kvaliteti 
bo to doslej najmočnejša dirka 
v  naši državi. Za tekmovanje, ki 
bo 21. in 22. jun., se je  prijavilo 
doslej 41 motociklistov in trije 
avtomobilisti iz  naše države.

Vaditeljski tečaji v Mozirju so se začeii
lz______ _ ________:_____ .-a- ________  »Partizanske organizacija posve­

ča vzgoji vaditeljev naj večjo po­
zornost. Zadnja leta sp bili dose­
ženi posebno lepi uspehi v tabo­
rišču gozdne telovadne šole v 
Možinu. Taborišče ima tradicije 
še izpred vojne, po osvoboditvi 
pa je bilo obnovljeno in leta 1948 
so bili tamkaj na pobudo Celja­
nov prvi tečaji. Zaradi obsežnih 
investicij, ki so bile takrat po­
trebne, je  pozneje prevzela ta­
borišče republiška zveza in od­
tlej dalje se tod vzgajajo vadi­
telji ja  društva iz vse Slovenije.

Te dni se je začel prvi ženski 
vaditeljski tečaj, ki ga bo obisko­
valo nad 40 tečajnic iz vse Slo­
venije. Letos je  posebno razve­
seljivo, da so društva pravo­
časno prijavila zadostno število 
tečajnic, kar kaže, da se društve­
ne uprave dodobra zavedajo po­
mena vzgoje vaditeljev. Pri pr­
vem tečaju, k i mu bodo sledili 
še nadaljnji, do konca poletja, 
bodo sodelovali najboljši preda- 
vaditelji in predavateljice, kar je  
precej zanesljivo jamstvo za uspe­
šen pouk. Program v tečajih bo 
prirejen tako, da bodo tisti slu­
šatelji, ki že imajo naziv vadi­
telja III. razreda, ob koncu po­
lagali izpite za II. razred, med­
tem ko bodo v s i’ ostali polagali 
izpite za III. razred, kar ustreza 
stopnji društvenega vaditelja.

m m m
merjene. o Ä N o Ä ’l i v Ä

ker je  u g o to v id ^ o .^ i sl, te ^  v taborišču bomo še poročali.

Prvenstvo v telovadbi bo v Ljubljani
V soboto in nedeljo bo v  Ljub­

ljani na letnem telovadišču v T i­
voliju zvezno prvenstvo v  telo­
vadbi na . orodju za vse razrede. 
Doslej je prijavljenih nad 1003 
tekmovalcev iz vseh republik. Šte­
vilčno najmočnejše bo zastopstvo 
iz naše republike, ki je  določeno 
na podlagi uspehov, doseženih na 
nedavnem republiškem prvenstvu 
v Mariboru.

Ker se telovadba v vseh republi­
kah od leta do leta uspešneje raz­
vija, utegne biti tekmovanje, zla­
sti v  prvem in zveznem razredu, 
posebno zanimivo. Tekmovalci in 
tekmovalke zveznega razreda bodo 
nastopali v poljubnih sestavah 
pred zaključkom tekmovanja v ne­
deljo popoldne, tako da bodo ime­
li vsi ostali tekmovalci, pa tudi 
občinstvo, priložnost videti borbo 
naših najboljših telovadcev za na­
slov državnega prvaka.

2e danes opozarjamo vse ljub­
ljansko občinstvo na zanimivo pri­
reditev. Prireditelj pa prosi vsa 
podjetja in ustanove, da v soboto 
in nedeljo odobrijo dopuste vsem 
sodnikom in tekmovalcem, k i bo­
do za dopust zaprosili.

Živahno organizacijsko 
delo v Prekmurju

Zadnjo nedeljo so v Prosenja­
kovcih ustanovili TVD Partizan, 
ki bo imelo svoje prostore v  do­
grajenem zadružnem domu. kjer 
bodo lahko takoj začeli z redno 
telovadbo. Tudi v vasi Bodonci 
imajo pripravljalni odbor za usta­
novitev društva Partizan, na usta­
novitev TVD Partizan pa se v 
Prekmurju .pripravljajo predvsem 
na sedežih občinskih ljudskih od­
borov. Mladina, ki se najbolj na­

vdušuje za telovadbo, je  pone 
kod že začela urejati dvorane m 
letna telovadišča.

M itje Kunaverja ni več! Z njim 
smo izgubili enega najboljših ja­
dralnih letalcev, ki je svojim to­
varišem prvi pokazal pot na Do­
lenjsko, Primorsko in v Pulj. Če­
prav je bil star šele 2S let, je šlo 
skozi njegovo šolo že nešteto so­
vrstnikov, ki so mu za njegovo 
plodno delo iz srca hvaležni.

'MINE ZANIMIVOST! V MEft
Milojkovič in Laszlo sta prema­

gala pri kvalifikacijskih tekmah 
za pridobitev pravice do udeležbe 
na wimbledonskem teniškem tur­
nirju v  igri parov Britanca brata 
Low.

Jugoslovanski atlet Petar Sege-
din bo sodeloval v soboto 21. ju­
nija na tekmovanju za prven­
stvo angleške amaterske atletske 
federacije v Londonu. Segedin bo 
branil naslov prvaka v  teku na 
2 m ilji z zaprekami.

Italijanski kolesarji bodo služ­
beno nastopili na dirki po Fran­
ciji. V moštvu bodo Coppi, Bar- 
tali, Magni. Correa. Milano, Pezzi, 
Cörrieri, Martini, Franchi, Cripa, 
Barducci, Baroni, rezerva pa bo 
Rossello.

»Panelinios« : »Partizan« 55:48
(27:18). Najboljša grška košarkarska 
ekipa »Panelinios«, ki je trenutno 
na drugem mestu v državnem pr­
venstvu, je  premagala z učinkovi­
to igro košarkarje »Partizana« 
55:48 (27:18). Jugoslovani so igrali 
brez sistema in neborbeno 

Tekmovanje za pokal Ria, Na 
konferenci zastopnikov občine Rio 
in športnih organizacij je  bil do­
sežen sporazum glede mednarod­
nega nogometnega pokala za me­
sto Rio. Časopisi že pišejo, da bo­
do tekmovanja za pokal Ria dne 
3. julija. Zastopnik kluba »Flumi- 
nenze« je  že na poti v  Rim, kjer 
se bo pogodil za udeležbo itali­
janskih in še nekaterih evropskih 
moštev na tem turnirju.

Kafakašl ca Savi Bubfnik!
Pomorsko - brodarsko društvo 

»V ir« iz Zagreba bo priredilo 22. 
trn. mednarodno kajakaško tek­
movanje na Savi Bohinjki od So­
teske do Bohinjske Bele. To je 
ena naših najiepših prog za tek­
movanje na divjih vodah, ker 
ima polno brzic ter je ponekod 
blokirana z velikim-i skalami in 
zahteva od tekmovalca mnogo iz­
kušenj in tehnike. Za to tekmo­
vanje so se doslej prijavili naj­
boljši kajakaši na divjih vodah 
iz Avstrije, Švice, Francije in 
Zahodne Nemčije.

Teden dni pozneje, 29. junija, 
bo Pomorsko - brodarska zveza

Slovenije priredila mednarodno 
kajakaško tekmovanje v  Tacnu 
pri Ljubljani.

Pomorsko-brodarsko društvo »Si­
dro« iz Mariborske tekstilne to­
varne bo 29. junija odprlo vodno 
sezono na Dravi pri Bistrici. Ob 
tej priložnosti bodo najboljši de­
lavci in nameščenci botrovali 11 
plovnim objektom, ki so jih  iz­
delali člani »Sidra« v lastni de­
lavnici. Priredili bodo tudi tekme 
s kajaki na mirni vodi in voja­
ške vaje s sodelovanjem članov 
predvojaške vzgoje.

Z  lanskega državnega prvenstva v  kajaku na divjih vodah na 
Savi Bohinjki

Mitja, Ti nisi umrl, živel boš 
in Tvoje delo bo živelo v pesmi 
tisoče v  in tis očev motorjev, ki 
brne po našem svobodnem nebu:« 
Tako so se poslovili na njegovi 
zadnji poti prijatelji, katerim bo 
za vedno ostal svetal zgled iskre­
nega, skromnega tovariša in mar­
ljivega delavca.

*
Se nekaj podrobnosti o tragični 

nesreči. Minuli četrtek je skupina 
18 letalcev odletela iz Ljubljane 
v  Celovec, k jer je Letalska zveza 
Slovenije v sobero in nedeljo (11. 
in 15. junija) pripravljala velik 
letalski m itiag. Đa bi na to pri­
reditev opozorili predvsem naše 
koroške Slovence, se je v petek 
ponol-dne dvignilo med drugim 
tudi šolsko motorno letalo »T ro j­
ka«. katerega je vodil pilot Orlov, 
M itja Kunaver pa je imel nalogo 
trositi uad mes tec°m Erberstei- 
nom (35 km severovzhodno od 
Celovca) propaganda, e letake. 
Pred od>tonv «o svetovali,
naj se ne spušča niže kot E'iH m, 
ker je  Erberstein v ozki dolini, 
ki se na koncu razcepi v dva 
rokava. Namesto v  levo, je pi'Ot 
TTsm^ril i^tp’ o v desrni rokav, ki 
je  sicer širši, a ga na koncu za­
pira strmo dvigajoče s£ pobočje. Ko 
je Orlov v nizkem leti*, rvazil pred 
seboj hrib. je **
njem trenutku obrniti, pri čemer 
oa je s krilom zaide* < b '  in 
letalo se je  zrušilo. Avstrijci so 
pcmesrečenca prepeljali v bolniš­
nico, kjer so zdravniki ugotovili, 
da je imel M itja predvsem hude 
možsramske poškodbe, ki iim ie 
podlegel okoli polnoč:. P ilot Or­
lov je prav tako dobi* tef.ke po­
škodbe, vendar je zaradi svoje iz­
redne konstitucije še ostal pri 
življenju.

Š A H
Osica partija šahovskega dvo­

boja Reshewsky : Gligorič se je 
po 33. potezi končala remi. Do 
konca dvoboja ostaneta še dve 
partiji. Deveto partijo igrata da­
nes. Reshewsky vodi s 4 in pol 
: 3 in pol točke. — Sedmo par­
tijo  je  brez nadaljevanja igre do­
bil Gligorič.

S FILMSKEGA PLATNA

/V ie  n o  m  a  š č e  / a  n  i e ‘ ‘
Sodobni angleški pisatelj Al- 

dous Huxley (rojen 1. 1894) je 
s celo vrsto svojih romanov in 
večjih esejističnih spisov pose­
gel v problematiko modernega 
evropskega človeka in si prido­
bil sloves enega izmed najtanj­
ših poznavalcev vzvodov, ki 
gibljejo človekovo duševnost. V 
tem pogledu hodi po stopinjah 
dveh pomembnih francoskih pi­
sateljev moderne dobe, Marcela 
Prousta (kdaj ga bomo spoznali 
tudi v  slovenščini?) in lam 
umrlega nemirnega iskalca An­
dreja Gidea. Huxley nedvomno 
zasluži, da bi mogli slovenski 
bra'ci spoznavati njegova dela 
tudi v  slovenskem prevodu.

Po svoji noveli »Gioconda 
Smile« (»Smehljaj Mone Lize«) 
je Huxley napisal scenarij za 
ameriški film »Njeno maščeva­
nje«, ki ga je režiral Zoltan 
Korda, brat znanega filmskega 
režiserja Aleksandra Korde. V 
filmu so ohranjene vse osnovne 
sestavine Huxleyjeve bleščeče 
pisane novele. Ohranjena je 
predvsem tista fina psihološka 
prodirnost. s katero Huxley ri 
še meščansko okobe in osebe, 
pripadnike bogatega meščanske­

ga razreda, ki se v  svoji mate­
rialni trdnosti in brezskrbnosti 
vrtijo v zamotanem krogu svo­
jih medsebojnih ljubezenskih 
razmerij. Ce je prvi del filma 
nekakšna priprava, v kateri re­
žiser razgrne pred nami druž­
beno okolje, ki v njem poteka 
dogajanje, in značaje, ki se v 
njem odlikujejo, je drugi del ves 
nagneten s psihološko napeto­
stjo, z intelektualističnimi, a 
močnimi m duhovitimi dialogi, 
tako značilnimi za Huxleyevo v 
globine človekovega bistva vr­
tajoče umetnosti. Razgovor med

zdravnikom dr. Libbardom in 
skrivno morilko Jeaneto je po 
svoji podrobni izdelanosti in 
napetosti, ki jo povzroča v gle­
dalcu, prava igralska in režij­
ska mojstrovina. Nekateri zu­
nanji, zlasti ljubezenski prizo­
ri so sicer znatno šibkeje izde­
lani, toda k umetniški preprič­
ljivosti filma pomembno prispe­
vajo močni igralci: dovolj po­
znani Charles Boyer, Sir Cedric 
Hardwicke (znani angleški igra­
lec, ki se ga utegnete spomniti 
iz filma »Pygmalion« po Sha- 
wovi igri), Jessica Tandy in 
Ann Blyth (uveljavila se je bila 
v filmu »Mildred Pierce«, ki 
smo ga videli tudi na našem 
platnu) in še nekateri drugi.

., Brn wn i n a or n verzi in • t

Redke so filmske umetnine, 
ki nas pretresejo po svoji umet­
niški izoblikovanosti in globoki 
človečnosti, kakršna veje iz njih 
Angleški film »Browningova 
verzija« gotovo sodi mednje. 
Režira) ga je Anthony Asquith, 
ki ga štejejo med pionire an­
gleškega filma. Pred dvema de­
setletjema in pol se je prvič 
postavil z nemim filmom »Zve­
zde padajo z neba« po slovečem 
Cv-ninovrm romanu: tik pred
vojno je ustvaril eno svojih naj­

boljših del, film »Pygmalion« po 
dramskem besedilu Bernarda 
Shawa, a po vojni smo gledali 
na platnu njegovo umetnino 
»Zadeva ’.Vinslc .v«. Film »Brow­
ningova verzija« pa je režiserju 
prinesel svetovno slavo.

Drama profesorja antičnih je­
zikov Andrewa Cročker-Harrisa 
je vsebinsko dokaj preprosta in 
tudi snov ni bogsigaVedi kako 
nova. Intimne tragedije profe­
sorjev so bile že obravnavane 
tudi v filmu in nekateri njihovi

liki so v angleški filmski proiz­
vodnji postali že kar »klasični«, 
če se spomnimo samo na profe­
sorja v pretresljivem filmu »Zbo­
gom, Mr. Chips«, ki so ga pri nas 
vrteli pred drugo svetovno voj­
no. V  »Browningovi verziji« 
(gre za prevod Ajshilovega 
»Agamemnona«) je značaj po­
glavitne osebnosti, profesorja, ki 
ob nezvesti ženi in nehvaležnih 
učencih doživlja strahotno oseb­
no dramo, orisan z velikim moj­
strstvom: film je upravičeno do­
bil na letošnjem filmskem festi­
valu v Benetkah prvo nagrado. 
Vsebinska teža filma sloni pred­
vsem na izredno močnem dia­
logu, ki posega v najtanjše ko­
tičke zamotane človeške dušev­
nosti. Režiser Asquith je eden 
izmed vnetih zagovornikov film­
skega jezika, slonečega na po­
govoru nastopajočih oseb. Igra­
lec Michael Redgrave, ki je za 
kreacijo v tem filmu prejel lan­
sko leto v Cannesu prvo nagra­
do za igro, je poleg Laurencea 
Olivierja in Halfa Richardsona 
v trojici najboljših gledaliških 
igralcev Anglije ter zlasti slovi 
po svojih upodobitvah Hamleta 
in Macbetha, nekaj časa se je 
tudi sam ukvarjal z učiteljskim 
poklicem. Njegov lik profesorja 
v filmu »Browningova verzija« 
je ena tistih ustvaritgv, ki jih

človek zlepa ne izgubi iz spo­
mina. Profesorjevo ženo igra 
Jean Kent, ki je ustvarila že 
več pomembnih filmskih vlog 
in ki je tudi prišla k filmu iz

gledališča. Skratka: Film »Brow­
ningova verzija« je nedvomno 
eden najboljših filmov, kar jih 
je zadnje čase nastalo na angle­
ških tleh. ON.
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